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On So6z

Bu kitapta oncelikle mesleki matematik islemleri yapma ile ilgili bilgi ve becerilerin
giinliik hayatla iligskilendirilmis 6rneklerle kazandirilmasi, her boliim sonunda konu ile ilgili ve
merkezi sinavlarda ¢ikmis test sorulari ile konularin pekistirilmesi amaglanmaktadir. Sira sende
ve test sorularinin ¢oziimlerine barkodu okutarak internet ortaminda ulasabilme imkanina
sahipsiniz. Bu sayede 6zellikle ¢6zemediginiz sorularin ¢oziimlerine goriintiilii ve sesli olarak

ulagmis olacaksiniz.

Is hayatinda matematiksel islemler ile sik karsilasiimaktadir. Problemleri ¢ozmede ve
Ozellikle muhasebe ve finansman alanm ile pazarlama ve perakende alaninda calisirken

karsilasacaginiz ticari islemlerde bu kitabin Size yardimci olacagina inantyorum.

Matematik kurallarina goére kolay hesaplama tekniklerini, yiizde ve binde
hesaplamalarini, oran ve orant1 hesaplamalarini, maliyet, satis ve hesaplamalarini, faiz ve kar
payt hesaplamalarini, iskonto hesaplamalarini giinliik hayatimizla iliskilendirilmis giincel

orneklerle kalic1 sekilde 6greneceginize inantyorum.

Giinlimiiziin gelisen ve her giin yeni asamalar kaydeden teknolojisine, is ve ticaret
hayatina uyum saglamak zorunludur. Bunun i¢in de isletmelerin ihtiyaglarini karsilayabilen,
yetenekli, ¢evresiyle dogru iletisim kurabilen, miisteri isteklerine cevap verebilen egitimli ve
nitelikli elemanlar gerekmektedir. Sizler de gerekli kazanimlari, bilgi ve becerileri kazanmus,
cevresine duyarli, insan iliskileri kurallarini uygulayan, basta hesap makinesi ve bilgisayar
olmak iizere caligma hayatin1 kolaylastiran teknolojik aletleri usuline uygun olarak
kullanabilen, kendine 6zen goOsteren ve hayata olumlu bakan gengler olarak muhasebe ve

finansman alani ile pazarlama ve perakende alaninda yerinizi alacaksimz.

Kitabin sira sende boliimleri ile testlerdeki videolu ¢oziimlerin hazirlanmasinda emegi
gecen oglum Ismet ALPAYDIN’a, dizgi ve diizenlemeleri yapan Ali OZDEMIR e tesekkiir
ederim.

Mehmet Akif ALPAYDIN

Uzman Muhasebe-Finansman Ogretmeni



Ord. Prof. Dr. Ali Fuat Baggil'den agatler

e Calismak icin uygun vakit ve saat bekleme. Bil ki her giin, her saat
caligmanin en uygun zamanidir.

@ Calismak i¢in uygun yer ve kose arama. Bil ki her yer, her kdse calismanin
en uygun yeridir.

e Calismaya oturdugun zaman tipki ates hattinda diismani gozleyen bir asker gibi uyanik ol
ve dikkat kesil; biitlin ruhsal, bedensel giiciinle kendini igine ver.

@ Devamli ritmik ¢alis. Her giin ayni saatlerde mutlaka ¢alismaya otur.

e Diisiinen insan, maden kuyusunda kazma sallayan is¢iden daha ¢ok calisir. Fikirsel
calismalar icin giinde, devamli olarak aym1 vakitte, 2-3 saat yeter. Ibn-i Sina “Katb-u Sifa” adli
eserini glinde iki saat ¢alisarak yazmistir.

e Calismay1 uzun ara vererek terk etme. Her giiniin derdi ve isi ayridir.

@ Bir eseri ne kadar tamamlarsan (bitirirsen), ondan istifade o kadar fazla olur. Bir giinde ve
bir zamanda yapman gereken isi ertesi giine birakma. Ciinkii her giiniin derdi de, isi de kendine
yeter.

@ Her giin bir eserden yiiksek sesle bes-on sayfa oku. Bu sayede konusma ve s6z sdyleme
yetenegin artar.

@ Bir kitab1 / dersi iyice 6grendikten sonra, kitabi kapayip neler 6grendigini gézden gegir.
Daha sonra bunlar1 not et. Dikkat et, sozlerin ve yazilarin kisa, acik ve anlamli olsun.

@ Rastladigin edebi, giizel yazilar1 ezberle. Bu sayede hem sozciik ve ifade hazinen
zenginlesir, hem de bellegin gii¢lenir.



@ Bir konu ve sorun hakkinda bir yaz1 ya da eser yazmaya karar verdiginde, 6nce bu konu
iizerinde yazilmis diger eserleri oku.

e Siradan bir kimse zamani nasil harcayacagii diisiiniir. Akilli insansa zamani nasil
degerlendirecegini diisiiniir. Ciinkii kaybedilen bir saniyeyi diinyanin biitiin hazineleri
getiremez.

e Gece yatagina uzandigin zaman, o giin ne yaptigini ve yarin ne yapacagmi kendine
sormadan uyuma.

e Calismaya oturdugun zaman, tipki ates hattindan diisman gozleyen asker gibi uyanik ol ve
dikkat kesil.

e Yine bil ki, calisma sevgisi giicliikleri yenmekten dogar ve kuvvetlenir. Giicligi
yenmekten hasil olan manevi zevk essizdir. Emin ol ki, harpte zafer yilmayanindir. Sebat
oniinde gii¢liikler erir ve imkansiz goriinen miimkiin olur.

@ Isinde rastladigin gii¢liigii 5nce parcalara ayir. Her pargay1
birer birer sirayla yen. Ornegin bir dersi en basit elemanlarina;
boliimlere ayir. Sirayla her boliimii iyice eksiksiz 6grenip
anlamadan, diger boliime ge¢me. Yani attigin adimi iyice
basmadan, digerini atma.

@ Hasta ve yorgun degilsen tatil aylarinda bile yavas ve az da olsa calis. Ta ki ¢alisma
ithtiyacin korlenmesin ve tekrar c¢alismaya koyulmak igin zahmet ¢ekmeyesin. Dinlenme
bahanesiyle asla bos durma. Bos oturmanin i¢i, islemeyen demir gibi pas tutar.

e Bir isi yapmaya koyuldugunda telaslanip sabirsizlanma. Sakin ve metin ol. Yol al, fakat
acele etme. Sindirerek calis ve 6gren. Isinde ve dersinde herhangi bir fikir ve noktayr ihmal
edip gecme.

e Kiiciik ihmalden bazen biiylik zararlar dogdugunu unutma.

e En yeni diisiinceler, eski diislincelerin elbise giymis halleridir. Dilbilgisi bir amag degil.
Kisinin asil amaci fikir zenginligidir. Kisinin degeri dilinin altinda ve kaleminin ucunda gizlidir.

Kaynak: www.aliozdemir.net
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1. KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI

Matematikte bazi hesaplamalarin pratik yollar1 bilinirse islemler daha kolay ve hizli
sonuclandirilabilir.

1.1. Tam Boéliinme Kolayliklari

Bir bélme isleminde A sayisi B sayisina boliindiigiinde kalan yoksa A sayis1 B sayisina
tam boliinliyor denir.

v 2ile kalansiz boliinebilme

Herhangi bir dogal sayinin 2 ile kalansiz boliinebilmesi icin birler basamagindaki
rakamin sifir veya ¢ift say1 olmasi gerekir.

Ornek: 60 ve 336 sayilar1 2’ye kalansiz boliinebilir ancak 137 sayis1 2’ye kalansiz
boliinemez.
v' 3ile kalansiz boliinebilme

Herhangi bir dogal sayinin 3 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in rakamlarinin say1 degerleri
toplami1 3 veya 3’lin kat1 olmas1 gerekir.

Ornek: 384 sayis1 3’ kalansiz béliinebilir ¢iinkii 3+8+4 = 15 15:3=5
49 sayis1 3’e kalansiz boliinemez ¢ilinkii 4+9 = 13 sayis1 3’e kalansiz boliinemez.
v' 4 ile kalansiz béliinebilme

Herhangi bir dogal saymin 4 ile kalansiz boliinebilmesi igin boliinecek sayinin son iki
rakaminin (birler ve onlar basamaginda yer alan rakamlarin olusturdugu sayinin) sifir ya da
4’e boliinebilir bir say1 olmasi gerekir.

Ornek: 176 ve 1.700 sayilar 4’e kalansiz boliinebilir ancak 235 sayisi1 4’e kalansiz
boliinemez.

v" 5ile kalansiz boliinebilme

Herhangi bir dogal sayinin 5 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in boliinecek sayinin son
rakaminin (birler basamaginin) sifir ya da bes olmasi gerekir.

Ornek: 225 ve 970 sayilar 5’e kalansiz béliinebilir, 136 sayis1 5’e kalansiz béliinemez.



v 6 ile kalansiz boliinebilme

Herhangi bir dogal sayinin 6 ile kalansiz béliinebilmesi igin boliinecek sayinin
rakamlar1 toplaminin hem 2’ye hem de 3’e kalansiz boliinmesi gerekir.

Ornek: 552 sayis1 6’ya kalansiz béliinebilir ¢iinkii 5+5+2 = 12 12: 3 = 4 son rakami
cift oldugu i¢in 2’ ye de kalansiz boliiniir.

146 sayis1 6’ya kalansiz boliinemez; ¢iinkii 1+4+6 =11  11:3= 3,66 kalanli boliinme

v 7 ile kalansiz boliinebilme

Herhangi bir dogal sayimnin 7 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in boliinecek sayinin 7’ ye ve
katlarina boliinebilmesi gerekir.

Ornek: 154 sayis1 7°ye kalansiz béliinebilir giinkii 154 sayis1 7’nin Katidur.

145 sayisi 7’ye kalansiz boliinemez ¢iinkii 145 sayisi 7’nin Kati degildir.

v 8ile kalansiz boliinebilme

Dogal bir sayinin 8 dogal sayisina kalansiz boliinebilmesi igin boliinecek sayinin 8’e ve
katlarina boliinebilmesi gerekir.

Ornek: 154 sayis1 8’e kalansiz boliinemez ciinkii 154 sayis1 8in kat1 degildir.

168 sayis1 8’e kalansiz boliinebilir ¢iinkii 168 sayist 8’in katidir.

v 9 ile kalansiz boliinebilme

Herhangi bir dogal saymin 9 ile kalansiz boliinebilmesi sayiy1 olusturan rakamlarin say1
degerlerinin toplamiin 9 veya 9’un kati olmas1 gerekir.

Ornek: 837 sayis1 9’a kalansiz béliinebilir ¢iinkii 8+3+7 = 18

227 say1s1 9’a kalansiz boliinemez ¢linkii 2+2+7 =11 9’a kalansiz boliinemez.

v 10 ile kalansiz boliinebilme

Herhangi bir dogal sayinin 10 ile kalansiz boliinebilmesi sayiy1 olusturan rakamlarin
birler basamaginin 0 olmasi gerekir.

Ornek: 830 sayis1 10°a kalansiz béliinebilir ¢iinkii birler basamagi 0°dur.

803 sayisi 10’a kalansiz bdliinemez ¢iinkii birler basamagi 0 degil 3’tiir.
7



1.2. Bolinebilme Kolayliklari
Bolme, iki sayidan birinin i¢inde digerinden kag¢ tane oldugunu bulma islemidir.

v' Bir sayiy1 10 (on) sayisina bolme

Bir say1y1 10’a bolmek igin bdliinecek sayinin birler basamagi 0 (sifir) ise sagindan
(birler basamagindan) bir sifir silmek, degilse sayinin sagindan sola dogru virgiille bir
basamak ayirmak gerekir.

Ornek: 570 : 10 =57 Sira sende 1: 630:10=
571:10=571 632:10=
1.071:10=107,1 1.453:10=

v' Bir sayiy1 100 (yiiz) sayisina bolme

Bir say1y1 100°e bolmek i¢in bdliinecek sayinin birler ve onlar basamagi 0 (sifir) ise
sagindan (birler ve onlar basamagindan) iki sifir silmek degilse sayinin sagindan sola dogru
virgiille iki basamak ayirmak gerekir.

Ornek: 1.900 : 100 = 19 Sira sende 2:  2.000 : 100 =
1.920:100 = 19,20 = 19,2 2.020:100 =
1.919:100 =19,19 2.019:100 =
1.923:100 = 19,23 2.023:100 =
1.071:100 = 10,71 2.071:100 =

v" Bir sayiy1 1.000 (bin) sayisina bolme

Bir say1y1 1.000°e bolmek i¢in boliinecek sayinin birler, onlar ve yiizler basamagi 0
(sifir) ise sagindan (birler, onlar ve yiizler basamagindan) ii¢ sifir silmek, degilse sayinin
sagindan sola dogru virgiille ti¢ basamak ayirmak gerekir.

Ornek: 192.000 : 1.000 = 192 Sira sende 3: 202.000 : 1.000 =
191.900 : 1.000 = 191,900 = 191,9 201.900 : 1.000 =

19.190 :1.000 = 19,190 = 19,19 20.230 : 1.000 =
1.923:1.000 = 1,923 2.023: 1.000 =
1.071:1.000 =1,071 2.071: 1.000 =



v’ Bir sayiy1 0,1 (onda bir) sayisina bolme

Bir sayiy1 0,1 sayisina bolmek demek, boliinecek sayry1 10 (on) ile ¢arpmak demektir,
Cinkii 0,1=1/10"dur. [T T T[T T[] T]

Ornek: 16:0,1=16: [%] =16 x [1—10] = 160
1 10
72:0,1=72: [ = 72X [=2] = 720

128:0,1=72: [1—10] = 128 x [1—10] = 1.280

Sirasende 4: 36:0,1=
84:0,1 =
168: 0,1 =

v' Bir sayiy1 0,5 (onda bes) sayisina bolme

Bir say1y1 0,5 sayisina bolmek demek, boliinecek sayiyr 2 (iki) ile carpmak demektir.
Ciinkii 0,5 = 1/2°dir. Yani bir biitiiniin yarisidir. [ ] ]

. 5 1 2
Ornek: 16:05=16: [E] =16: [E] =16 X [I] = 32
72'05—72'[5]—72'[1] = 72X [E] =144
’ M0 i) 1
128:0,5=128: [i] =128: [l] =128 x [E] 256
10 2 1

Sirasende5: 36:0,5=

84:05

168:0,5 =



v' Bir sayiy1 0,25 (yiizde yirmi bes) sayisina bolme

Bir sayiy1 0,25 sayisina bolmek demek, boliinecek sayiy1 4 (dort) ile garpmak
demektir.

Ciinkii 0,25 =1/4’tiir. Bir biitiiniin ¢eyregidir. Djj:l

25

Ornek: 16:0,25=16: [
100

]—12'1—16 i—64

=12:[[]=16x[]]=
25 1 4

72:0,25=72:[— =72:[F]=72x[7] =288
100 4 1

25 1 4
128:025=128 [, ] =128 [[]=128 x [] =512

Sira sende 6: 36: 0,25 =
84:0,25=
168: 0,25 =

v' Bir sayiy1 0,01 (yiizde bir) sayisina bolme

Bir say1y1 0,01 sayisina bolmek demek, boliinecek sayiy1 100 (yiiz) ile carpmak
demektir.

Ciinkii 0,01 =1/100"dir.

Ornek: 16:0,01 =16 [—] = 16 X [-] = 1.600

72:001=72: [ﬁ] =72x [%] =7.200

128:0,01= 128 : [—] = 128 : [~=] = 128 X [—] = 12.800
100 1 1
Sira sende 7: 36:0,01 =
840,01 =

168: 0,01 =
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1.3. Carpma Kolayliklari
Carpma, bir saymin kendisinin “n” defa toplaminin kisa yolla ifadesidir.

12+12+12+12+12+12 =72
n==6
12 x 6 =72 islemidir.
v' Bir sayiy1 10 (on) sayisi ile ¢garpma
Bir sayiy1 10 ile carpmak i¢in ¢arpilacak sayinin sagina bir sifir eklemek gerekir.
Ornek: 570 x 10 =5.700 Sira sende 8: 630 x 10 =
571 x10=5.710 632 x 10 =

v' Bir sayiy1 100 (yiiz) sayisi ile carpma
Bir sayiy1 100 ile ¢arpmak igin garpilacak sayinin sagina iki sifir eklemek gerekir.
Ornek: 19 x 100 = 1.900 Sira sende 9: 20 x 100 =
192 x 100 = 19.200 202 x 100 =

v" Bir sayiy1 1.000 (bin) sayisi ile carpma
Bir sayiy1 1.000 ile carpmak i¢in garpilacak sayinin sagina ii¢ sifir eklemek gerekir.
Ornek: 19 x 1.000 = 19.000 Sira sende 10: 20 x 1.000 =
192 x 1.000 = 192.000 202 x 1.000 =

v" Bir sayiy1 0,1 (onda bir) sayisi ile carpma
Bir say1y1 0,1 sayisi ile ¢arpmak demek, sayinin sagindan (birler basamagindan) bir sifir

silmek ya da boliinecek saymin sagindan sola dogru bir basamak virgiille ayirmak demektir.

0,1 =1/10°dur. EEEREEEEEE
Ornek: 16 x0,1 =16 x [1—10] = % =16
72xO,1:72x[1—10] :%:7,2

128x 0,1 = 128 X [%] = % =12,8
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Sira sende 11: 36 x 0,1 =
84x0,1 =
168 x 0,1 =

6.180x 0,1 =

v’ Bir sayiy1 0,5 (onda bes) sayisi ile carpma

Bir sayiy1 0,5 sayist ile garpmak demek, carpilacak sayiy1 2’ye bélmek demektir.

0,5 = 1/2’dir. Yani bir biitiiniin yarisidir. [T ]

.. 5 1

Ornek: 16x0,5=16x [=] =16 x[F] = —= 8
10 20 2

5 1 72
72x0,5=72x[ﬁ]=72x[5] = 7:36

1
128xo,5=128x[1—i)]=128x[E]=1§—8=64

Sirasende 12 : 36 x 0,5 =
84 x 0,5
168 x 0,5

v' Bir sayiy1 0,25 (yiizde yirmi bes) sayisi ile carpma
Bir sayiy1 0,25 sayisi ile carpmak demek, ¢arpilacak sayiy 4 (dort) ile bolmek
demektir.
0,25 = 1/4 ‘tiir. Bir biitliniin ¢eyregidir. Djjj

. 1
Ornek: 16 % 0,25 = 16 X [ﬁ] =16x[]=—=4
100 4 4

1
72x0,25=72x[ﬂ] =72x[]=2=18
100 4 4

1
128X 0,25 = 128 x [] = 128 X [-] =%= 32
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Sira sende 13: 36 X 0,25 =

84 x 0,25 =

168 x 0,25 =

v' Bir sayiy1 0,01 (yiizde bir) sayisi ile carpma

Bir say1y1 0,01 sayist ile carpmak demek saymin sagindan (birler ve onlar

basamagindan) iki sifir silmek ya da boliinecek sayinin sagindan sola dogru iki basamak

virgiille ayirmak demektir. 0,01 = ’dur

Ornek: 8.500 x 0,01 = 8500 = 85

16 X 0,01 = 16 X [E]———ous
72X001=72x =] = —==0,72
128 X 0,01 = 128x[m]—%:1,28

21.800 x 0,01 = 21860 =218

Sira sende 14: 63.000 x 0,01 =

36 x0,01=

168 x 0,01 =

8.340x 0,01 =
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1.4. Saglamalar
Matematiksel (toplama, ¢ikarma, ¢arpma ve bolme) islemlerde saglama araciligr ile

sonucun dogru olup olmadigi bulunur. Saglama tutuyorsa yapilan islem dogrudur.

1.4.1. Toplama isleminde Saglama
Toplama isleminin saglamasi, toplama isleminin ters islemi olan ¢ikarma islemi ile

yapilir.

Ornek: 85 + 64 149
(1. Toplanan) (1. Toplanan) (Toplam)

1. yol: Burada toplama isleminin dogru olup olmadigini bulmak i¢in, Toplamdan 2.

toplanan sayiy1 ¢ikaririz. Eger sonug 1.toplanan sayiy1 veriyorsa sonug dogrudur.

149 - 64 = 85
(Toplam) (I1. Toplanan) (I. Toplanan)

2. yol: Burada toplama isleminin dogru olup olmadigini bulmak i¢in, Toplamdan 1.

say1y1 ¢ikaririz. Eger sonug 2. sayiy1 veriyorsa sonu¢ dogrudur.

149 - 85 = 64
(Toplam) (1. Toplanan) (I1. Toplanan)

Sira sende 15: 735+ 28 =
362 + 129 =

1.4.2. Cikarma isleminde Saglama
Cikarma isleminin saglamasi, ¢ikarma isleminin ters islemi olan toplama islemi ile

yapilir.

Ornek: 85 - 64 21
(Cikarilan) (Cikan) (Kalan)
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1. yol: Burada ¢ikarma isleminin dogru olup olmadigin1 bulmak igin, Kalan say1 ile
cikan sayiy1 toplariz. Eger toplam ¢ikarilan sayiy1 veriyorsa sonug dogrudur.

= 85

21 + 64 =
(Kalan) (Cikan) (Cikarilan)

2. yol: Burada ¢ikarma isleminin dogru olup olmadigini bulmak i¢in, Cikarilan sayidan
kalan say1y1 ¢ikaririz. Eger sonug 2. say1y1 veriyorsa sonu¢ dogrudur.

21 = 64

85 -
(Kalan) (Cikan)

(Cikarilan)

Sira sende 16: 735- 28 =

362 - 129 =

1.4.3. Carpma isleminde Saglama
Carpma isleminin saglamasi yapilirken, ¢arpanlarin yerleri degistirilerek yeniden ¢arpilir

ya da ¢arpma isleminin ters islemi olan boélme islemi araciligiyla yapilir.

Ornek: 85x 64 = 5440 5.440 ~ 64 = 85

5440 5.440 - 85 =64

64 x 85

Sira sende 17; 21 x28 =
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1.4.4. Bélme isleminde Saglama
Bo6lme isleminin saglamasi yapilirken; Boéliinen sayi, bolen ile béliimiin ¢arpimiyla

kalanin toplamina esittir. Bu islemlere bolme isleminin saglamasi denir.

Ornek:
Boliinen | Bolen 5440 65

83

Kalan 45

Boliinen = (Bolen x Boliim) + Kalan
5440 = (65x83) +45

5440 = 5395 +45

Kalansiz bolme isleminde boliineni bulmak i¢in bélenle béliim garpilir.

5440 ~ 64 =85 Saglamasi: 64 x 85 = 5.440
Bolen Boliim  Boliinen

Sira sende 18; 932 + 32 =

1.260 =18 =

Sira sende 19: Asagidaki a ve b sayilarini bulunuz.

32a5 sayisinin 5’e kalansiz boliinmesi icin a yerine hangi say1 gelmelidir?

293b sayisinda, b’nin yerine hangi say1 gelirse 3’e kalansiz boliinmez?
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1.5. Hesap Makinesi
Hesap makinesi, matematikte ve giinliik hayatta sayisal islem yaparken kullanilir.

Hesap makinesi dogru kullanildig: takdirde, yapilacak sayisal islemlerde sonuca kolaylikla ve

dogru ulagilir.

1.5.1. Standart (Basit) Hesap Makinesi
Standart hesap makineleri, dort islem (toplama, ¢ikarma, ¢arpma, bélme) hesaplamalari

ve bazi basit matematiksel iglemleri yapmak i¢in kullanilan aletlerdir.

Basit hesap makinesi fonksiyonlar:

X Carpma islemi

- Cikarma islemi

+ Toplama iglemi

/ Bolme islemi

= Esittir

% Girilen say1ya yiizdelik deger verir.

+/-  Bir sayiy1 pozitif veya negatif yapar.
M+  Ekrandaki sonucu / say1y1 hafizaya alir.

M- Hafizaya alinmis sonucu / say1y siler.
MRC Hafizaya alinmis sonucu / say1y1 goriintiiler.
C Yapilan islemleri siler.

CE  Yalnizca son girilen degeri siler.

ON  Cihazi ¢aligtirir.

OFF Cihaz1 kapatir.

GT  Genel toplam

AC  Cihazi agar veya yapilan islemleri siler.

1.5.2. Bilimsel Hesap Makinesi
Dort islemin disinda daha ayrintili ve karmasik hesaplamalar1 gerceklestirebilen hesap

makineleridir. Matematik, fizik ve kimya dallarinda kullanilan bir¢ok formiilii ve islemi
sonuglandirabilir; grafik islem / grafik gdsterim yapabilir (fonksiyonlar, vektorler, doviz

hesaplamalari, yiizde islemleri, permiitasyon-kombinasyon, istatistik vb.).

1.5.3. Hesap Makinesi Kullaniminda Kisa Yol
Hesap makinesinde islem yaparken, islem yapilacak sayilar ¢ok sifirli ise sifirlar

yazmadan islem yapilip, ¢ikan sonuca yazilmayan sifir sayisi kadar sifir eklenir.

Ornek:

36.000 x 2500 islemini hesap makinesine yazarken 36 X 25 seklinde yazabilir ve ¢ikan
sonuca (900) 5 sifir eklenir. (90.000.000)
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Ondalik sayilarla islem yaparken virgiilden sonraki boliimde fazla rakam olursa ¢ok
ayrintili islem yapmak gerekmedikce 4’e kadar olanlar bir alt basamaktan, 5 ve yukarisi bir iist

basamaktan yazilabilir.

Ornek:

0,24 x 0,08 = 0,0192 sonucu 0,02 seklinde yazilabilir.

0,268: 0,0307 = 8,72964169 sonucu 8,73 seklinde yazilabilir.

Sira sende 20: Asagidaki islemleri hesap makinesinde kisa yol ile hesaplaymiz.

Islevlerin hesap makinesinde ne ise yaradiklarini yaziniz.

0,55 x 0,3800 =
932 =+ 32 =
1262 -~ 18 =

Hesap makinesinde ( M- ) tusunun islevi nedir?

Hesap makinesinde ( CE ) tusunun islevi nedir?

Hesap makinesinde ( OFF ) tusunun islevi nedir?

Hesap makinesinde (/) tusunun islevi nedir?
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TEST 1. KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI

1.Asagidakilerden hangisi tam boliinebilme kuralina uyan bir iglemdir?

a)261-2  h)325:3  c)640+6 d) 750+ 11  e) 990-10

2.Asagidakilerden hangisi 2 ile tam boliinemez?

a) 261 b) 324 c) 640 d) 750 e) 990

3.Asagidakilerden hangisi 2 ile tam boliinebilir?
a) 261 b) 323 c) 460 d) 755 e) 997

4. Asagidakilerden hangisi 3 ile tam boliinebilir?
a) 260 b) 325 c) 640 d) 752 e) 654

5. Asagidakilerden hangisi 3 ile tam bdliinemez?

a) 261 b) 3.206 ¢) 6.435 d)75.642  €)996

6. Asagidakilerden hangisi 4 ile tam bdliinemez?

a) 260 b) 3.204 c) 6.400 d) 7.563 e) 992

7. Asagidakilerden hangisi 4 ile tam boliinebilir?
a) 2.610 b) 4.032 c) 4.006 d) 5.754 e) 1.998

8. Asagidakilerden hangisi 5 ile tam bdliinebilir?
a) 261 b) 324 c) 640 d) 756 e) 998

9. Asagidakilerden hangisi 5 ile tam bdliinemez?

a) 265 b) 320 c) 645 d) 755 e) 991

10. Asagidakilerden hangisi 6 ile tam boliinemez?

a) 240 b) 354 C) 642 d) 756 e) 998
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11. Asagidakilerden hangisi 6 ile tam boliinebilir?
a) 242 b) 385 C) 636 d) 707 e) 909

12. Asagidakilerden hangisi 7 ile tam boliinebilir?
a) 261 b) 324 c) 640 d) 756 e) 998

13. Asagidakilerden hangisi 7 ile tam bdliinebilir?
a) 162 b) 234 C) 462 d) 766 e) 907

14. Asagidakilerden hangisi 7 ile tam boliinemez?
a) 266 b) 329 C) 644 d) 763 e) 992

15. Asagidakilerden hangisi 8 ile tam boliinebilir?
a) 638 b) 234 C) 640 d) 762 e) 998

16. Asagidakilerden hangisi 8 ile tam boliinemez?

a) 636 b) 344 c) 464 d) 752 e) 960

17. Asagidakilerden hangisi 9 ile tam boliinemez?

a) 630 b) 323 c) 468 d) 765 e) 999

18. Asagidakilerden hangisi 9 ile tam boliinebilir?
a) 2.151 b) 320.234  c) 46.640 d) 768.756  e) 98

19. Asagidakilerden hangisi 10 ile tam boliinebilir?
a) 764.261  b) 234.324 ) 640.460 d) 756.768 e) 998.089

20. Asagidakilerden hangisi 10 ile tam bdliinemez?
a) 261.160  b) 320.320 ) 46.640 d) 768.750  e) 909.098

112 |3 |4 |5 |6 |7 8|9 |10(11]12|13]|14]|15

E A|C|E|B|D|B|CJ|E|E|C|D|C]|E |C
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TEST 2. KOLAY HESAPLAMA TEKNIKLERI

1. Asagidaki seceneklerden hangisi 16.987 sayisinin 10 ile bolimiinii verir?

a) 160.870  b) 169,78 ) 1.698,7  d) 169,87  ¢) 16,987

2. Asagidaki segeneklerden hangisi 16897 sayisinin 100 ile boliimiinii verir?

a) 169,78  b) 169,87 ) 1.698,7  d) 168,97  ¢) 16,897

3. Asagidaki segceneklerden hangisi 16.798 sayisinin 1000 ile boliimiinii verir?
a) 169,870  b) 16,978 c) 1.679,8 d) 167,98 e) 16,798

4. Asagidaki segeneklerden hangisi 2.560 sayisinin 0,1 ile boliimiinii verir?

a) 25.600  b) 256 c) 256.000  d) 25,60 e) 2,56

5. Asagidaki seceneklerden hangisi 2.560 sayisinin 0,5 ile boliimiinii verir?

a)25.600  b) 5120 c) 256.000  d) 25,60 e) 2,56

6. Asagidaki seceneklerden hangisi 256 sayisinin 0,25 ile boliimiinii verir?

a) 1.024 b) 512 c) 64 d) 10,24 e) 6.400

7. Asagidaki segceneklerden hangisi 652 sayisinin 0,01 ile boliimiinii verir?

a) 6,52 b) 65,2 €) 652,20  d) 6.520 e) 65.200

8. Asagidaki seceneklerden hangisi 2.560 sayisinin 0,1 ile ¢arpimint verir?

a) 25.600  b) 256 c) 256.000  d) 25,60 e) 2,56

9. Asagidaki segceneklerden hangisi 2.560 sayisinin 0,5 ile ¢arpimini verir?

a) 256 b) 25,60 c) 1.280 d) 128 €) 5.120

10. Asagidaki seceneklerden hangisi 2.560 sayisinin 0,25 ile ¢arpimini verir?
a) 128 b) 1.280 c) 64 d) 640 e) 6.400
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11. Asagidaki segeneklerden hangisi 2560 sayisinin 0,01 ile garpimini verir?
a) 25,6 b) 2560 c) 25.600 d) 25,26 e) 2,56

12. Asagidaki segeneklerden hangisi 1.326 sayisinin 0,01 ile boliimiini verir?
a) 1,326 b) 13,26 c) 132,6 d) 13.260 e) 132.600

13. Asagidaki segeneklerden hangisi 438 sayisinin 0,25 ile ¢arpimini verir?
a) 109,5 b) 219 c) 21,9 d) 10,95 e) 1.095

14. Asagidaki seceneklerden hangisi 532 sayisinin 0,25 ile boliimiinii verir?
a) 212,8 b) 2.128 c) 13,3 d) 133 e) 133,3

15. Asagidaki segeneklerden hangisi 940 sayisinin 0,05 ile bolimiinii verir?
a) 470 b) 47 c) 188 d) 18.800 e) 1.880

16. Asagidaki seceneklerden hangisi 808 sayisinin 0,05 ile carpimini verir?
a) 16,16 b) 16.160 c) 4,04 d) 40,4 e) 404

17. 645a sayisinin 5’¢ kalansiz boliinmesi i¢in a yerine asagidakilerden hangi say1 gelmelidir?

a) 3 b) 4 c)6 d)Oveya5 e)lveya2
18. 293b sayisinda, b’nin yerine asagidakilerden hangi say1 gelirse 3’e kalansiz boliinemez?

a) 0 b) 1 c) 4 d) 7 e) Hicbiri

19. 293c sayisinda, C’nin yerine asagidakilerden hangi say1 gelirse 6°ya kalansiz boliinebilir?
a) 2 b) 3 c)4 d)5 e)6

20. 293c sayisinda, C’nin yerine asagidakilerden hangi say1 gelirse 9’a kalansiz boliinebilir?
a) 2 b) 4 c)6 d) 8 e)0

1 |2 4 |5 718 |9 |[10]11|12]13|14]15/16|17|18|19|20

w
(op}

cCc D/E|A/B|A|JE | B|C|D|/A|E|A|B|D|E|D|A|C|B
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Dersleri iyl 6grenmek i¢in neler yapmah

e Kaydet

Ogrenme, 6nce kaydetmekle baslar. Bu noktada, insanlarin bilgiyi kaydetme tarzlari onlarin
ogrenme stratejilerini belirler. Insanlar temel olarak ii¢ grenme tarzini1 kullanirlar. Fotografik
bellege sahip olanlar, goriintii ve resimleri daha iyi kaydederler ve bu 6grenme tarzina gorsel
Ogrenme denir.

Ses bellegine sahip olanlar, sozciikleri ve seslere daha iyi kaydederler ve bu 6grenme tarzina
isitsel 6grenme denir.

Kas bellegine sahip olanlar da olaylari, deneyimleri ve duygular1 daha iyi kaydedeler ve bu
ogrenme tarzina dokunsal (kinestetik) 6grenme tarzi denir.

En giiclii kayit, hem gorerek, hem isiterek hem de uygulayarak yapilan kayittir. Kendinizin
ve ¢evrenizdekilerin 6grenme tarzlarini bilmek; hem daha dogru ve etkili iletisim kurmanizi
hem de kendinizi ve gevrenizdeki insanlarin davranis kaliplarin1 daha saglikli anlamanizi saglar.

Insanlarin ¢ogu bu sistemlerden ikisini kullanir ancak birini daha baskin olarak
kullanmaktadir. Yalnizca birini ¢ok agirlikli kullanan ve digerlerini ¢ok az kullanan insanlar da
vardir ya da hepsini en list diizeyde kullanan 6zel bir zekaya sahip insanlar da vardir.

Insanlarin  gérselligi, isitselligi ve dokunsallig ilk iki yas igerisinde gogunlukla
tamamlanmis olmaktadir. Bununla birlikte; bu sistemleri gelistirmek de miimkiindiir.

@ Bellekte tut

Bellekte tutmanin en etkin yolu sizce nedir? Bir bilgiyi bellekte tumanin en etkili yolu
tekrardir. Tekrar edilmeyen higbir bilgi sizin degildir. Suya yazilmis yaz1 gibidir. Bellek
acisindan en etkili tekrar; 6grendikten sonra ilk 30 - 45 dakika sonra yapilan tekrardir.

Ayn1 zamanda, yeni 6grendiginiz bir bilgiyi ilk giin uyuyuncaya kadar tekrar etmezseniz
yarisiin silindigini biliyor muydunuz? Bu nedenle, 6grenilen bilgilerin o giin mutlak tekrar
edilmesi 6grenmeyi 6nemli oranda artiracaktir. Giinliik tekrar yoksa basar1 da yoktur.
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Uykunun 6grenmede 6nemli bir yeri vardir. Uyku, 6grendiginiz bilgileri diizenler. Bu
nedenle, uykudan once yapilan tekrarlar inanilmaz derecede kalicilik saglar.

e Geri cagir

Geri cagirma, aslinda beynimize kaydettigimiz bilgilere erisip, kullanmaktir. Smavlarda
yaptigimiz da budur. Sinavlarda 6grencilere beynindeki bilgiye, iki yolla ulasir. Birincisi;
bilgiyi bilerek. Bir bilgiyi biliyorsamz soruyu okurken hemen bilgiye ulasirsimiz. ikincisi;
animsayarak. Anmimsamak, bilgiye bir ipi ucuyla ulasmak demektir. Bilgiye, yanit siklarim
okudugunuzda ya da bir ¢agristiriciyla ulasirsiniz. Ogrenciler smavlarda bir “cagristiric” ile
gelen bilgilere giivenebilirler. Ciinkii, bu bilgiler bilincaltindan gelen bilgilerdir. Beynimize
kayith bir bilgiye erismenin en etkili yolu rahat olmaktir. Ciinkii, gerilim aninda hafizamiz
devre dis1 kalir ve bizler ¢ok iyi bildigimiz bilgilere bile ulasamayiz. Asir1 stresten dolay1 adini
bile animsayamayan insanlarla karsilastigimiz olur. Sizlerin de en yakin arkadasinizin adini
animsayamadiginiz, telefon numaranizi bilemediginiz anlar olmadi m1? Birgok 6grenci bildigi
halde smavda animsayamadigim bilgileri sinavdan sonra hatirlamiyor mu? Iste bu tamamen 0
andaki gerilimden kaynaklanmaktadir. Ciinkii beyin giiclinii en verimli kullanmanin yolu rahat
olmaktir. www.alizdemir.net’ten alnmustir.

Genglerde merak nasil olugturulur

Aynl okulda calisan iki 6gretmen var. Ogrencileri her agidan birbirine benziyor. Ama bir
ogretmenin 6grencileri merakla sorular sorarken, diger 6gretmenin d6grencileri 6grenme
meraklarini kaybediyor. Bu iki 6gretmen neyi farkli yapiyor ki 6grencilerinin meraklari

farkli diizeyde?

Carnegie Mellon Universitesi’nden Prof. Dr. George Loewenstein, bir grup iiniversite
ogrencisine fMRI makinesinin iginde sorular soruyor ve daha sonra yanitlarini veriyor. ikinci
gruba ayni sorular1 soruyor ama bir farkla. Yanitlar1 vermeden 6nce, 6grencilerden yanitlari
tahmin etmesini istiyor. Bu sirada 6grencilerin beyin aktivasyonlarina bakiliyor. Ortaya biiytik
bir fark ¢ikiyor.

Birinci grup sorularin yanitlarini 6grendigi an, beyinlerin “striatal” bolgesinde ¢ok
hareketlilik olmazken, ikinci grupta biiyiik bir hareketlilik oluyor. Yani, yanitlar1 6grenmek
birinci gruba keyif vermezken, ikinci gruba inanilmaz keyif veriyor. Peki, neden? Bunun
merakla ilgisi olabilir mi?
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Merak etmek demek, bir bilgiye ac¢lik duymak demek. Cocugun kafasinda bir bilgi boslugu
olusursa, cocuk o boslugu dolduracak bilgiye aglik duyuyor. Bosluk olusmazsa, ¢ocuk yeni
bilgiye ihtiyag duymuyor. Merak da olusmuyor. O zaman bir 6gretmen ilk dnce ¢ocugun
kafasinda bir “bilgi boslugu” olusturmali. Ama nasil?

Insanlar deneyimlerini “biitiinsel” bir ¢erceveye, yani bir semaya, oturtur. Semalar yoluyla
hayat1 anlamlandirir. Her yeni deneyim bir semaya eklenir ya da yeni bir sema olusur. Buraya
kadar sorun yok. Ama Ogretmen ¢ocugun kafasinda sema (biitiinsellik) olusturmazsa, ne
olacak? Cocuk, hangi ¢ercevede “ne bildigini” ve “ne bilmesi gerektigini” bilmeyecek. Yani,
biitiinliik yoksa, bosluk da olusmayacak. Bu durumda yeni bilgiye ihtiya¢c duymayacak ve
merak etmeyecek. Ornegin, size 10 farkli “puzzle”dan onar parga versem, elinizde birbiriyle
alakasi olmayan 100 parca olur.

Hangi parcalar eksik merak etmezsiniz. Ama yiiz parcalik bir “puzzle” i¢in 90 parca versem,
hangi 10 parg¢a eksik merak edersiniz. Eksik olanlari talep edersiniz. Kisacasi, merakin olugsmast
icin ilk once bir biitiinliik (sema) olusmali, sonra da ¢ocuk eksik kalan yerlerin farkinda olup,
bunu tamamlama siirecine girmeli.

Iste arastirmacilar bu deneyde ogrencilere tahmin ettirerek, tam olarak bunu yapmustir.
Ogrenciler ilk dnce tahmin ederek kafalarinda bir fikir olusturmuslardir. Yani var olan bir
semay1 etkin hale getirmislerdir. Yanitlar, bu semay1 tamamlayacak m1 tamamlamayacak mi1
merak etmislerdir. Ama diger grupta herhangi bir sema etkin hale getirilmemistir. Dolayisiyla
“sema boslugunu” tamamlama ihtiyaci dogmamistir. Onun i¢in o bilgiyi 6grenmek ¢ok da keyif
vermemistir. Peki, bu siire¢ neden keyiflidir? Bu siire¢ keyifli olmasaydi, uygarlik gelismezdi.
Beyin, insanlar1 kesfetmeye ve 6grenmeye 6zendirmek i¢in bu etkinlige zevk yiikliiyor.

Sonug olarak ¢ocuklarda merak duygusu olusturmak icin, birbirinden bagimsiz bilgileri
aktarmay1 birakmaliy1z. Deneyim, kesfetme, problem ¢6zme, tartigma araciligiyla ¢cocuklarin
kafasinda bir biitiinsellik (semalar) olusturmaliy1iz. O zaman ¢ocuklar merak edecektir. Merak
eden ¢ocuk da 6grenme sorumlulugunu alir zaten. Onu durduramazsiniz.  wwwatiszdemirnet'ten alnmstr.
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Verimli zamanlar

Bedenin kendisini glinlin saatine gore diizenlemesi bilimi olan kronobiyolojiye gére her eylemin
bir saati var. Hekimler bedenin hangi saate hangi tepkiyi verdigini soyle siralamaktadir:

07.00:

oldugu icin agir sporlar yapmaktan kagcinmakta yarar vardir.

08.00:

09.00:

10.00:

11.00:

13.00:

15.00:

16.00:

17.00:

18.00:

19.00:

20.00:

Kortizon salgilamasiyla organizma uyanir. Beden zayif

Bedenin en dingin oldugu devredir.

Sindirim sisteminin en iyi calistigi saattir.

Organizma faaliyete hazirdir. insanin en yaratici ve dinamik oldugu saatlerdir.

Bedenin en verimli oldugu saattir.

Beden verimi epey diser. Verimlilik giin ortalamasinin ylzde 20 altindadir.

Enerji geri gelmistir. Bellek en st noktasinda calisir. Ancak bu enerji sabahkinden daha azdir.

Tansiyon ve dolasim en iyi durumdadir.

Organlarin faaliyeti en Ust dliizeydedir. Bébrekler ve mesane ¢ok calisir.

Bedenin kendini motive etmeye (glidilemeye) ¢alistigl zamandir.

Tansiyon ve nabiz tembellestigi icin tansiyon dlstrici ilaglar tehlikeli olabilir.

Aksam yemegi icin en uygun saattir.
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22.00: Sindirim organlarinin giinliik gérevi sona ermistir.
23.00: Tam dinlenme saatidir.

24.00: Metabolizmanin faaliyeti giderek azalir.

01.00: Verimlilik en alt dizeydedir.

03.00: Bedensel ve ruhsal olarak en durgun saattir.

05.00: Hormon salgilamasi giderek yikselir. Kaybolan enerji geri gelir. Beden yeni bir giin igin
haZ| rla n maya baSIa r. www.alidzdemir.net’ten alinmstir.

Kolayca is bulabilmek igim

Bilim insanlart bilinmeyenlerle ugrasirken “kolay is bulmanin yollar1” hakkinda da
istatistiksel aragtirmalar1 bir araya getirmis ve bir liste olusturmuslardir.

Listey1 ilk okudugunuzda belki inanmakta giicliik ¢ekeceginiz
maddeler olacak, ama dyle goriiniiyor ki gizli kalmig garip gergekler,
bilingaltimizi etkileyen faktorler bulunup su yliziine ¢ikarilmas.

Son birka¢ yil igerisinde tamamlanip bilimsel dergilerde
yayimlanan bu istatistiksel arastirmalarda bakin hangi kriterler
siralanmis:

e Beklenmedik sorulara hazirhkh olun

Biiytiik sirketler artik sozlii gorligmelerde ise alacaklari adaylara garip sorular sormaya
baslamislar. Ornegin, iceri girer girmez “Istanbul'da kag tane berber var?” diye sorabiliyorlar.
Dogru yanit verilmesi beklenmeyen bu sorunun asil amaci, isyerinde dogabilecek olaganiistii
durumlarda ne derece tepkili, yaratic1 ve esnek olabileceginizi 6lgmek.

e Isin size verileceginden emin olarak goriismeye gidin
Kendine giiven, eger abartisiz ama sik bir kiyafetle ve basvurdugunuz isyeri hakkinda
bilginizi sergilemekle biitiinlesirse is sizin olacaktir.

e Gozliik takin
Gozlik takanlar1 daha profesyonel ve zeki kabul edenlerin orani yiizde 43 ¢ikmus.
Gozliikslizseniz bile goriismelere giderken yalanci gozliik takmaniz tavsiye ediliyor.
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e El sikisirken dozu dogru ayarlayin
Can yakacak derecede sert ya da sadece dokunurcasina zayif “el sikicilarin™ is bulma
konusunda sanslar1 pek yok.

@ Farkh irk ve kokenden gelenler hakkinda 6nyargisiz olun

Unutmayin, sizi ise alacaklarin hangi kdkenden geldigini bilmiyorsunuz, sorulan sorulara
dikkatli yanitlar verin. Yani, karsinizdaki insanin Arap / Rus / Alevi / Gilircii / Cerkez / Pomak
/ Bognak / Giircii / Musevi / Ermeni / Rum / ateist olabilme olasiligina kars1 subjektif (6znel)
yargilar 6ne siirmeyin.

Bu konuda birkag 6rnek de vereyim. 30 yildir sik sik su tlir yargilar1 duyarim: “Gerede,
insanlik nerede?”, “Corum’dan adam ¢ikmaz”, “Kiirtlerin tiimii bolictidir”, “X sehirliler
cingenedir”, Y sehirliler hirsizdir”, “Konyali’lar gericidir”, “Izmirli’ler gdvurdur” vb. Bu tiir
sOylemler, inaniglar cehalet ve gorgiisiizliik iirtintidiir. Her yoreden iyi insan da ¢ikar, kotii insan
da...

e Kafamizda bir planimiz olsun

“Ne is olursa yaparim” klisesinden siyrilip “verilen her gorev i¢in bir plan yaparim”
yaklagimina girin.

Uzman sozciigii, az konuda ¢ok sey bilen anlamina gelir. Herkes her isi yapamaz. Muhasebe
konusunda egitim almis bir kisinin sihhi tesisat islerini yapabilirim demesi mantikli degildir...

e Gelelim elinizde olmayan ama isverenlerin olumsuz yariya varmasina neden olan
garip olciitlere

Yiiziiniizde ¢ok sivilce varsa, kiloluysaniz, asir1 zayifsaniz, ¢ok ¢ekici bir kadinsaniz,
yakisiklt bir erkek degilseniz, hamileyseniz, ¢ok yaratici ve tecriibeli oldugunuzu sozel dile
getiriyorsaniz, “Ne igersiniz?” diye soruldugunda su disinda bir sey istiyorsaniz, yliziiniizde
asirt kinsikliklar varsa, isverenle kiiltiirel yapiniz birbirine yakin degilse, medeni haliniz
isverenin medeni halinden farkl ise sansimiz ¢ok zayifliyor. wwwaliszdemir.net ten alinmistr
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Yedi aliskanlik

Yetismeleri esnasinda  ¢ocuklarimiza  kazandirilmas:  gereken
aligkanliklar, Sean Covey’in “The 7 Habits of Highly Effective Teens”
kitabina konu edilmis.

1. Yasamin sorumlulugunu alma aliskanligi kazanmak. Problemler
karsisinda, anne babasini, 6gretmenini, komsusunu, yakin arkadaslarini ve |
hatta hiikiimeti suglamamay1 6grenmek. Neyin dogru olduguna, kendince
karar verebilmek ve karar verdigini yapmak.

2. Hayatinin son hedefini ve alt hedefleri belirleme aligkanligi
kazanmak. An1 yasayip, eglenmek ve zaman kaybetmek yerine hedeflere ulasmak i¢in 1srarla
caligmak.

3. Program yapma ve mevcut programi sik sik gézden gegirme aliskanlig1 edinmek. Isleri
onemlilik ve aciliyet durumuna gore siraya koymak ve bu siraya gore yapmak.

4. Kazanirken kazandirma aligkanligi elde etmek. O kazanirsa ben kaybederim
diistincesinden uzaklagsmak. Oyuna dahil olmanin, yenmekten daha 6nemli oldugunun bilincine
varmak.

5. Anlagilmak istiyorsan, once anlamak gerektigi aliskanligini edinmek. Yani, samimi
bicimde dinlemeyi bilmek. Once, baskalarinin goriislerini duyup, sonra kendi goriisiinli beyan

etmeyi 6grenmek.

6. Bir arada calisma aligkanlig1 elde etmek. Baskalariyla is birligi yapmamak, takim
calismasina dahil olmamak, kiigiik bir adada yalniz kalmak gibidir.

7. Sik sik kendini yenileme aligkanlig1 elde edinmek. Ancak, gelismelerden ve olaylardan
ders almay1 bilenler kendilerini yenileyebilirler. www.aligzdemir.net'ten almmistir.

Huzurlu yasayabilmek igin

e Kiiciik seyleri dert etmeyin.

@ Kusursuz olamayacaginizi kabullenin.

e Rahat ve 1limli insanlarin ¢ok basarili olamayacaklari diisiincesini bir yana birakin.
@ Olumlu ve olumsuz diisiince kartopunun ¢1g gibi biiyiime etkisini g6z dniine alin.
e Sevgi kapasitenizi gelistirin.

@ Unutmayin: Oldiigiiniiz zaman yapilacak isler listeniz hala dolu olacaktir.

e Kimsenin soziinii kesmeyin, climlesini siz bitirmeyin.

@ Birisine bir iyilik yapin ve kimseye bundan bahsetmeyin.

e Birakin ilgiyi baskalar1 toplasin.

@ Icinde bulundugunuz an1 yasamayi 6grenin.

e Sizden bagka herkesin bilgili oldugunu diisiiniin.

@ Sabir gelistirme egzersizleri yapin.

e Sevgi elini 6nce siz uzatin.
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e Kendinize sorun: Bir y1l sonra bunun bir 6nemi olacak mi1?

@ Gergegi kabul edin: Hayat adil degildir.

@ Arada sirada caninizin sikilmasi yararhdir: Birakin caniniz sikilsin.

@ Her giin kendinize biraz “sessiz zaman” ayirin.

@ Tanimadiginiz insanlarin gozlerine bakin ve giiliimseyerek merhaba deyin.

@ Once karsmizdaki kisiyi anlamay1 hedefleyin.

e Daha iyi bir dinleyici olun.

e Elestirme isteginizi bastirin.

e Unutmayn: Insani, edindigi huylar olusturur.

@ Ipin ucunu biraz birakin.

@ Bir bitki yetistirin.

e Yiirlimeye, kosmaya, spor yapmaya baslayin.

@ Erken kalkmaya aligin.

e En inatla savundugunuz bes iddianiz1 siralayin ve bu konularda yumusamaya caligin.

@ Konusmadan once derin bir soluk alin.

@ Kendi goriislerinizden tamamen farkli makaleler ve kitaplar okuyun ve bir seyler 6grenin.

@ Ofkeniz kabarmaya basladig1 zaman 10’a kadar sayn.

@ Bugiiniiniizii son giiniiniizmiis gibi yasaym. Oyle olabilir.

@ Yasami oldugu gibi kabul edin.

@ Birakin cogu zaman bagkalar1 hakli olsun.

@ Once karsmizdaki kisiyi anlamay1 hedefleyin.

@ Ruh durumunuzu dikkate alin. Moralinizin bozuk oldugu zamanlar sizi yaniltmasin.

@ Herkesin onayim1 alamayacaginizi unutmaym. Ovgii ve yergi ayn1 seydir.

e Rasgele iyilikler yapin.

@ Bugiin 3 kisiye onlar1 ne ¢ok sevdiginizi sdyleyin.

e Herkesin farkli olabilecegi gergegini anlayin ve saygi gosterin.

@ Siirlariizi 6ne siirmeyin, yoksa sinirli olursunuz.

e Baskalarinin fikirlerinde biraz olsun dogruluk pay1 arayin.

@ Kendinizi iyi1 hissettiginiz zaman siikredin. Kotii hissettiginiz zaman 1limli olun.

e Ayni anda birka¢ sey yapmaya kalkmayn.

@ Sahip olmak istediginiz seyleri degil, elde etmis olduklariniz1 diisiiniin.

e Dostlarinizdan ve ailenizden bir seyler 6grenmeye acik olun.

@ Bulundugunuz konumdan mutlu olmaya bakin.

e Hizmet vermeyi yasaminizin degismez bir parcasi haline getirin.

@ Bagkalarini su¢lamayi birakin.

e Yardim etmeye calisirken 6nceliginizi kiigiik seylere verin.

@ Bir tartigmaya girecek olursaniz, kendi goriisiiniizii savunmadan Once karsi tarafin savini
anlamaya caligin.

® Duygulariniza kulak verin; size bir sey soylemeye calisiyorlar. www.aliézdemir. net’ten almmistr.
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2.YUZDE VE BINDE HESAPLARI

2.1.Yuzde ve Binde Kavrami
Yiizde nedir?

Yiizde bir sayiyla birlikte kullanildiginda bir biitiiniin yiiz esit pargaya boliinmesiyle
elde edilen birimlerden o say1 kadar biriminin toplam degerini ifade etmek icin kullanilir.

Ornegin bir sayinin yiizde A's1 o sayinin yiiz birime béliiniip bu birimlerden A tanesinin
toplam degerinin bulunmasiyla hesaplanir. 300 sayisi iizerinden 6rnek verecek olursak, bu
sayly1 yiiz esit birime boldiigiimiizde bir birimin degerini 300 / 100 = 3 olacaktir. 300
sayisinin yiizde 5'ini hesaplamak istersek 3 degerindeki birimlerden 5 tanesinin toplam
degerini bulmamiz gerekir ki bu degeri 3 X 5 = 15 seklinde hesaplayabiliriz.

Binde nedir?

Binde bir sayiyla birlikte kullanildiginda bir biitiiniin bin esit pargaya boliinmesiyle elde
edilen birimlerden o say1 kadar biriminin toplam degerini ifade etmek i¢in kullanilir.

Ornegin bir sayinin binde A's1 o saymin bin birime béliiniip bu birimlerden A tanesinin
toplam degerinin bulunmasiyla hesaplanir. 4000 sayis1 iizerinden 6rnek verecek olursak, bu
say1y1 bin esit birime boldiigiimiizde bir birimin degerini 4000 / 1000 = 4 olacaktir. 4000
sayisinin binde 5'ini hesaplamak istersek 4 degerindeki birimlerden 5 tanesinin toplam
degerini bulmamiz gerekir ki bu degeri 4 X 5 = 20 seklinde hesaplayabiliriz.

Yiizde ve binde kavramlari is ve ticaret hayatinda bazi sayisal degerlerin
karsilagtirilmasinda kullanilir. Bu degerler karsilastirilirken yiiz sayisi ya da bin sayis1 temel

olarak alinir ve gerekli islemler yapilir. Yiizde % seklinde, binde ise %o seklinde gosterilir.
Yiizde = 1/100
Binde = 1/1.000 demektir.
Ornek: % 3= 3/100’diir.
%o 27=27/1.000°dir.
%o 40= 40/1.000= 4/100°djir.

Sirasende 1: % 18 =
%0 80 =
%0 7,5 =
%o 7,95=
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2.2.Basit Yiizde ve Binde Hesaplari

Ticari hayatta bazi sayisal degerlerde 100 ve 1.000 sayis1 esas alinarak karsilastirma yapilir.

Bu karsilagtirma sonucunda istenen degerler hesaplanir.
Temel say1 = S bazi yerlerde A harfi ile de gosterilebilir.
Yiizde pay1 = P bazi yerlerde Y harfi ile de gosterilebilir.

Yiizde, binde tutar1 = T harfi ile gosterilir.

Genel bir yiizde, binde hesaplama formiilii;
S= Yiizdesi, bindesi hesaplanacak temel say1
P= Yiizde, Binde kacini istiyorsak o say1

T= Yiizde, Binde tutari

T=(SxP)/100 T=(SxP)/1.000
S=(100xT)/P S=(1000xT)/P
P=(100xT)/S P=(1.000xT)/S

Ornek 1: 700 TL’nin % 5°i 35 TL dir denildigi zaman 35 = (700 x 5) / 100

700 TL (S) temel sayidir.
% 5’deki 5 sayis1 (P) yiizde payidir,

35 TL ise (T) yiizde tutaridir.

Ornek 2: 700 TL’nin %o 10’u 7 TL’dir denildigi zaman 7 = (700 x 10) / 1000

700 TL (S) temel sayidir.
%0 10°daki 10 sayis1 (P) binde payidir,

7 TL ise (T) binde tutaridir.

Ornek 3: Ahmet 350.000 TL’ye Temmuz 2020 tarihinde daire satin almistir. Alic1 ve Satici

ayr1 ayr1 olmak iizere %o 20 tapu harci 6deyeceklerdir. Tapu harcini hesaplayimiz.

350.000 TL’nin Alicinin ve saticinin ayr1 ayri 6deyecegi %o 20°si 7.000 TL’dir
350.000 TL (S) temel sayidir. %o 20 deki 20 sayis1 (P) binde payidir,
7.000 TL ise (T) binde tutaridir.7.000 + 7.000 = 14.000 TL Tapu harc1 tutari
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Sira sende 2: 1.400 TL’nin % 5°i 70 TL’dir denildigi zaman 70 = (1.400 x 5) / 100
....... TL (S) temel sayidir.
% 5°deki .... sayis1 (P) yiizde payidir,

........ TL ise (T) yiizde tutaridir.

Sira sende 3: 2.800 TL’nin %o 10’u 28 TL’dir denildigi zaman 28 = ( 2.800 x 10 ) / 1.000
........ TL (S) temel sayidir.
%o 10°daki ... sayisi (P) binde payidir,

....... TL ise (T) binde tutaridir.

Sira sende 4: Salih 425.000 TL’ye Agustos 2020 tarihinde daire satin almistir. Alic1 ve Satici

ayr1 ayr1 olmak iizere %o 20 tapu harci 6deyeceklerdir. Tapu harcini hesaplayiniz.
425.000 TL’ nin Alicinin 6deyecegi %o 20°Si ............ TL dir.
425.000 TL’nin Saticinin 6deyecegi %o 20°Si ............ TL dir.
............ TL (S) temel sayidir. %o 20°deki .... sayis1 (P) binde paydir,

............ TL ise (T) binde tutardir....... + ....... = ........ TL Tapu harci tutari

Sira sende 5: Ismet 2020 yilinda 2.943 TL Briit asgari iicretle ¢alismaktadir. Ucretinden %o

7,95 damga vergisi kesilmektedir. Odeyecedi damga vergisi tutar1 ne kadardir?
............ TL (S) temel sayidir. %o 7,95°deki .... sayis1 (P) binde payidir,
............ TL ise (T) binde tutaridir.

T=(SxP)/1000 =
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2.2.1. YUzde, Binde Tutarinin Hesaplanmasi (T)
Yiiz veya bin sayisi esas alinarak belirlenen TUTAR 1n hesaplanmasidir.

Ornek 1: Bir kirtasiyeci, 25 TL’ye sattig1 kitaplarda % 20 indirim yaptigina gére yaptig

indirim tutar1 ne kadardir?

1. Yol 1. Yol
T=(SxP)/100 100 TL 20 TL indirim
=(25x20) /100 25TL a TL indirim
=5TL a =(25x20) /100 =5 TL indirim

Ornek 2: Bir bakkal, 250 TL tutarinda aldig1 gikolatalarin son kullanma tarihi gegen %

12’sini iade ettigine gore yaptig1 iade tutar1 ne kadardir?

1. Yol 1. Yol
T=(SxP)/100 100 TL 12 TL iade
= (250 x 12) /100 250 TL aTL iade
=30 TL a=(250x12) /100 = 30 TL iade

Ornek 3: 850 sayisinin % 17’si kagtir?

Bu soruda 850 temel say1, 17 ise yiizde payidir. Bizden yiizde tutari istenmektedir.

Verilenleri formiilde yazarsak, yiizde tutarini:

1. Yol 1. Yol
T =(SxP)/100 100 17
= (850 x 17) / 100 850 a
=144,5 a= (850x17) / 100 = 144,5
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Ornek 4: Bir vatandas 180.000 TL’ye aldig1 ev icin tapuya %o 40 oraninda tapu harci
yatiracaktir. Yatiracagi tapu harci tutart ne kadardir? Bu soruda da 180.000 temel say1, 40 ise

binde payidir. Bizden binde tutari istenmektedir. Verilenleri formiilde yazarsak,

l. Yol 1. Yol
T =(SxP)/1.000 1.000 40
= (180.000 x 40) / 1.000 180.000 a
=7.200 TL a= (180.000x40) / 1.000 = 7.200

Sira sende 6: Bir giyim magazasi, 150 TL ye sattig1 elbiselerde % 50 indirim yaptigina gore

yaptig1 indirim tutari ne kadardir?

Sira sende 7: Bir dondurma firmasi, 4.000 TL tutarinda sattig1 dondurmalar igin alic

firmalara % 15 elektrik parasi 6dedigine gore, elektrik parasi tutari ne kadardir?

Sira sende 8: 1.700 sayisinin % 34’1 kagtir?

Sira sende 9: Bir vatandas 320.000 TL’ye aldig1 ev igin tapuya %o 40 oraninda tapu harci

yatiracaktir. Yatiracagi tapu harci tutar1 ne kadardir?
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2.2.2. Yuzde, Binde Payinin Hesaplanmasi (P)
Yiiz veya bin sayisi esas alinarak yiizde veya binde oranin hesaplanmasidir.

Ornek 1: Bir kirtasiyeci, 35 TL’ye sattig1 kitaplarda 7 TL indirim yaptigina gére yaptig1

indirim oran1 % kagtir?

l. Yol 1. Yol
P=(100xT)/S 35 TL’de 7 TL indirim
=(100x 7) /35 100 TL’de a TL indirim
=20 a = (100x7) / 35 = 20 indirim

Ornek 2: Bir bakkal, 400 TL tutarinda aldig1 gikolatalarin son kullanma tarihi gegen 50

TL’lik kismini iade ettigine gore % kagini iade etmistir?

l. Yol 1. Yol
P=(100xT)/S 400 TL 50 TL iade
= (100 x 50) / 400 100 TL aTL iade
=125 a= (100x50) / 400 = 12,5 indirim

Ornek 3: 2.300 sayisinin % kact 690°dir?

Bu soruda 2.300 temel say1, 690 ise yiizde tutaridir. Bizden yiizde orani

istenmektedir. Verilenleri formiilde yazarsak, ylizde oranini:

l. Yol 1. Yol
P=(100xT)/S 2.300 690
= (100 x 690) / 2.300 100 a
=30 a= (100 x 690) / 2.300 = 30
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Ornek 4: Bir vatandas 300.000 TL’ye aldig1 ev igin tapuya 6.000 TL tapu harc1 yatiracaktir.
Yatiracag tapu harci tutart %o kagtir? Bu soruda da 300.000 temel sayi, 6.000 ise

binde tutaridir. Bizden binde oram istenmektedir. Verilenleri formiilde yazarsak,

l. Yol 1. Yol
P=(1.000xT)/S 300.000 TL 6.000
= (1.000 x 6.000) / 300.000 1.000 TL a
=20 a= (1.000x6.000) / 300.000 = 20

Sira sende 10: Bir giyim magazasi, 300 TL’ye sattig1 elbiselerde 75 TL indirim yaptigina

gore yaptigi indirim oran1 % kagtir?

Sira sende 11: Bir dondurma firmasi, 5.000 TL tutarinda sattigi dondurmalar igin alici
firmalara 600 TL elektrik paras1 6dedigine gore, 6dedigi elektrik paras1 % kagir?

Sira sende 12: 5.400 sayisinin % kacg1 1188°dir?

Sira sende 13: Bir vatandas 450.000 TL’ye aldig1 ev i¢in tapuya 18.000 TL tapu harci

yatiracaktir. Yatiracagi tapu harci tutar1 %o kagtir?
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2.2.3. Temel Sayinin Hesaplanmasi
Degerlendirmede esas olarak alinan 100 sayisinin karsiligi olan degerin
hesaplanmasidir.

Ornek 1: Hangi sayinin % 10’u 500°diir?

Bu soruda 500 yiizde tutari, 10°da yilizde oranidir. Bizden temel say1 istenmektedir.

Verilenleri formiilde yazarsak, temel sayiy1:

l. Yol 1. Yol
S=(100xT)/P 100 10
= (100 x 500) / 10 a 500
=5.000 a= (100x500) / 10 = 5.000

Ornek 2: Bir bakkal, aldig1 dondurmalar i¢in % 12 oraninda olmak iizere 360 TL’lik elektrik

parasi aldigina gore kag liralik dondurma almistir?

I. Yol 1. Yol
S=(100xT)/P 100 12
= (100 x 360) / 12 a 360
=3.000TL a= (100x360) /12 = 3.000 TL

Ornek 3: % 25’i 25 olan say1 kactir?

Bu soruda da ylizde payi ve yiizde tutar1 verilmis olup bizden temel sayry1 bulmamiz

istenmektedir. Verilenleri formiilde yazarsak,

I. Yol 1. Yol
S=(100xT)/P 100 25
= (100 x 25) / 25 a 25
=100 a= (100x25) / 25 = 100
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Ornek 4: Bir vatandas aldig1 ev i¢in tapuya 8.000 TL tapu harci yatiracaktir. Yatiracag: tapu
harc1 tutar %o 40 olduguna gore evin degeri kag liradir? Bu soruda da temel say1

istenmektedir, 8.000 binde tutar1,40 ise %o oranidir. Verilenleri formiilde yazarsak,

l. Yol 1. Yol
S=(1.000xT)/P 1.000 40
= (1.000 x 8.000) / 40 a 8.000
= 200.000 TL a= (1.000x8.000) / 40 = 200.000 TL

Sira sende 14: Hangi sayinin % 5 i 250°dir?

Sira sende 15: Bir bakkal, satin aldig1 dondurmalar i¢in satici firmadan % 10 oraninda olmak

tizere 450 TL’lik elektrik parasi aldigina gore kag liralik dondurma almistir?

Sira sende 16: % 7°si 77 olan say1 kagtir?

Sira sende 17: Ibrahim, satin aldig1 ev igin tapuya 6.000 TL tapu harci yatiracaktir.

Yatiracagi tapu harci tutari %o 20 olduguna gore evin degeri kag liradir?
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2.3. Katma Deger Vergisinin (KDV) Hesaplanmasi

Devletin kamu hizmetlerini (egitim, saglik, ulasim, giivenlik alt yap1, baraj, koprii ve
tilkemizin kalkinmasina yonelik yapilmasi gereken giderler) karsilamak amaciyla, kisilerden
ve kuruluslardan kanun yoluyla alinan paralara vergi denir.

Katma Deger Vergisi, 25.10.1984 tarih ve 3065 sayili kanun ile 1 Ocak 1985 tarihinden
itibaren Tiirkiye'de uygulamaya baglanmistir. Harcamalar iizerinden alinan ve yapilan bir
harcamanin vergilendirilmesini ifade eden bir vergi tiiriidiir. Kisaca KDV olarak ifade edilir.

2.3.1. KDV Harig Hesaplama
Mal ve hizmet bedeline KDV tutarinin eklenmemis halidir. Genellikle toptan
satislarda kullanilir.

KDV Hari¢ Bedel (Temel Say1) = (100 x KDV Tutar1) / KDV Orani
KDV Oram (Yiizde Pay1) = (100 x KDV Oram) / KDV Tutari
KDYV Tutan (Yiizde Tutar) = (KDV Hari¢ Bedel x KDV Oram) / 100

Genel bir yiizde hesaplama formiilii hatirlayalim;

S= Yiizdesi hesaplanacak temel say1 S=(100xT)/P
P= Yiizde kagini istiyorsak o sayi P=(100xT)/S
T= Yiizde tutari T=(SxP)/100

Ornek 1: 700 TL’nin % 1 KDV’si 7 TL’dir denildigi zaman 7 = (700 x 7) / 100

700 TL KDV Harig bedeldir. Yani temel sayidir.
% 1 KDV’deki 1 sayist KDV oranidir. Yani yiizde payidur,
7 TL ise KDV tutaridir. Yani yiizde tutaridir.
Ornek 2: 300 TL’nin % 8 KDV’si 24 TL’dir denildigi zaman 24 = (300 x 8) / 100

300 TL KDV Harig¢ bedeldir. Yani temel sayidir.
% 8 KDV’deki 8 sayist KDV oranidir. Yani yiizde payidur,
24 TL ise KDV tutaridir. Yani yiizde tutaridir.
Ornek 3: KDV harig fiyat1 10.000 TL olan ve % 18 oraninda KDV ’ye tabi bulunan bedel igin
KDV tutari denildigi zaman (10.000 x 18) / 100 = 1.800 TL KDV Tutari

10.000 TL KDV Harig bedeldir. Yani temel sayidir.
% 18 KDV deki 18 sayist KDV oranidir. Yani yiizde payidir,

1.800 TL ise KDV tutaridir. Yani yiizde tutaridir.
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Sira sende 18. 1400 TL’nin % 1 KDV’si 14 TL’dir denildigi zaman 14 = (1.400 x 1) / 100
....... TL (S) temel sayidir. % 1’deki .... oran1 (P) yiizde payidir,
........ TL KDV ise (T) yiizde tutaridir.
Sira sende 19: 2.800 TL nin % 8’i 224 TL dir denildigi zaman 224 = (2.800 x 8) / 100
........ TL (S) temel sayidir. % 8’deki... sayist (P) yiizde payidir,
....... TL KDV ise ( T ) yiizde tutaridir.
Sira sende 20: Bir iiriiniin satis fiyatt % 1 KDV hari¢ 2.500,00 TL dir.
........ TL (S) temel sayidir. % 1°deki... sayis1 (P) yiizde payidir,
....... TL KDV ise (T) yiizde tutaridir.

KDYV Haric Yiizde Tutarimin Hesaplanmasi (T)
Yiiz sayisi esas alinarak belirlenen tutarin hesaplanmasidir.

Ornek 1: Bir kirtasiyeci, 25 TL’ye aldig1 Kitaplarda % 8 KDV 6dedigine gore 6dedigi KDV

tutar1 ne kadardir?

l. Yol 1. Yol
T=(SxP)/100 100 TL 8 TL KDV
=(25x8) /100 25TL aTL KDV
=2 TL a= (25x8) / 100 = 2 TL KDV

Ornek 2: Bir bakkal, 250 TL tutarinda aldig1 temizlik malzemelerine % 18 oraninda KDV
odedigine gore 6dedigi KDV tutar1 ne kadardir?

L. Yol 1. Yol
T=(SxP)/100 100 TL 18 TL KDV
= (250 x 18) / 100 250 TL a TL KDV
=45 TL a= (250x18 ) / 100 = 45 TL KDV
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Ornek 3: 850 liralik bir mobilyanin % 8 KDV’si kagtir?

Bu soruda 850 temel say1, 8 de yiizde payidir. Bizden yiizde tutar1 istenmektedir.

Verilenleri formiilde yazarsak, yiizde tutarini:

l. Yol 1. Yol
T=(SxP)/100 100 de 8
= (850 x 8) /100 850 de a
= 68 a= (850 x 8) / 100 = 68

Sira sende 21: Bir giyim magazasi, 150 TL ye sattig1 elbiselerde % 8 KDV 6dedigine gore
0dedigi KDV tutar1 ne kadardir?

Sira sende 22: Bir dondurma firmasi, 4.000 TL tutarinda sattigi dondurmalar i¢in % 18 KDV
hesapladigina gore, 6denecek KDV tutar1 ne kadardir?

Sira sende 23: 1700 liralik bir mobilyanin % 8 KDV’si kagtir?
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KDYV Haric Yiizde Payinin Hesaplanmasi (P)

Yiiz sayis1 esas alinarak ylizde oranin hesaplanmasidir.
Ornek 1: Bir kirtasiyeci, 350 TL’ye aldig1 kitaplarda 28 TL KDV 6dedigine gore yaptig1
KDV orani % kagtir?

l. Yol 1. Yol
P=(100xT)/S 350 TL 28 TL KDV
= (100 x 28) / 350 100 TL a KDV
=8 a= (100 x 28) / 350 = 8 (% 8 KDV)

Ornek 2: Bir bakkal, 2.100 TL tutarinda aldig: ekmeklik una 21 TL KDV 6dedigine gore %

ka¢ KDV 6demistir?
l. Yol 1. Yol
P=(100xT)/S 2.100 TL 21 TL KDV
= (100 x 21) / 2.100 100 TL a KDV
=1 a= (100 x 21) / 2.100 =1 (% 1 KDV)

Ornek 3: 2.300 sayisinin % kag KDV’si 414°diir?

Bu soruda 2.300 temel say1, 414°de yiizde tutaridir. Bizden yiizde orani

istenmektedir. Verilenleri formiilde yazarsak, yiizde oranint:

l. Yol 1. Yol
P=(100xT)/S 2300 414
= (100 x 414) / 2.300 100 a KDV
=18 a= (100 x 414 )/ 2.300 = 18 (% 18 KDV)

43



Sira sende 24: Bir giyim magazasi, 300 TL’ye sattig1 elbiselerde 24 TL KDV 6dedigine gore
6dedigi KDV oran1 % kagtir?

Sira sende 25: Bir dondurma firmasi, 5.000 TL tutarinda sattigi dondurmalar i¢in 400 TL
KDV aldigina gore, aldigit KDV oram1 % kagtir?

KDV Haric¢ Temel Sayinin Hesaplanmasi

Degerlendirmede esas olarak alinan 100 sayisinin karsiligi olan degerin
hesaplanmasidir.

Ornek 1: % 8 KDV’si 500 TL olan bir malin KDV Harig fiyat1 ne kadardir?

Bu soruda 500 yiizde tutari, 8 ise yiizde oranidir. Bizden temel say1 istenmektedir.

Verilenleri formiilde yazarsak temel sayz,

l. Yol 1. Yol
S=(100xT)/P 100 8
= (100 x 500) / 8 a 500
=6.250 a= (100x500) / 8 =6.250 TL

Ornek 2: Bir bakkal, satin aldig1 dondurmalar i¢in % 18 oraninda 360 TL, KDV 6dedigine

gore dondurmalarin KDV harig fiyat1 ne kadardir?

l. Yol 1. Yol
S=(100xT)/P 100 18
= (100 x 360) / 18 a 360
=2.000TL a= (100 x 360) / 18 =2.000 TL
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Sira sende 26: % 8 KDV’si 200 TL olan bir malin KDV Harig fiyati ne kadardir?

Sira sende 27: Bir bakkal, satin aldig1 dondurmalar i¢in % 18 oraninda 450 TL, KDV
odedigine gore dondurmalarin KDV Harig fiyati1 ne kadardir?

2.3.2. KDV Dahil Hesaplama
Mal ve hizmet bedeline KDV tutariin eklenmis halidir. Genellikle perakende
satiglarda kullanilir.
. KDV O
KDV Hari¢ Mal ve Hizmet Tutar1 (MHT ) = KDV Dahil Bedel / (1+ #)

KDV Tutan = KDV Dahil Bedel - KDV Hari¢c Mal ve Hizmet Tutar1 ( MHT )

Ornek 1: KDV Dahil fiyat1 1.416 TL olan ve % 18 oraninda KDV’ye tabi bulunan bir iiriin

veya hizmet i¢in KDV tutar1 ne kadardir?
1.416/ (1+0,18) = 1.200

1.200 TL KDV Harig bedeldir.1.416-1.200 = 216 TL % 18 KDV tutar1

l. Yol 1. Yol
1.416/(1+0,18) =1.200 TL 100 TL 118 TL KDV Dabhil Fiyat
1.416-1200 =216 TL KDV Tutar1 a 1416 TL KDV Dahil Fiyat

a=(1.416 x 100) / 118 = 1.200 TL KDV Harig Fiyat

1.416-1.200 = 216 TL KDV Tutari
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Ornek 2: KDV Dahil fiyat1 513 TL olan ve % 8 oraninda KDV ’ye tabi bulunan bir iiriin veya
hizmet i¢in KDV Harig fiyati ne kadardir denildigi zaman 513 / (1+0,08)= 475 TL

l. Yol I1. Yol
513/(1+0,08) =475 TL 100 TL 108 TL KDV Dahil Fiyat
513-475 =38 TL KDV Tutar a 513 TL KDV Dahil Fiyat

a= (513 x 100) / 108 =475 TL KDV Harig Fiyat
513-475 =38 TL KDV Tutar1

Ornek 3: Bir kirtasiyeci, KDV Dahil 27 TL ye sattig1 Kitaplarda % 8 KDV tahsil ettigine
gore KDV tutari ne kadardir?

l. Yol 1. Yol
27/(1+0,08) =25 TL 100 TL 108 TL KDV Dahil Fiyat
27-25 =2 TL KDV Tutan a 27 TL KDV Dahil Fiyat

a= (27x100) / 108 = 25 TL KDV Harig Fiyat

27-25=2 TL KDV Tutar

Ornek 4: Bir bakkal, % 18 KDV Dahil 295 TL’ye sattig1 dezenfektan malzemelerinden tahsil
ettigi KDV tutar1 ne kadardir?

l. Yol I1. Yol
295/(1+0,18) = 250 TL 100 TL 118 TL (KDV Dahil Fiyat)
295-250 = 45 TL KDV Tutar1 a 295 TL (KDV Dahil Fiyat)

a= (295x100) / 118 = 250 TL (KDV Haric Fiyat)

295-250=45 TL KDV Tutar1
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Ornek 5: Bir bakkal, KDV Dahil 1.414 TL tutarinda aldiz1 ekmeklik una 14 TL KDV
Odedigine gore % ka¢ KDV 6demistir?

1.414 TL - 14 TL (KDV) 1.400 14 TL KDV
1.400 TL (KDV Harig) 100 aTL KDV

a= (100x14) / 1.400 = 1 (KDV Orani)

Ornek 6: Bir bakkal, % 18 KDV Dahil 100 TL tutarinda sattig1 dezenfektanin KDV Harig

satig fiyat1 ne kadardir?
100 118 TL (KDV Dahil Fiyat)

a 100 TL  a= (100x100) / 118 = 84,745 = 84,75 TL (KDV Haric fiyat)

Sira sende 28: KDV Dahil fiyat1 708 TL olan ve % 18 oraninda KDV’ye tabi bulunan

bir iirtin veya hizmet i¢in KDV tutar1 ne kadardir?

Sira sende 29: Bir giyim magazasi, KDV Dahil 150 TL’ye sattig1 elbiselerde % 8 KDV
tahsil ettigine gore 6dedigi tahsil ettigi KDV tutar1 ne kadardir?

Sira sende 30: Bir bakkal, KDV Dahil 48,60 TL tutarinda satt1ig1 ekmeklik undan 3,60
TL KDV tahsil ettigine gore % kag KDV tahsil etmistir?
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TEST-1. YUZDE VE BINDE HESAPLARI
1. 140 sayisinin % 60’1 kagtir?

a) 70 b) 84 c) 98 d) 112 e) 140

2. 160 sayisinin % 30’nun % 50’si kagtir?
a) 24 b) 48 c) 60 d) 190 e) 240

3. Hangi sayinin % 20’si 24 tiir?
a) 100 b) 110 c) 120 d) 130 e) 140

4. Hangi saymin % 25’inin % 15’1 12°dir?
a) 80 b) 100 c) 120 d) 240 e) 320

5. Hangi sayinin % 45’1 54’tiir?
a) 80 b) 100 c) 110 d) 120 e) 140

2
6. Hangi sayinin % 45’inin E,ﬁ 9°dur?

a) 27 b) 30 c) 36 d) 45 e) 90

7. Bir sayinin % 70’inin % 40’1 ayn1 sayinin % kagina esittir?
a) 8 b) 20 c) 28 d) 32 e) 40

8. Bir saymin % 75’inin % 60’1, ayn1 sayinin % 15’inin ka¢ katidir?

a) 6 b) 5 c) 4 d) 3 e) 2

9. Hangi sayiya kendisinin % 24’1 eklenince 62 olur?

a) 40 b) 50 c) 60 d) 124 e) 112

10. 90 sayisi, 360 sayisinin yiizde kagina esittir?
a) 25 b) 35 c) 45 d) 55 e) 60
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11. 34 say1s1 40 sayisinin % kagina esittir?
a) 70 b) 75 c) 80 d) 85 e) 90

12. A sayisinin % 20’si B, B sayisinin % 60°1 da C sayisina esittir. Buna gore, C sayis1t A
sayisinin % kagina esittir?

a) 10 b) 12 c) 14 d) 16 e) 20

13. % 5’1 50 olan say1 kagtir?
a) 700 b) 800 c) 900 d) 1.000 e) 1.200

14. A’nin 3 kat1 B’ye esitken, A ile B’nin toplam1 C’ye esittir. Buna gore, A sayis1 C sayisinin
% kacina esittir?

a) 25 b) 40 c) 50 d) 20 e) 10

15. X sayist Y’nin % 60°1, Y sayisi da Z’nin % 75’idir. Buna gore, X sayis1 Z sayisinin %
kagina esittir?

a) 60 b) 45 c) 75 d) 50 e) 25

16.Bir sayimnin % 20’sinin % 40’1 ayn1 sayinin % kacina esittir?
a) 8 b) 20 c) 28 d) 32 e) 40

17. % 1’1 20 olan say1 kagtir?
a) 200 b) 2.000 c) 100 d) 1.000 e) 50

18.%0 75 % kaca esittir?
a)7,5 b) 1,5 c)3 d) 45 e) 75

19. Hangi say1ya kendisinin % 40’1 eklenince 56 olur?
a) 8 b) 20 c) 28 d) 32 e) 40

20. Bir saymnin % 50’sinin % 30’u, ayn1 saymin % 5’inin kag¢ katidir?
a)l b) 2 )3 d) 4 e)5

112 |3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 |10(11|12/13|14|15|16|17|18|19|20
B/A|C|E|D|B|C|D|B|A|D|B|D|A|B|A|B|A|E |C
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TEST-2. YUZDE VE BINDE HESAPLARI

e X X
1.0Onceden 20 kisinin c¢aligtig1 bir isyerinde, simdi To kisi ¢calismaktadir. Bu isyerindeki

calisan sayisi ylizde kag artmistir? (1999)
a) 120 b) 100 c) 70 d) 60 e) 50

2.Bir otoparktaki arabalarin % 14’1 otoparktan ¢iktiginda, geride 258 araba kaliyor. Bu
otoparkta baslangigtaki araba sayis1 kagtir? (2000)

a) 300 b) 310 c) 320 d) 330 e) 340

3.19,7 sayis1 78,8 sayisinin % kacidir? (2002)
a) 20 b) 22,5 c) 25 d) 27,5 e) 30

2
4. Sifirdan farkli bir sayinin % 30’u ile P nin toplamini bulmak i¢in, bu say1y1 asagidaki

sayilardan hangisiyle carpmak gerekir ? (2002)
a) 0,3 b) 0,4 c) 0,5 d) 0,6 e) 0,7

5. Ibrahim elindeki A TL nin bir béliimiinii harcayarak B TL ye bir ceket, C TL’ye de bir
pantolon almigtir. Buna gore ibrahim, parasmin yiizde kagini harcamistir? (2005)

) A(B+C) b) A—(B+C) ) 100—(B+C) d) 100(B+C) e) B+C
100 100 A A 1004

6. Iki gdmlekten birinin fiyat: digerinin fiyatinin % 80’idir. Iki gdmlegin toplam fiyat: 45 TL
olduguna gore, ucuz olan gémlek ka¢ TL’dir? (2006)

a) 15 b) 16 c) 18 d) 19 e) 20

7. Bir smifin % 80’1 erkektir. Erkeklerin % 25’1 gozliikliidiir. Buna gore, gozliiksiiz erkekler
siifin yiizde kagidir? (2007)

a) 50 b) 55 c) 60 d) 65 e) 70

8. Can bilyelerin % 20’sini Ali’ye verirse her ikisindeki bilyelerin sayis1 esit oluyor. Buna
gore baslangigta Ali’nin bilyelerinin sayisi, Can’1n bilyelerinin sayisinin yiizde kagidir?
(2008)

a) 30 b) 40 c) 50 d) 60 e) 70
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9.1 kg elmanin fiyat1 1 kg portakalin fiyatinin % 70’1dir.3 kg elma ve 5 kg portakal alan
birinin 6dedigi toplam para 71 TL olduguna gore, 1 kg. elma kag TL’dir? (2008)

a) 6 b) 7 c)8 d)9 e) 10

10. insan viicudunun % 70’i sudur. Buna gore, 90 kg. gelen bir kisinin viicudunda kag kilo su
vardir? (2008)

a) 63 b) 60 c) 57 d) 55 e) 54

11. Ayse, satin aldig1 ev icin tapuya 9.000 TL tapu harci yatiracaktir. Yatiracagi tapu harci
tutar1 %o 20 olduguna gore, evin degeri kag liradir?

a)300.000  b)350.000 c)400.000  d)450.000 €)500.000

12. Abdullah, 2020 yilinda 3.200 TL briit iicretle ¢alismaktadir. Ucretinden %o 7,95 damga

vergisi kesilmektedir. Odeyecegi damga vergisi tutari ne kadardir?

a) 2,54 b) 25,44 c) 25,40 d) 25,50 e) 26

13. Ahmet,2020 yilinda 2.943 TL asgari ticretle caligmaktadir. 1 yillik toplam asgari iicretin
% 25’1 kadar bireysel emeklilik i¢cin devlet destegi verilmektedir. Bir yi1llik maagini bireysel

emeklilige yatirdig1 takdirde kag lira devlet destegi almaya hak kazanir?

a) 735,75  b) 300 c) 2.500 d) 8.829 £) 2.943

14. Bir bakkal, KDV Hari¢ 700 TL tutarinda aldig1 ekmeklik una 7 TL KDV 6dedigine gore
% ka¢ KDV 6demistir?

a)l b) 8 ¢) 10 d) 18 e)7

15. Bir bakkal, % 18 KDV Dahil 250 TL tutarinda sattig1 dezenfektanin KDV Harig satis
fiyat1 ne kadardir?

a) 211 b) 211,86  c) 212 d) 231,48  e) 231

51



16. Her ay diizenli olarak 200 TL olmak tizere, 36 ay katilim bankasi ¢eyiz hesabina para
yatiran Ali, 27 yasina gelmeden evlenirse yatirdig1 paranin % 15 tutar1 kadar ¢eyiz yardimi

alacaktir. 36 ay sonunda ne kadar ¢eyiz yardimi almaya hak kazanir?

a) 880 b) 980 c) 1.080 d) 1.180 e) 360

17. Her ay diizenli olarak 500 TL olmak iizere 60 ay katilim bankasi konut hesabina para
yatiran Ayse, 60 ay sonunda konut almaya karar verirse yatirdig1 paranin % 25 tutar1 kadar
konut yardimi1 almaya hak kazanacaktir. 60 ay sonunda ne kadar konut yardim1 almaya hak

kazanir?

a) 2.500 b) 3.000 c) 4.500 d) 6.000 e) 7.500

18. Katilim bankas1 hesabi araciligiyla grami 390 TL olan saf altindan 100 gram altin alan bir
kisi % 1 oraninda vergi 6demektedir. Vergisi dahil altinin gram fiyat1 ka¢ liradan alinmis

olur?

a) 390 b) 391 c) 393,9 d) 429 e) 399

19. Déviz kuru 6,85 TL olan Amerikan dolarindan bankalar araciligiyla doviz alan Ali % 1
oraninda vergi 6demektedir. Ali’nin 2.000 $ almas1 halinde, d6viz biirosuna vergi dahil

toplam ka¢ TL 6demesi gerekir?

a)13.563  b)13.600  ¢)13.700  d)13.837  e)14.000

20. Emlak degeri 132.000 TL olan bir evin, biiyliksehir sinirlarinda olmamak kaydiyla %o 1
emlak vergisi ve vergi tutarmin % 10°u kadar kiiltiir pay1 alinmaktadir. Odenmesi gereken

emlak vergisi ve kiiltiir pay1 toplam tutar1 ne kadardir?

a) 14520  b) 132 ¢) 13,20 d) 66 e) 6,60
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Bu hiinerler avantaj sagliyer

15 Hayatinda Adap adli kitap, profesyonel hayatta basarili olmak i¢in, kisinin hangi
hiinerlere sahip olmasi gerektigini anlatiyor. Kitapta, her zaman ahlak kurallar1 i¢inde
davranmak, diizgiin giyinmek, is arkadaslariyla iyi ge¢inmek, kiigiiiine - biiyiigiine - karsi
cinse ve 1rka karsi nasil davranacagini bilmekten; miisterilere verilecek hediyenin se¢imine, is
yemegi diizenine, telefonda ve bilgisayarda konugma adabina, is yazilar1 kaleme almaya, is
seyahatlerine, pazarlik tekniklerine kadar, is hayatinda karsilagilacak her tiirlii iliski mercek
altina aliniyor.

Dikkat edilecek noktalar

@ Bir is goriismesi sirasinda telefonunuz ¢almamalidir.

e Diisiinmeden, rasgele konugsmamalisiniz.

@ Samimi ve i¢tenlikle davranmalisiniz.

e “Tesekkiir ederim”, “Liitfen”, “Oziir dilerim”, “Bir sey degil”, “Giinaydm”,
“Miisaadenizle” sozciiklerini yerinde ama sik sik kullanmalisiniz.

e Kapiyi sizden sonra gelen i¢in tutmali; size kap1 tutuldugunda tesekkiir etmelisiniz.

e Bir hareketinizin ya da soziinliziin karsinizdaki tarafindan nasil anlasilacagini
diistinmelisiniz.

e Toplu calisma sirasinda kaytarmak, isi baskasina yikmak; hasta olmadigi halde rapor
almak gibi davranislar, is hayatinda iyi karsilanmaz.

e Sirket ve kamu diizeni kurallarim1 ¢ignemek, kendi hakkinda yanlis bilgi vermek
affedilmez hatalardir.

e Sirket, arkadas, miisteri mallarim1 asirmak; uygun olmayan hediye kabul etmek, riigvet
sayilir.

@ Ustlerini dinlememek ve emirlere riayet etmemek, dislanmaniza; hatta sonunda, isinizi
kaybetmenize neden olabilecektir.

@ Yerine getiremeyeceginiz bir konuda, s6z vermemelisiniz.

e Kurallarin arkasindan dolanmaya calismak, fiyatlar1 manipiile etmek, ancak miisteri
kagiracaktir.

Her zaman hazirhikh olun

e Giyiminiz, igyerinin istegi ve geregine uygun olmalidir. Sirketinizi, giyim tarzinizla temsil
edebilmelisiniz. Mutlaka, temiz giyinmelisiniz.

@ Ustlerinizle goriisiirken, her zaman bir not defteri ve kalemle karsilarina c¢ikmal;
goriistilecek konuda hazirlikli olmalisiniz.

@ Dinlemeyi bilmeli; karsinizdakinin s6ziinii kesmemelisiniz.

e Goriis bildirirken, karsinizdakinin goriisiinii de sormali; gériigmeyi kendi goriisliniize gore
yonlendirmemelisiniz. Hele, “Haksizsin” diyerek, gorligmeyi bitirmemelisiniz.

e Goriismelerde kisilerden en az 50 cm uzaklikta durmali; g6z kontaginda bulunmaktan
kaginmamalisiniz.

e Saka yaparken ya da fikra anlatirken karsinizdakini kirmamaya 6zen gostermelisiniz.

e Keskin parfiimiiniiz ve koku sagan 6gle yemeginiz, siirekli sakiz ¢ignemeniz bagkalarinin
sizden kagmasina neden olabilir.

@ Baskalarinin yaninda bagirip ¢agirarak, kisileri kiigiik diistirmeyiniz. Sakin olunuz; yiiksek
sesle konugmayiniz.

e Olaylarn sahsilestirmeyiniz.
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e Kesinlikle dedikodu yapmayiniz. Sikayetci olmayiniz.

e Calistiginiz yeri ve kullandiginiz geregleri her zaman temiz tutunuz.

@ Miimkiin oldugunca patronunuzdan erken gelip, ondan ge¢ ¢ikiniz.

e Toplum i¢inde, patronunuzun kararlarin1 onaylayimiz; gerekirse belli etmeden hatasinin
tizerini Ortiiniiz.

e Patronunuz, arkadasiniz degildir. Internet sosyal arkadaslik sitelerinde onunla
yazigmayiniz.

@ Ozel sorunlarinizi, patronunuzla konusmayiniz.

e Yikselmek istiyorsaniz, daha ¢ok para ve sorumluluk istiyorsunuz demektir. Bu da is
degistirmeyi gerektirebilir. Boyle bir durumda, kesinlikle eski arkadaslariniz ve patronunuzla
aranizi bozmayiniz. www,aliozdemir net'ten alnmistr.

Sakip Sabanci’ya gore bagan

e Hedefiniz nedir? Onu bilin, dagilmayn.

@ Basarinin havada ugan bir talih kusu olmadigini, bunun i¢in hazirlik yapilmasi gerektigini
unutmayin.

e Para kazanmak icin yasanmaz, yasamak i¢in para kazanilir.
e Liizumsuz seylerle ugrasmayin.

@ Saglik her seyin basidir.

e Diizenli bir hayatiniz olsun.

@ Basariya ulastiginizda bunun zevkini alin.

e Giicliikle basarisizlig1 birbirinden ayirin.

e Basariya ulasanlari iyi inceleyin.

@ Hangi isi yapacaksaniz, o isi en iyi bilenlerle is birligi yapin. wwwalidzdemir.netten alnmistr.




Beyninizi dogru besleyin

]':nsan beyninin ayaktayken yaklasik yiizde 10 daha fazla ¢ahistigi diisiiniilmektedir. Onemli
kararlarimizi alirken kapali alandaysaniz, “volta atmay1” deneyebilirsiniz. Yiiriitken kollar
sallamak, beynin performansini olumlu etkiler...

Yabanc1 bir dil 6grenme beyni giiclendiriyor. Her giin birkag¢ yabanci ya da yerli yeni sozciikler
Ogrenip kullanabilirsiniz.

Zihinsel jimnastik yapin. Bunun igin basta Sudoku olmak tlizere ¢esitli bulmacalar ¢dziin. Satrang
gibi “akil oyunlar1” oynayin. Zihinsel rutinlerinizi kirin. Bazen telefonu sol elinizle tutun, ¢antaniz1 diger
elinizle tasiyin, evinize baska bir yoldan gidin.

Her giin giizel bir resme, manzaraya ya da fotografa bakmaya calisin... Her giin sevdiginiz bir miizigi
bir siire goziiniiz kapali dinleyin.

Giinde aklimizdan 60 bin ile 80 bin arasi diisiince geger. Bu diisiinceler ne hakkindaysa, yasamimiz
da ona gore sekillenir. Unutmayin aklinizda en ¢ok neyi diigliniirseniz, hayatinizda onu ¢ogaltirsiniz.

Iyi bir uyku kaliteli bir beyin i¢in sarttir. Cok uyuyorum diye iiziilmeyin.

Farkli diigtinme tarzlar1 beyni gelistirir. Cocuklar ve hayvanlarla daha ¢ok vakit gecirin. Sizden farkli
diisiinen insanlarla konusun.

Siirekli TV seyrederek beyninizi “diisiik viteste” calistirmayimn. Beyninizin siirlarin1 zorlamayan
etkinlikler beyninizi gelistirmez...

Beyni yoran en énemli sey monotonluktur (tekdiizeliktir). Yasantinizi ne kadar renklendirirseniz,
beyninizi o kadar neselendirirsiniz...

Beyin kisa siireli hafizada 5 ile 7 arasindaki bilgiyi isleyebilir. Yagaminizin en biiyiik kararlarini
alirken “kafadan” degil, tipki bes héneli iki rakam grubunu ¢arparken yaptiginiz gibi, bir kagit {izerine
yazarak ne yapacaginizi hesaplaym. Beyin tikandiginda varsayimlarla akil yiriitiir. Kendinize bir
“kanaat 6nderi” se¢in ve onun zihnini kafanizin igindeymis gibi diisiiniin. www.aliozdemir.net'ten alnmustr.

En iyi 6grenme nasil olar

Tenis ogrenmeye karar vermistim ama egitmenin yonteminin bu kadar farkli olacagini hig
diistinmemistim. Sabah 7.30’da bulustuk. Ben direkt binanin i¢ine dogru yoneldim ama
o da ne? Hoca korta yoneldi. “Nereye hocam?”” dedim.

Gercek 6grenme sahada olur

“Korta”, dedi. Ben de “Nasil yani? Ilk 6nce siifta tenis hakkinda bilgi vermeyecek
misiniz?” dedim. Biz 6gretmen egitimlerinde ilk 6nce tiniversitede 4 yil egitim veririz, ondan
sonra adaylar1 okula géndeririz. Oyle direkt sahaya inilmez, dedim.

Hoca “Gerg¢ek 6grenme sahada olur. Bilgi sinifta kazanilan, sonra uygulanan bir sey degildir.
Bilgi uygulama sirasinda 6grenilir.” dedi. “Hoca ¢ildirmis olmali” dedim.
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Dogrusu ne?

Hoca raketi bana verdi ve “tut” dedi. “Hocam raketi dogru sekilde nasil tutacagim?” dedim.
“Simdi ben sana top atacagim, sen istedigin gibi tut ve vur” dedi. “Hocam bunun dogru tutusu
vardir. Biz okullarda hep dogruyu 6gretiriz” dedim. “Dene” dedi. Att1, vurdum. Nete takildi.
Cok kapali tutuyordum. Bir daha atti. Yine nete takildi. Yine kapali tutuyordum. Raketi agtim.
Bir daha vurdum. Cok havaya gitti. Biraz raketi kapattim. Simdi olmustu. Top karsiya gegmeye
basladi. “Iste sen boyle tutacaksmn. Tek dogru yoktur. Herkesin kendi dogrusu vardir” dedi.
Hoca ¢ildirmis olmali dedim.

Not nerede?

Ik ders bitti. “Eee hocam, not?” dedim. “Ne notu?” dedi. “Bana kag¢ verdiniz?” dedim.
“Hocam Ogrenmenin oldugu yerde not olur. Bilmiyor musunuz? Bizim okullarda bdyledir”
dedim. Hoca, “Not gelistirmez, geri bildirim gelistirir. Cocuk 6grenirken asla not verilmez”
dedi. “Hoca cildirmis olmal1” dedim.

Biitiinliik

Ikinci ders zamani gelmisti. Hoca “Suraya atacagim ‘forehand’, bu tarafa atacagim
‘backhand’, 6ne atacagim ‘volley’ vuracaksin“ dedi. “Hocam, bunlar karisir, bunlar1 ayr1 ayri
ogretin” dedim. “Bilmiyor musunuz biz okullarda miifredati fizik, matematik, hayat bilgisi diye
ayiririz, ayri ayri ogretiriz” dedim. Hoca, “Bunu yaparsan oyunu parga parca degil, bir biitiin
olarak algilayacaksin” dedi. “Gergek hayat bir biitlindiir ve biitiinsel 6gretilmelidir” dedi. “Hoca
¢ildirmis olmali” dedim.

Gozlem

“Hocam servisi de 6gretin” dedim. “Yalniz adim adim gosterin ki yanlis yapmayayim”
dedim. “Ben 10 vurus yapacagim, izle aynisini yap” dedi. “Hocam bu bdyle olmaz” dedim.
“Biz okullarda, 6zellikle dil 6grenirken, par¢a parga dgreniriz, sonra birlestiririz” dedim. Hoca,
“Ogrenirsin ama konusamazsin” dedi. Hoca “Biitiinsel bakis1 kavramadan, beyin parcalari
birlestirmeye calisirken amag unutulur” dedi. “Hoca ¢ildirmis olmali” dedim.

En iyi hoca kim?

Ikinci ders de bitmisti. Hoca, “Dur gitme seni bir tenis hocasi ile tanistiracagim” dedi. Bir
duvara gotiirdii. “Duvarla oyna. Yanlis vurursan, yanls gelir. Dogrusunu boyle kesfedeceksin.
Hoca da sensin, 6grenci de sensin” dedi. “Hocam, 6grenci bilmez, 6gretmen bilir. Dogruyu
yanlis1 6gretmen sdyler” dedim. “Ogrenmenin sorumlulugu 6gretmende degil, 6grencidedir.
Ogretmenin en biiyiik gdrevi de 6gretmek degil, cocuga 6grenmenin sorumlulugunu vermektir”
dedi. “Hoca ¢ildirmis olmali” dedim.

Cildirmis olmah

“Hocam, siz ¢ildirmigsimz” dedim. “Ogrenme sahada olur ve biitiinseldir, her &grenci
kendisinin Ogretmenidir, &grenirken not verilmez, geribildirim verilir, herkesin dogrusu
farklidir” diyorsunuz. “Cildirmis olmak, illiizyon i¢inde yasamaktan ve tiyatro oynamaktan
daha iyidil‘” dedi. www.aliszdemir.net'ten almmustir.
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Beyin lobuna gore meslek segimi

Cocuklarln zihinsel becerileri kiigiik yaslarda anlasilip ona gore yonlendirilirse yetenekleri
de gelisir. Cocuklar beyinlerinin sag ve sol loblarmmi etkin sekilde kullanmayi
ogrendiklerinde hafiza ve beyin giiglerini daha verimli kullanirlar. Beynimizin sag ve sol yarim
kiireleri bilgiyi farkli sekilde igler. Genelde her birey beyninin bir tarafini daha agirlikli olarak
kullanir. Diisiinme ve 68renme islemleri her iki tarafta dengeli olarak kullanildiginda gergek
verimine ulagir. Insan beyninde hangi lobun etkin olacag: yiizde otuz oraninda dogustan
belirleniyor. Yiizde yetmisi ise sonradan, egitim sistemi ve ailelerinin yetistirmesine gore
gelisiyor. Genelde anne babalarinin baskin loblar1 neyse, cocuklarda da o loblar gelisiyor.

Kaliforniya Universitesinden Prof. Robert Ornstein’in arastirma sonucuna gore; sag ve sol
beynin sohbet ettigi (is birligi i¢inde oldugu, farkli iliskiler ve baglantilar kurdugu) zamanlarda,
genel yetenek ve etkide cok biiyiik artis ortaya cikiyor. ki yaridan birini yogun olarak
kullanirken digerini ihmal eden 6grencilerde performans eksiklikleri gézlemlemis. Ancak bu
“zay1f” yarinin daha sonra gelistirilmesi sasirtici sonuglar1 beraberinde getirmis. Yani “sag +
sol” “1 + 1" gibi aritmetik bir toplam gibi degil geometrik olarak bes on kat performansi
artirmis.

Beyninin hangi lobunun daha fazla ¢alistig1 o kisinin se¢imlerinin ve kisiliginin aynasi
oluyor. Beyin loblar1 incelemesi, sirketlerin eleman sec¢iminde, Ogrencilerin de meslek
secimlerinde ¢ok Onemli. Bu yilizden de nérologlar ve kisisel gelisim uzmanlar1 ¢ok uzun
yillardir insan beynine iligkin arastirmalar yapiyorlar.

Kisisel gelisim uzman1 N. Herrmann, bir¢ok insanin neden birbirinden bu kadar farkli
tavirlar gosterdigini merak etmis. Insan beyninin nasil bir sistemle ¢alistigini anlamak igin kirk
yasindan sonra ndroloji okumus ve o yillara kadar sadece sag ve sol beynin ¢alismalarina iligkin
yapilan arastirmalara bir yenisi eklenmis. Sag - sol beyin modelini 1981°de gelistirerek
“biitlinsel beyin” kavramini ortaya koymus. Sag beyin - sol beyin ayrimindan daha ileri giderek
dort ¢eyrekli beyin modelini olusturmus. Hermann’a gore her bir ceyrek, ¢esitli meslekleri
icinde barindirdig: gibi, diisiinme bigimlerini de agikliyor.

Kaslarimiz gibi beynimizin g¢eyreklerini de ¢alisarak gelistirebiliriz. Hep kol kasimizin
calismasii tercih edersek sadece kol kasimiz gelisir. Diisiince stilimizi de tercihlerimiz
dogrultusunda ¢alisip gelistirebiliriz. Diisiince stilinde bazilarimiz bir boliimde giiclii tercihe
sahipken, bazilar1 iki, li¢ ve hatta dort tercihe sahip olabilir. Cocuklarin erken yasta beyinlerinin
hangi ¢eyreginin daha giiclii oldugu tespit edilerek, diger ¢eyrekleri kuvvetlendirilebilir. Tiim
kalbiyle miihendis olmak isteyen ama beyin yapist ¢ok uygun olmayan gen¢ dgrenci ¢esitli
egzersizlerle beyninin bu ¢eyregini gelistirebilir. Beynin ¢eyreklerini, gézii kapali hayalinde
canlandirmak, dinledigi miizigin enstriimanlarin1 ayirmak, ayagini yerden kaldirmadan dans
etmek gibi egzersizlerle giiclendirilebilir.

Beyin insan organlar1 i¢inde sirr1 en az anlasilan organ olma unvanini koruyor. Beyin
arastirmalari, yeteneksiz insan olmadigini ama yeteneklerini kullanamayan insan oldugunu
gosteriyor. Toplumda basarili lider kisilerin, beynini global olarak iyi kullanan kisiler oldugunu
st')yleyebilir 1Z. www.alidzdemir.net’ten alinmgtur.
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Kur'an-1 Kerim'de yer alan yol gisterici ban ayetier

Isra 37: Kibirli olma, alcak goniillii davran.

Miiddesir 1-5: Kendini ¢ok abartma.

Fatir 19-22: Senden iyi durumda olanlara bakip tiziilecegine, senden zor
durumda olanlar1 goriip rahatla.

Tekvir 25-27: Her seyin Ustesinden gelemeyecegini asla unutma.

Bakara 156: Caresizlik tuzagina diisme. Her zaman bir umut 15181
oldugunu aklindan ¢ikarma.

Beled 5-6: Her seye hakim olmak i¢in ugrasip yasamini ¢ekilmez hale gevirme.

Hucurat 10: Biyiikliik kompleksine kapilip, insanlar1 ezerek arkadaslarini kendinden
uzaklastirma.

Muhammed 7: Iyiligi karsilik beklemeden yap.

Rum 21: Tek basina mutlu olunamayacagini bil. Cevrenin mutlulugu i¢in ¢aba goster.

Vakia 83-87: Oliimden korkmak yerine, 6liim gergegiyle yiizles.

Bakara 263: Yaptigin iyilikleri unut. Anlatarak onlar1 degersizlestirme.

Furkan 63: Sana yapilan kotiiliigiin karsiligini vermek yerine 6fkenin dinmesini bekle.

Insirah 1-3: Seni huzursuz edecek islerden uzak dur. Thtirasm torpiile.

Maun 4-5: Elestirinin keskin bir bigak oldugunu unutma. Séyleyeceklerini iyi tart.

Miicadele 7: Higbir sirrin sonsuza kadar gizli kalamayacagini unutma.

Rahman 7-9: Cikarci olma. Esit davran.

Tekasiir 1-2: Kibrine yenilip hep daha ¢ogunu isteyerek yagamini zehir etme.

Tevbe 40: En zor zamanda bile kesinlikle timitsizlige kapilma.

Fecr 27-28: En sevdigin seyleri, bagkalariyla paylagmanin keyfine var.

Hakka 33-35: Yasaminin vazgegilmezleri olsun. Onlar1 kiigiik ¢ikarlar i¢in asla feda etme.

Hasr 10: Muhatabina giivenmek istiyorsan, dnce sen giivenilir ol.

Kalem 1-2: Yazdiklarinin ve yaptiklarinin pesini birakmayacagini unutma. Giicilinii
insanlarin yararina kullan.

Miinafikun 4: Bencil olma, tebrik etmeyi bil.

Saff 2: Yalandan uzak dur.

Ankebut 41: Iyi bir dostun, paha bigilmez oldugunu aklindan ¢ikarma.

Al-i Imran 92: lyilik yapma arzunu, kosula baglama. Vermek almaktan daha biiyiik bir
ihtiyactir, asla unutma.

En'am 50: On yargilarla yasami kendine zehir etme.

En'am 60: Bildiklerinle agiklayamadigin seyler, yasaminin kabusu olmasin.

Felak 1-5: Korkularin tutsagi olarak yasamaktan vazgec.

Hacc 46: Kendini, hep daha iyiye ulagsmak zorunda olduguna kosullama.

Ibrahim 42: Merhametli olmaktan asla vazgegme.

Isra 23: Anne ve babana 6f bile deme.

Nisa 149: Kendini siirekli 6vmekten uzak dur.

Yunus 12: Vazgecilmez olmadigini kabul et.

Enfal 56: So6ziiniizde durmamanin utang verici oldugunu aklindan ¢ikarma.

Necm 3: Inanma duygunu diri tut.

Nisa 58: Karar verirken, vicdaninin sesini duymazliktan gelme. www.atiszdemirneten anmstr.
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3.0RAN VE ORANTI

3.1 Oran Kavrami
En az biri sifirdan farkli, ayn1 birimden iki ¢oklugun boliimiine

(karsilastirilmasina) oran denir. a nin b ye oran1 a / b seklinde gosterilir.

Dikkat: Oranlanan ¢okluklarin birimleri ayni olmalidir. Okul binasinin boyuyla, okuldaki
ogrencilerin Kilosu karsilastirilamaz. “Bir binanin yiiksekligi, binanin 6niine park etmis olan
arabanin yiiksekliginin 10 katidir" seklinde bir karsilastirma yapilabilir.

. 5
Ornek 1: 5 sayisinin 8 sayisina orant, P

10

e - . . . 5
Ornek 2: Ali 10, Osman 12 yaginda ise Ali’nin yaginin Osman’in yasina orani: &

. g 1
Ornek 3: 1 kg yag ile 4 kg un karistirildiginda % orant = — orani olup,

1
elde edilen 5 kg’lik karisimin yag orani: yag (kg) / Karisim (Kg) = < dir.

4
elde edilen 5 kg’lik karisimin un orant: un (kg) / Karigim (Kg) = < dir.

Ornek 4: Bir okulda 120 erkek ve 80 kiz oldugunu diisiinelim.

1 Okuldaki erkeklerin smiftaki kizlara 120

orant 80

5 Okuldaki kizlarin siiftaki erkeklere 80
oranit 120

3 |Okuldaki erkeklerin tim sinifa orani 120
200

4 |Okuldaki kizlarin tiim sinifa orani ise 80
200

3.1.1. Oranin Ozellikleri
v Bir oranda pay ve payda ayni sayu1 ile carpilir ya da aym sayiya boliiniir ise
oranin degeri degismez.

Ornek 1: Ayse’nin agirhigi 36 kg, Fatma’nin agirlig1 48 kg ise Ayse’nin agirliginin,

36 _6 3
Fatma’nin agirligina orani: — = — = — Orandir.
48 8 4

. 2 . 6 .
Ornek 2: g ile 6 oranlar arasinda 3 kat orant1 vardir ve aralarinda oranti kurulabilir.
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" 9
Ornek 3: " = Ts orantisindaki X sayist ka¢ olmalidir? Burada orantinin paylar1 arasinda 3

kat oran vardir. Payda da 3 kat boliinerek x= 18/3=6 bulunur.

v Oranlar toplanir veya ¢ikartihirken paydalar muhakkak esitlenir.

.. 3 18 12 30 _ 5
Omek: ——+—= —+—=—=
2(6) 3(4) 12 12 12 2

v 1ki oran birbiriyle carpihirken, pay ve paydalar birbiri ile carpihr.

.. 3 3 9
Ornek: — X == —
2 4 8

v 1ki oran birbiriyle béliiniirken digeri ters cevrilerek carpihr.

3 5_3_4_12 6

Ornek: —+~—-= — —
2 4 2 5 10 5

Sira sende 1: Ali’nin kilosu 75 kg iken, Ismet’in boyu 105 cm ise Ali’nin kilosunun Ismet’in

boyuna orani nedir?

Sira sende 2: 30 kisilik bir sinifta 6grencilerin 8 tanesi kiz 6grencidir. Siniftaki erkek

ogrencilerin kiz 6grencilere orani nedir?

Sira sende 3: 28 kisilik bir sinifta 6grencilerin 22 tanesi erkek dgrencidir. Siiftaki kiz

ogrencilerin erkek 6grencilere orani nedir?

8
20

Sira sende 4: = ise a sayis1 kag¢ olmalidir?

o IN
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3.2. Oranti Kavrami
Iki ya da daha fazla oranm esitligine orant1 denir.

a c .
b = d =k, Ikili orant1  a, d dislar b, ¢ dislar
a c e .. s
b = - = 7 =k Uglii oranti k= Orant1 sabitidir.
.. 10 5 3 6
Ornek: —=-, — = — OQrantidir
12 6 8 16

3.2.1. Orantinin Ozellikleri
v Bir orantida icler ¢carpimi, dislar carpimina esittir.

. 10 5 3 6
Ornek: —=-— 10x6 = 12x5 —-—=— 3x16 = 6x8
12 6 8 16

v Bir orantida icler veya dislar yer degistirirse oranti degismez.

10 5 6
Ornek: —=- |, —=—
12 6 12 10
3 _ 6 3 _ 8
8 16 ' 6 16
a _ 6 .
Sira sende 5: 1z 8 orantisindaki a sayis1 ka¢ olmalidir?
9 11 .
Sira sende 6: 2 9 orantisindaki a sayis1 ka¢ olmalidir?
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3.3. Dogru Oranti
Bir orantida, ¢okluklardan biri artarken digeri de ayn1 oranda artiyorsa veya biri
azalirken digeri de ayn1 oranda azaliyorsa bu ¢okluklar arasinda dogru oranti vardir.

Orant1 problemlerinde ayni1 cins ¢okluklar alt alta gelecek sekilde yazilarak oranti
kurulur.

Ornek 1: 8 dairelik bir siteyi 7 giinde boyayan usta, 40 dairelik siteyi kag haftada boyar?
8 daireyi 7 giinde boyarsa

40 daireyi a glinde boyar a= (40x7) / 8 = 35 giinde yani 5 haftada boyar.

Ornek 2: 240 sayfalik bir kitab1 3 giinde okuyan 6grenci, 360 sayfa kitab1 ka¢ giinde okur?
240 sayfay1 3 giinde okursa

360 sayfay1 a giinde okur a=(360x3) / 240 = 4,5 giinde okur.

Sira sende 7: Bir evi 2 giinde badana yapan bir usta, 5 evi kag¢ giinde badana yapar?

Sira sende 8: Arif giinde 8 saat galisarak 12 m? fayans doésemektedir, 66 m? fayansi kag
giinde doser?

Sira sende 9: Rejim yaparak 6 giinde 5 kg. zayiflayan bir kisi 30 giinde kag kilo zayiflar?

Sira sende 10: 75 sayfa kitab1 2 giinde okuyan 6grenci, 450 sayfa kitab1 ka¢ glinde okur?
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3.4. Ters Oranti
Bir orantida ¢okluklardan biri artarken digeri ayn1 oranda azaliyorsa veya biri

azalirken digeri ayni oranda artiyorsa bu ¢okluklar arasinda ters oranti1 vardir.
Ornek 1: Bir siteyi iki usta 4 giinde boyuyorsa, dort usta kag giinde boyar?

2 usta 4 giinde boyuyorsa
4 usta a giinde boyar a = (2x4) /4= 2 giinde boyar.

Ornek 2: Bir araba 50 km/sa hizla gidecegi mesafeye 6 saatte vartyor. Hizim 60 km/sa *ya

cikartirsa ayn1t mesafeye kag saatte varir?

50 km hizla 6 saatte
60 km hizla a saatte a = (50x6) /60= 5 saatte varir.

Ornek 3: Bir kiimeste 15 tavuga 25 giin yetecek kadar yem vardir. 5 giin sonra 3 tavuk

oliiyor. Kalan yem tavuklara kag giin yeter?
Burada orantiy1 5 giin sonrasi i¢in kuracagiz.

15 tavuk 20 giin
12 tavuk a gilin a = (15x20) /12= 25 giin yeter.

Sira sende 11: Bir araba 90 km/sa hizla gidecegi mesafeye 5 saatte varmaktadir. Hizin1 75

km/sa ’ya diisiirlirse kag saatte varir?

Sira sende 12: Bir isi giinde 8 saat ¢alisarak 12 giinde yapan bir is¢i, giinde 12 saat calisarak
kac¢ giinde bitirir?

Sira sende 13: Bir ahirda 60 inege 50 giin yetecek kadar yem vardir. 20 giin sonra 10 inek

satilirsa, kalan yem kalan ineklere kag giin yeter?
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3.5. Birlesik Oranti ( Birlesik Uglii Kurali )
Bir orantida, esit degerde ikiden fazla oran varsa bu orantiya birlesik oranti denir.

Birlesik orantida sadece dogru orant1 veya sadece ters oranti olabilecegi gibi ayni

orant1 i¢inde hem ters hem de dogru orant1 olabilir.

Ornek 1: Bir telefon tamircisi giinde 4 saat ¢alisarak 3 giinde 36 adet telefon tamir

edebildigine gore ayni is¢i giinde 6 saat ¢alisarak 6 giinde kag adet telefon tamir edebilir?
4 saat ¢alisarak 3 giinde 36 telefon tamir

6 saat calisarak 6 giinde X telefon tamir

Birinciis  Birinci is ile ilgili degerlerin carpimi

ikinciis  Ikinci is ile ilgili degerlerin carpimi

36 4X3 6X6X36 .
— = —— ax4x3=6x6x36 a=——— =108 telefon tamir eder.
a 6X6 4x%x3

Ornek 2: Belediyede yol yapiminda galisan 8 is¢i giinde 8 saat ¢alisarak 2 giinde 100 m?
parke tas1 doserse, 4 isci giinde 6 saat ¢alisarak 4 giinde kag m? parke tas1 doser?

8 isci 8 saat calisarak 2 giinde 100 m? parke tas1 doserse
4 is¢1 6 saat ¢alisarak 4 giinde a m? parke tas1 doser

Birinciis  Birinci is ile ilgili degerlerin ¢arpimi

ikinciis  ikinciis ile ilgili degerlerin carpimi

100 8X8X2
. ax8x8x2 = 4x6x4x100
a 4X6X4

2

4X6X4x100 1Xx3X1x100
= = =75m
8x8x2 2X2X1
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Ornek 3: Esit hizdaki 4 is¢i 50 m? haliy1 10 giinde dokuyor. Buna gore 3 is¢i 60 m? haliy1 kag

giinde dokur?
4 isci 50 m? hali 10 giin

3 isci 60 m? hali a gln

Birinciis  Birinci is ile ilgili degerlerin carpimi

ikinciis  Ikinciis ile ilgili degerlerin ¢arpimi

50 4X%X10
— 5 50x3xa=60x4x10 150%a = 2400 a=16
60 3X a

Ornek 4: Es giicte 8 isci 30 metre kanal1 15 giinde tamir ediyor. Buna gore ayni nitelikteki 12

is¢i 45 metre kanali kag¢ giinde tamir eder?
8 is¢i 30 m 15 giinde
12 isci 45m a glinde

Birinciis  Birinci is ile ilgili degerlerin carpimi

ikinciis  Ikinci is ile ilgili degerlerin carpimi

30 8x15
— = 30x12xa =45x8x15 360xa = 5400 a=15
45 12Xa

Sira sende 14: Ayn1 giicte 12 is¢i, 20 giinde, 30 m? hali dokuyabildigine gore, ayn1 nitelikte
16 is¢i 24 m? haliy1 kag giinde dokur?

Sira sende 15: Yol yapiminda calisan 4 isci, giinde 5 saat ¢alisarak 4 giinde 50 m? parke tasi
dosedigine gore, 5 isci giinde 6 saat ¢alisarak 2 giinde ka¢ m? parke doser?
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TEST-1. ORAN VE ORANTI
1. Ali 20, Ayse 24 yasinda ise Ali’nin yasinin Ayse’nin yasina orani kactir?

3 05 6 N 1
a)Z )6 C)S )2 e)2

2. 4 usta giinde 15 parca is yaparsa ayni nitelikte 12 usta giinde kag parga is yapar?
a) 10 b) 15 c) 30 d) 45 e) 60

3. 6 iscinin 18 giinde yaptig1 isi, ayn1 nitelikte 4 isci kag giinde yapar?
a) 12 b) 15 c) 18 d) 24 e) 27

4. 6 isci 8 giinde 80 m? hal1 dokursa, ayni1 nitelikte 9 is¢i 6 giinde kag m? hali dokur?
a) 60 b) 70 c) 80 d) 90 e) 108

5. 6 is¢i 7 parga isi 6 glinde bitirirse, ayni nitelikte 9 is¢i 14 parca isi kag giinde bitirir?
a) 6 b) 7 c)8 d)9 e) 10

6. 4 isci giinde 4 saat ¢alisarak 3 giinde 36 m? duvari boyarsa,6 is¢i giinde 4 saat ¢alisarak 6
giinde kag m?lik duvari boyar?

a) 108 b) 96 c) 90 d) 84 e) 72

7. Bir fabrika % 72 kapasiteyle giinde 15 saat ¢alistirildiginda 10 giinde tirettigi miktardaki
iiriinii,% 90 kapasiteyle ve giinde 12 saat ¢alistirilarak kag gilinde iiretir?

a) 6 b) 7 c)8 d)9 e) 10

8. 10 kg. visneden 4 kg. regel elde edilirse,12 kg. recel elde edebilmek igin kag kilo visne
gerekir?

a) 30 b) 40 c) 48 d) 50 e) 60

9. 40 kg. pancardan 4 kg. pekmez elde edilirse, 100 kg. pancardan kag kilo pekmez elde
edilir?

a) 8 b) 9 ¢) 10 d) 11 e) 12

10. 2 usta bir duvari 4 giinde boyadigina gore 4 usta ayn1 duvari kag giinde boyar?
a)l b) 1,5 c)2 d) 2,5 e)3
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11. Ayni ig giiciine sahip 3 iscinin 15 giinde yaptig1 bir isi 9 is¢i kag giinde yapar?
a)4 b) 5 c)6 d) 2 e)3

12. Her 150 gram una 20 gram seker katilan 680 gramlik karisimda kag gram seker vardir?
a) 20 b) 40 c) 60 d) 80 e) 100

13. Her 150 gram una 20 gram seker katilan 680 gramlik karisimda ka¢ gram un vardir?

a) 300 b) 400 c) 500 d) 600 e) 680
4 12

14- 3 = ry orantisindaki a sayis1 ka¢ olmalidir?

a) 3 b) 4 c)5 d) 6 e)7
a 3

15- 2 = 2 orantisindaki a sayist ka¢ olmalidir?

a) 2 b) 4 c)6 d) 8 e)9

16. 250 g findik 20 TL olduguna gore findigin kilosu ka¢ TL’dir?
a) 50 b) 60 c) 80 d) 90 e) 100

17. 200 g leblebi 5 TL olduguna gore leblebinin yarim kilosu kag TL’dir?
a) 7,5 b) 10 c) 12,5 d) 15 e) 20

18. Ahmet 15, Mehmet 25 yasinda ise Ahmet’in yasinin Mehmet’in yasina orani kagtir?

3 05 6 N 1
a)5 )6 C)S )2 e)Z

19.Bay, bayan ve ¢ocuklardan olusan bir grupta 30 kisi vardir. Bu gruptaki bay, bayan ve
cocuk sayilari sirastyla 4, 5 ve 6 ile orantili olduguna gore, gruptaki cocuk sayis1 kagtir?

a) 6 b) 10 c) 12 d) 18 e) 24

20.Bay, bayan ve ¢ocuklardan olugan bir grupta 75 kisi vardir. Bu gruptaki bay, bayan ve
cocuk sayilari sirastyla 4, 5 ve 6 ile orantili olduguna gore, gruptaki bayan sayisi kagtir?

a) 5 b) 10 c) 15 d) 20 e) 25

112 |3 |4 5|6 |7 |8 |9 10/11|12|13|14|15|16|1718|19]|20

B/D|/E|D|C|/AJE/A|C|C|B|D D|AJE|C|C]|A|C|E
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TEST-2. ORAN VE ORANTI

1. Bugiinkii yaslar1 6 ve 8 ile orantili olan iki kardesin 6 y1l sonraki yaslar1 4 ve 5 ile orantili
olacaktir. Bu iki kardesten biiyiik olanin bugiinkii yas1 kagtir? (1998)
a) 26 b) 24 c) 20 d) 18 e) 16

+b
2. a ve b sayilar sirasiyla 0,5 ve 0,25 sayilari ile orantilidir. aT oran1 kagtir? (1999)

3 b) 4 2 0> 2

2) ) 03 )3 2

3. x ile y pozitif sayilar1 ters orantilidir. x=12 iken, y=4 olduguna gore; x=3 iken y’nin degeri
kactir? (2001)

a) 12 b) 14 c) 16 d) 18 e) 20

A _B
4. A,B,C birer dogal say1 ve z = o 3  A=B+30 olduguna gore, C kagtir? (1999)
a) 45 b) 30 c) 20 d) 15 e)5

5. 750 m?’lik bir bahge 2 is¢i tarafindan 15 saatte ¢apalandigma gore, 2500 m?’lik bir bahge 4
is¢i tarafindan kag saatte capalanir? (2002)

a) 25 b) 24 c) 23 d) 22 e) 20
6. 15, a, 2a sayilarinin aritmetik ortalamasi 75 olduguna gore, a kagtir? (2003)
a) 55 b) 60 c) 65 d) 70 e) 75
b
1. % = Z olduguna gore 243 orani kactir? (2006)
1 b 3 5 q 9 15
2) 2 ) 4 2 4 ) 4 2 4

8. Bay, bayan ve ¢ocuklardan olusan bir grupta 60 kisi vardir. Bu gruptaki bay, bayan ve
cocuk sayilari sirastyla 4, 5 ve 6 ile orantili olduguna gore, gruptaki gocuk sayisi
kactir?(2008)

a) 6 b) 10 c) 12 d) 18 e) 24

7
9. Yasin’in boyunun uzunlugunun Orhan’inkine orani 5 ‘dur. Yasin ile Orhan’in boy

uzunluklarinin farki 30 olduguna gore, boy uzunluklariin toplami kag cm’dir? (2008)
a) 235 b) 240 c) 250 d) 265 e) 270

10. Kahvenin 600 grami 55,20 TL olduguna gore, 150 grami kag TL’dir? (2002)
a) 13,80 b) 14,20 c) 14,80 d) 16,80 e) 18,40
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11. Pul biberin 150 grami a TL, yarim kilogrami (10a-20) TL’dir. Pul biberin 1 kilogrami kag
TL dir? (2008)
a) 10 b) 15 c) 17 d) 19 e) 20

12. Her 300 gram una 40 gram seker katilarak hazirlanan 1 kg 360 gramlik karisimda kag
gram seker vardir? (2008)
a) 120 b) 140 c) 160 d) 180 e) 200

13. Bugiinkii yaslar1 toplami1 480 olan bir grup 6grencinin 4 y1l 6nceki yas ortalamasi 28’ dir.
Buna gore gruptaki 6grenci sayisi kagtir? (2008)
a) 10 b) 15 c) 18 d) 20 e) 22

14. Ayni1 verimlilikle ¢alisan 9 is¢i bir igi 12 giinde bitirebiliyor. Bu is¢iler 7 giin birlikte
calistiktan sonra bir kismi isten ayriliyor. Diger is¢iler igin kalan kismin1 9 giinde bitirdigine
gore, kag is¢i isten ayrilmistir? (2002)

a)l b) 2 c)3 d) 4 e)5

15. Ayse bir isi, Esra’nin bitirdigi siirenin yaris1 kadar siirede bitirebilmektedir. Ayni isi ikisi
birlikte 2 gilinde bitirdiklerine gore, Esra tek basina kag giinde bitirebilir? (2003)
a) 4 b) 5 c)6 d) 7 e) 8

16. Bir lokantaya giden Ahmet’in 40 TL’si, Burak’in 30 TL’si ve Cemil’in 20 TL’si vardir.
Bu ii¢ arkadas, gelen 63 TL’lik hesab1 paralariyla dogru orantili paylasirsa Ahmet kag TL
oder? (2012)

a) 21 b) 24 c) 25 d) 27 e) 28

17. Bir kitapliktaki Ingilizce kitaplarinin sayisinin Tiirkge kitaplarinin sayisina orani 1 ‘dir.

Ingilizce kitaplarin sayis1 400°den fazla olduguna gore bu kitaplikta en az kag kitap vardir?
(1995)
a) 1296 b) 1204 c) 1195 d) 1094 e) 1092

18. Bir smftaki kiz 6grenciler 1,2 sayistyla, erkek d6grenciler 1,4 sayisiyla orantilidir. Bu
siniftaki kiz 6grenciler en az kag kisidir? (1984)
a)3 b) 4 c)5 d) 6 e) 12

19. Un, yag ve seker agirlik bakimindan sirasiyla 2, 3, 4 oraninda karigtirilarak 18 kg’lik bir
hamur yapiliyor. Kullanilan un miktari yag miktarindan kag kg. azdir? (1985)
a)l b) 2 c)3 d) 4 e)5

. 5
20. Iki cocugun agirliklar orani = farki ise 12 kg olduguna gore, bu ¢cocuklarin agirliklari

toplami kagtir? (1992)
a) 36 b) 48 c) 60 d) 72 e) 80

1123 |4 7181911011112 (13|14|15]16|17|18|19|20

o1
(o3}

B/[A|C/IE/A/D/E/IE|B|/A|E |C |B|D|C|E |A|D|B |D
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Diigiinceleriniz ve yagantimiz

B ilingaltinizda her sorunun cevabi vardir. Uykuya dalmadan 6nce bilingaltina “Sabah 6'da
kalkacagim” emrini verirseniz sizi tam saatinde uyandiracaktir.

Her gece yatarken kendi kendinize soOylediginiz “olumlu” ifadeler saglhigimizin ve
yasantinizin kusursuz olmasi yoniinde olsun. Bilingaltiniz bu ifadeyi buyruk olarak algilayip
buyrugunuzu yerine getirecektir.

Bir kitap yazmak, miikemmel bir konusma yapmak istiyorsaniz, bu fikri sevgiyle hissederek
bilingaltiniza iletin; o da size istediginiz karsilig1 verecektir.

Asla “bunu yapamam” ya da “sunun olmas1 imkansiz” gibi sozler sdylemeyin. Bilingaltiniz
bunu yalin anlamlariyla alacak ve bu diislincelerden dolayr yapmak istediginiz sey ig¢in
yeteneginiz olmadigini kabul edecektir. Size zarar verecek ya da caninizi yakacak seyler
diisiinmeyin. Clinkii neye inanirsaniz onunla karsilasacaksiniz.

En dogru sekilde diislinlip hissetmeye baslarsaniz huzurlu bir zihne sahip olmaniz
kag¢inilmaz olur. Bilingaltiniz, zihninizden gegirip dogru oldugunu iddia ettiginiz her seyi kabul
edecek ve size bunu yasatacaktir. Bilinciniz kapidaki bek¢idir. En 6nemli islevi bilingaltini,
yanlis izlenimlerden korumaktir. Iyi seylerin olabilecegini ve su anda olmakta oldugunu
diisiinmeyi her zaman tercih edin. www alizdemir.net'ten alinmsti,

Dinlemeyi bilmek

insanlar ikiye ayrilirlar: Dinlemeyi bilenler ve dinlemeyi bilmeyenler. Dinlemeyi

bilmeyenler, genellikle ya kendi sdyleyecekleri soziin dinleyeceklerinin hepsinden daha

onemli ve dncelikli oldugunu diisiiniirler; ya da karsisindakinden dinleyecegi herhangi bir seyin
onemli olmayacagi kanisindadirlar.

Yani, karsisindakileri kiiclik goriirler yahut da durmadan kendilerini 6vme egilimleri vardir.

Dinlemeyi bilmeyenlere bir sey anlatmak zordur; anlatmaya gider, onu dinler; kendi
anlatacaginiz seyi anlatmaktan vazgecer ve doniip gelirsiniz.
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“Kisisel Basar1” konusunda en 6nemli ipuclarini veren kisi Keith Ferrazzi’dir. Ferrazzi’nin
“Hicbir Zaman Tek Basina Yemege Kalkma” (Never Eat Alone) ve “Arkanda Kim Var”
(Who’s Got Your Back) adli kitaplari, is iligskilerinde basar1 konusunun temel taglarindan biri
oldu.

Iste, dinlemeyi bilmeyenler, her mamanin sadece kendilerine ait oldugunu zanneder;
paylasmayi ret eder, her seyi kendilerinin bildigini diisiiniirler.

Bunlar, en yakinlaria bile “sorumluluk” ve dolayisiyla “basar1 hirs1” vermekten kaginan
kisilerdir.

Sadece dinle

Mark Goulston “Sadece Dinle” adli eserinde kisileri sadece dinleyerek goniillerini nasil
kazanabileceginizi ve onlar1 istediginiz tarafa nasil yonlendirebileceginizi anlatiyor. Aslinda,
psikologlarm yaptig1 temel sey de bu degil mi? Insanlarin ihtiyaclari, arzulari ve giindemleri
vardir.

Kisilerin bagkalarindan sakladiklari sirlari bulunur ve bu sirlarin siirekli kafalarini mesgul
etmesi, onlart strese siiriikkler; hedeflerini gerceklestirmede ciddi engel olusturur. Bunlari
birisine anlatma ihtiyaci i¢indedirler. Dinlemeyi bilmeyen kisiler karsisinda, ¢esitli sikintilarla
bogusan insanlar bu sikintilarindan bir nebze olsun kurtulmak yerine, kendilerini
ilgilendirmeyen konular1 dinlemek zorunda kalirlar.

Stirekli konusan kisi, aslinda, ilgilendigi konular1 bagkasina anlatirken bu konularla ilgili
eksiklikleri de yakalamaktadir. Ne de olsa bir konuyu en iyi 6grenmenin ve konudaki eksikleri
bulmanin yolu, konuyu bagkasina anlatmak ve 6gretmektir.

Durmadan konusan kisi, bu yolla bir ihtiyacin1 daha gidermis; ama buna karsilik, onu dinleyen
icine daha fazla kapanmis; anlatmak istedigini anlatamamis ve kaginilmaz olarak gittikce
konusandan uzaklagsmak zorunda kalmuistir.

Goulston, is hayatinda olsun, iliski kurma sirasinda olsun, konusma ve dinleme arasinda bir
denge kurmak gerektigini soyliiyor.

Polislere dgretilen teknikler arasinda, karsisindakini dinlemek ve kendini onun yerine koymak
(empati) vardir.

Dinlemeye odakli davranis bi¢imi, yalniz is hayatinda degil, evlilik hayatinda hatta, tiim
yasamda onem kazaniyor ve “pazarlik teknikleri” arasinda bas siraya ytikseliyor.

Sadece dinleyerek insanlari  ‘“hayir” sOyleminden “evet” sOylemine dogru
yonlendirebilirsiniz. Insanlar onlarla ilgilenilmesini, onlara deger verilmesini, kendilerinden
bahsedilmesini isterler. Sizin karsilarinda degil, yanlarinda oldugunu bilmek egilimindedirler.
Kendilerine tesekkiir edilmesini ve gereginde kendilerinden o6ziir dilenmesini beklerler.
Birisiyle hayat boyu arkadag kalmayi istiyorsaniz, onu dinlemeyi bilin yeter. www.aisaemirneten atnmsor
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Bambu agacu

Bambu agac1 tohumu ekilir ve sularmus. Ik yil hep topraga ve dolayisiyla tohuma su
vermekle gecermis. ikinci yil ayni islem devam edermis. Tohum itinayla sulanir ve
dikkat edilirmis. Ondan sonraki {i¢ sene yine ayni. Goriiniirde hi¢bir sey yok. Emek veriliyor
ama. Ortada bir sey yok. Ne zaman ki 5. y1lin sonuna gelinirmis, iste o zaman bambu agaci filiz
vermeye basladig1 gibi 6 hafta iginde de tam 27 metre boyuna geliverirmis.

Ekildiginden beri gordiiglimiiz elle tuttugumuz ve gelisimini gozlemleyebildigimiz bagka
higbir agac¢ 5 yilda bu boyuta gelemiyor belki de. Peki o zaman bu aga¢ 5 yilda mi1 biiyiidii,
yoksa 6 haftada m1? Sadece fiziksel gelisimi goren insanlar i¢in cevap 6 hafta. Ama isin arkasini
gorebilen, farkinda olanlar i¢in ise bes yil. Topraga atilan tohum, belli araliklarla 6zenle verilen
su, 15181n1 ayarlama, yagmurdan, riizgardan koruma derken uzun zamana yayilmis bir emek
harcaniyor. Bu emek harcanirken tohum filizlenene kadar biiyiik bir sabir gosteriliyor. Sonra
da tim kalbiyle ona inanmak gerekiyor. Verilen emeklerin bosa gitmeyecegine ve sabrin
sonunun selamet olduguna inanmak.

Bu gelisimin siireci i¢inde bir diger etken ise vazgegmemek. Verilen emeklerin karsiligi
goriilmeyince, gelisim siiresi uzadiginda, etraftan baskilar ya da caydirma yoniinde tepkiler
geldiginde, cesaret gosteremeyenlerin kiskanglikla yaklasip olumsuz enerji vermesinde,
tembeller emegi degersizmis gibi gosterdiginde vazgecme asamasina gelinebiliniyor.

Emek - sabir - inanmak ve vazgecmemek... Iste basar1 sirrmin agilimi bu...”

Bircok tinliiniin elde ettikleri basarinin inan1lmaz zorluklardan gegerek ortaya ¢iktig goriiliir.
Kimse kimseye basariyi altin tepsi icinde sunmamus.

Miizik konusunda bir deha olan Beethoven’in hocasi bir giin ona ‘Sen asla miizisyen
olamazsin’ demis. ‘Savas ve Baris’ adli dev romanin yazari1 Leo Tolstoy, i¢inde 6grenme istegi
olmadig: gerekgesiyle kolejden atilmisti.

Rambo filmleriyle {inli S. Stallone New York’ta bulabildigi tiim film sirketlerine bagvurdu
ve hepsinden “Hayir” cevabi aldi. Fakat zorlamaya, denemeye devam etti ve sonunda ‘Rocky’
filmini yapti. Stallone, bin kez hayir cevabi almasina ragmen, binbirinci kapiy1 ¢alma cesaretini
gostermisti.

[lkokul 6gretmeni, dgrencisi olan Thomas Alva Edison igin “O beyinsiz bir cocuk ve higbir
iste basarili olamaz” demis. Oysa ki Edison ampul basta olmak {izere insanligin hayatim
kolaylastiran icatlar1 nedeniyle tarih boyunca unutulmayacak bilim adamlari listesine adin
yazdirmay1 basardi.

Richard Bach’in ‘Mart1’ adli kitab1 18 yayinevi tarafindan reddedildikten sonra 1970 yilinda
basildiginda biiyiik ilgi gordii ve bugiine kadar milyonlarca kisi tarafindan begeniyle okundu.

Margaret Mitchell’in {inlii ‘Riizgar Gibi Gegti’ adli kitab1 38 defa reddedildikten sonra
basildu.
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Ingiliz edebiyatmnin {inlii isimlerinden Charles Dickens’in hayatini okurken ¢ok sasirmistim.
Oldukga fakir bir aileden geliyordu. Dort yillik 6grenim hayatinin ardindan bir daha okul yiizii
bile goremedi. Babasi borg¢larini dahi 6deyemeyecek durumdaydi, bunun sonucunda da hapse
girdi.

Dickens, uzun siire is bulmak i¢in ugrasti. Bu arada hayallerini {inlii bir yazar olmak
stisliiyordu. Bu sartlar altinda onu ayakta tutan tek sebep bu goriiniiyordu. Nihayet bir bodrum
katinda boya siselerine etiket yapistirma isi buldu. Aghigini gidermesi ve tavan arasi bile olsa
kalacak bir yerinin olmasi i¢in bu ise ihtiyaci vardi. Aksamlar1 yazmaya basladi. Gonderdigi
tiim Oykiiler siirekli reddedildi.

Uzun siire sonra bir yazi igleri miidiiriinden olumlu yanit aldi. Bu onu ¢ok sevindirdi. Hatta
sokaklarda saatlerce aglayarak dolasti. Ama sonugta o iinlii bir edebiyatc1 oldu. Clinkii asla
vazgecmedi.

Franklin D. Roosevelt; Amerika’ya ardi ardina 4 kez baskan se¢ilmis biri. Cok saglikli biri
miydi de her seyin altindan kalkt1 santyorsunuz. O 39 yasindayken yakalandigi ¢cocuk felcinin
etkisindeydi ve bundan dolay1 yiiriiyemiyordu. Fakat bu onun basari merdivenlerini hizla
tirmanmasina engel olamadi.

Bir de zorluklardan sonra gelen basariya bakar misiniz? Bu Abraham Lincoln’iin yasam
Oykiisiidiir.

1832°de Meclise girme ¢abasi sonugsuz kaldi.
1834°te Meclise secildi.

1838’de Meclis Bagkanligi se¢cimini kaybetti.
1840°da Segiciler Kurulu iiyeligini kaybetti.
1843°te Kongre secimlerini kaybetti.

1846°da Kongreye bir donem i¢in seg¢ildi.
1848°de Kongre se¢imleri kaybetti.

1855°te Senato segimlerini kaybetti.

1856’da Bagkan Yardimciligi se¢imini kaybetti.
1860’ta ABD Bagkani oldu.

Tacitus “Siz kendinize inanin, bagkalar1 da size inanacaktir” diyor. Evet basarmak i¢in
icimizdeki istegin her tiir engeli yenecek kadar kuvvetlendigi zaman kimse bize engel olamaz.

Anthony Robbins ise su soziiyle bizi diislindiiriiyor: “Siz ne kadar siire ‘Hayir’ cevabina
dayanablllI‘Slan?” www.alidzdemir.net’ten alinmustir.

73



Japon bahiklar:

Japonlar taze balig1 hep cok sevmisglerdir. Ancak Japonya sahillerinde bol balik bulmak
miimkiin olmamaktadir. Balik¢ilar Japon niifusunu doyurabilmek i¢in daha biiyiik tekneler
yaptirip daha uzaklara agilmislardir. Balik i¢in uzaklara gidildikge, geri donmesi de daha ¢ok
vakit alir olmustur. Doniis bir - iki giinden daha uzarsa, tutulan baliklarin da tazeligi
kaybolmaktadir.

Japonlar tazeligi kaybolmus baligin lezzetini sevmemislerdir. Bu sorunu ¢ozebilmek igin
balikgilar teknelerine soguk hava depolar1 kurdurmuslardir. Boylece istedikleri kadar uzaga
gidip, tuttuklarini da soguk hava deposunda dondurulmus olarak saklayabileceklerdi.

Ancak Japon halki tazeyle donmus balik arasindaki lezzet farkini hissedebiliyor ve donmus
olanlara fazla para 6demek istemiyorlardi.

Balik¢ilar bu kez teknelerine balik akvaryumlari yaptirdilar. Baliklar iceride fazla
sikisacaklardi. Hatta birbirlerine ¢arpa carpa biraz da aptallagacaklardi. Ama yine de canli
kalabileceklerdi. Japon halki canli olmasma karsin bu baliklarin da lezzet farkini
anlayabiliyorlardi. Hareketsiz, uyusmus durumda gilinlerce yol gelen baligin, canli, diri
hareketli taze baliga gore lezzeti yine de etkilenmisti.

Balik¢ilar nasil olacak da Japonya’ya taze lezzetli balig getirebileceklerdi? Siz olsaydiniz ne
yapardiniz?

Hedefinize ulasir ulasmaz, 6rnegin mitkemmel bir es buldunuz ya da ¢ok basarili bir firmaya
girdiniz, borg¢lar1 6dediniz vb. Heyecaniniz kaybolmaya baslamaz mi1? Asir1 ¢alismaniz
gerekmiyorsa rahatlamaz mismiz? Lotoda biiyiik ikramiyeyi kazananlar parayi savurmaya
baslamaz mi1?

Japonlarin taze balik sorununda oldugu gibi ¢6ziim aslinda basittir. 1950’lerde Ron
Hubbart’in gdzlemledigi iizere “Insanoglu ancak hirs iddias1 i¢inde bulunursa anormal ¢abalar
sarf eder.”

Ne kadar akilli, uzman, inatgiysaniz gii¢ bir sorunla ugragsmaktan o kadar zevk alirsiniz.
Sorun sizi ne kadar zorluyorsa ve siz onu adim adim ¢ozebiliyorsaniz bundan da o derece
mutluluk duyarsiniz, heyecan duyarsiniz ve enerji dolu, canli, ayakta kalirsiniz.

Japonlar da baliklar1 yine teknelerindeki akvaryumlarda tuttular. Ancak i¢ine kii¢iik bir de
kopekbaligr attilar. Bir miktar balik kopekbalig: tarafindan yutulmustu. Ama geride kalanlar
son derece hareketli ve taze kalabilmislerdi. Buradan da goriilecegi iizere sorunlardan

uzaklagmaktansa i¢ine atlamak, bogusmak ve onlar1 yenmek gerekir.

Sorunlar ¢ok ve gesitli olabilir. Umitsiz olmaym. Onlar1 tantyin. Organize edin. Kararli olun.
Daha ¢ok bilgi ve yardim destegiyle onlarla savasin.

Beyninize bir kopekbaligi atin ve nelere ulasabileceginizi 0 zaman goriin. wwwaiiszdemir.netten anmisur.
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Akill: olmak

® Her duydugunuza, her gordiigliniize inanmayin. Gorilinenin ve duyulanin ardindakini arastirin.
e Kalbinizin soyledigi yer, hi¢ bilmediginiz, hi¢ ugramadiginiz bir yer de olsa gidip bakin.

@ Ne istediginiz kadar ne istemediginizi de bilin. Bu, karar verme asamasinda daha belirleyici bir
kriterdir.

@ Tecriibeli kigilerin 6nerilerini kulak arkasi etmeyin. Onlardan daha zeki ve daha bilgili oldugunuzu
diistinseniz bile.

® Burnunuzun dikine gitmeyin. Inat, kimi zaman engelsiz bir yolda bile oniiniize engebeler
cikarabilir.

@ Talihinize fazla giivenmeyin. Simdiye kadar yiiziine giilmiis olmas1 bundan sonra da dyle olacag:
anlamina gelmez.

® Neyi bildiginiz kadar neleri bilmediginizin de farkinda olun. Bilmedikleriniz bazen daha sadik yol
gostericidir.

@ Kendinize boy aynasindan soyle bir bakin. Baskalarinin goziinde nasil bir imaj yarattiginizi, soz ve
davranislarinizin nasil etkiler biraktigini kesfedin.

@ Yaptiklarinizi, soylediklerinizi ve soylemediklerinizi sorgulayin. Bunlar sizi, kimliginizi olusturur.

® Bir insanm1 degerlendirirken onun hakkinda digerlerinin ne sdylediginden ¢ok, onun digerleri
hakkinda neler sdyledigine bakin.

® Olaylarin goriinen yiizii sizi kandirmasin, aklimzi ¢elmesin. Hakikat madalyonun goriinmeyen
yiiziinde sakl1 olabilir.

@ Ozgiir fikirli olun ama sabit fikirli olmayin.

@ Her isi zamaninda yapim. Vaktini asan gorevler hem kafanizi karigtirir hem huzurunuzu kagirir.
@ Giiveneceginiz insanlari iyi segin.

® Esnek olun. Sartlara, yere ve duruma gore pozisyon almayi bilin.

@ Cok boyutlu diisiiniin. Duruma, hosunuza gitmeyen pencerelerden de bakmaya cesaret edin.

@ Olaylan ve sorular1 sadece kendi istek ve ihtiyaglariniz agisindan degerlendirmeyin.

@ Kusur bulmak yerine, tamir etmenin ve onarmanin yollarin arayin.

® Ne zaman konusmaniz, ne zaman sessiz kalmaniz gerektigini, bunlarin hangisinin ne zaman etkili
oldugunu bilin.

® Paranoyak olmayin ama tedbiri de elden birakmayin.

® Bagkalarinin hayal ve ideallerine sayg1 gosterin.
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® Agzimizdan ¢ikanlara dikkat edin, geriye doniisii olmayan sozleri etmekten sakinin.

@ Toplumca genel kabul gérmiis ve sorgulanmayan kurallara yeri geldiginde slipheyle bakmayi bilin.
® Sir vermekte comert davranmayin. Her zaman kendinize sakladiginiz bir sirriniz olsun.

@ Bagskalarinin diiriist olmadigindan sikayet etmeden 6nce kendi yalanlarimizi gézden gegirin.

® Vicdaniniz rahat m1? Bunu kendisine sik sik sorun.

@ Insanlari sdyledikleri kadar sdylemedikleriyle de degerlendirin.

® Pesin hiikiimlerden kaginin. Gergek sanilarin tam tersi olabilir.

@ Ofkeli zamanlarinizda karar almaktan ve uygulamaya koymaktan kaginin.

@ Egref saatinizi bilin. Hangi durumlarda motivasyonunuzun azaldigini ve veriminizin distiglini
bilin ve bu dogrultuda bir ¢alisma plan1 hazirlayimn.

® Dogru sartlarin olugmasini beklemek yerine dogru sartlar yaratin.
@ Uziilmek konusunda da sevilmek konusunda da acele etmeyin.
@ Evet derken de hayir derken de iyi diisiiniin.

® Haksizliga tepki gostermekten cekinmeyin. Unutmayin ki, bugilin bagkasinin kapisini calan
adaletsiz bir el yarin sizinkine de dayanabilir.

@ Hataniz1 bilin, hatalariniz1 bir 6gretmen ve tecriibe kaynagi yapimn.

® Basarisizliginizin bahanelerini degil sebeplerini bulun. Bahaneler basarisizligi hakli ¢ikarmaktan
ve sizi ¢aresiz birakmaktan bagka bir ise yaramaz.

@ Her riizgira gore nasil diimen kiracaginizi bilin.

@ Ne emreden olun ne de kendisine emredilen.

@ Bir seyi kaybederken aslinda bir¢ok seyi kazanmis olabileceginizi unutmayin.
® Hatirladiginizda caninizi yakan seyleri unutun gitsin.

® Cesarete ve Uimide ihtiya¢ duydugunuz zamanlarda, cesaretlendirecek ve timitlendirecek birini
bulun.
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4 MALIYET VE SATIS HESAPLARI

Bir malin veya hizmetin alis veya satisindaki para miktarina o malin fiyat
denir. Alis fiyati, maliyet fiyati, satis fiyat1 gibi ¢esitleri vardir.

Als Fiyati: Mal veya hizmet satin alirken saticiya 6denen fiyata denir.

Maliyet (Mal olus fiyati) : Alis fiyatina gesitli masraflarin (giimriik, nakliye, montaj,
yikim+tesviye vb.) eklenmesiyle elde edilen fiyata denir.

Maliyet Fiyati= Alis Fiyat1 + Masraflar

Satis Fiyati: Mal veya hizmetlerin maliyet fiyatina kar eklenmesi, maliyet fiyat1 ya da
maliyet fiyatinin da altinda (zararina) bir fiyatla satildig: fiyata denir.

Satis Fiyati= Maliyet

Satis Fiyati=Maliyet + Kéar

Satis Fiyati=Maliyet - Zarar

Maliyet Fiyati

Alman malin alis fiyatina, mal satilincaya kadar yapilan masraflarin (giimriik, nakliye,
montaj, yikim-+tesviye vb.) eklenmesiyle elde edilen fiyata maliyet fiyati denir.

Satis Fiyati

Satis fiyati, malin satisindan elde edilen tutardir. Mallarin satisindaki kar orani

belirlenirken; malin maliyet fiyati1 veya satis fiyat1 esas alinir.

4.1. Maliyet Uzerinden Verilen Orana Gére Hesaplama
Hesaplamalarda satilan malin maliyet fiyat1 100 alinir, kar pay1 eklenip, zarar pay1
cikartilarak satis fiyati1 bulunur.

Maliyet fiyat1 ile satis fiyat1 arasindaki olumlu fark kar, olumsuz fark ise zarardir.

Karh satis fiyati = Maliyet fiyat1 + Kar
125,00 TL 100,00 TL + 25,00 TL

Zararh satis fiyati = Maliyet fiyat1i-  Zarar
75,00 TL 100,00 TL - 25,00 TL

Maliyetine satis fiyati = Maliyet fiyati

100,00 TL = 100,00 TL
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4.1.1. Kar ve Zarar Tutarini Hesaplama
Satilan bir malda elde edilen kar ya da ugranilan zarar tutarinin hesaplanmasidir. Bu
hesaplamalar yapilirken oran-orant1 konusunda verilen dogru oranti formiilleri kullanilir.

Satis Fiyati=Maliyet + Kar
Satis Fiyati=Maliyet - Zarar

Ornek 1: Maliyet iizerinden % 20 karla 300,00 TL’ye satilan malin, kr tutarini hesaplayiniz.

Satis Fiyati=Maliyet + Kar Oranti ile ¢6ziim
120 =100 + 20 120 20
300 a

a= (300 x 20) / 120 = 50 TL Kar

Ornek 2: 2.000,00 TL maliyeti olan bir mal, maliyet iizerinden % 15 karla satilmistir. Kar

tutarini hesaplayiniz.

Satis Fiyati=Maliyet + Kar Orant ile ¢oziim
115 =100 + 15 100 15
2000 a

a= (2000 x 15) / 100 = 300 TL Kar

Ornek 3: 350,00 TL maliyetindeki mal, maliyet fiyat1 {izerinden % 10 zararla satilmustir.

Zarar tutarini hesaplayiniz.

Satis Fiyati=Maliyet - Zarar Oranti ile ¢6ziim
90 =100 - 10 100 10
350 a

a= (350 x 10) / 100 = 35 TL Zarar
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Sira sende 1: Maliyet iizerinden % 20 karla 750,00 TL’ye satilan malin, kar tutarim

hesaplayiiz.

Sira sende 2: 1.500,00 TL maliyeti olan bir mal, maliyet {izerinden % 12 karla satilmistir.

Kar tutarii hesaplayiniz.

Sira sende 3: 550,00 TL maliyetindeki mal, maliyet fiyati tizerinden % 8 zararla satilmistir.

Zarar tutarini hesaplayiniz.

Sira sende 4: 1.320,00 TL maliyetindeki mal, maliyet fiyati izerinden % 5 zararla

satilmistir. Zarar tutarini hesaplaymiz.
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4.1.2. Maliyet ve Satis Fiyatini Hesaplama
Satilan bir malin maliyet fiyatinin ya da satig fiyatinin hesaplanmasidir.

Satis Fiyati=Maliyet + Kar
Satis Fiyati=Maliyet - Zarar

Ornek 1: Maliyet {izerinden % 20 karla 300,00 TL’ye satilan malin, maliyet fiyatin

hesaplayiniz.
Satis Fiyati=Maliyet + Kar Oranti ile ¢6ziim
120 =100 +25 120 100

300 a

a= (300 x 100) / 120 = 250 TL Maliyet

Ornek 2: 2.000,00 TL maliyeti olan bir mal, maliyet iizerinden % 15 karla satilmistir. Satis

fiyatin1 hesaplaymiz.

Satis Fiyati=Maliyet + Kar Oranti ile ¢6ziim
115 =100 +15 100 115
2.000 a

a= (2.000 x 115) / 100 = 2300 TL Satis fiyat

Ornek 3: 350,00 TL maliyetindeki mal, maliyet fiyat1 iizerinden % 10 zararla satilmustir.
Satis fiyatin1 hesaplayimiz.

Satis Fiyati=Maliyet - Zarar Oranti ile ¢6ziim
90 =100 -10 100 90
350 a

a= (350 x 90) / 100 = 315 TL Sats fiyat
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Sira sende 5: Maliyet iizerinden % 20 karla 750,00 TL’ye satilan malin, maliyet fiyatini

hesaplayiiz.

Sira sende 6: 1.500,00 TL maliyeti olan bir mal, maliyet {izerinden % 12 karla satilmistir.

Satis fiyatin1 hesaplayimiz.

Sira sende 7: 550,00 TL maliyetindeki mal, maliyet fiyati tizerinden % 8 zararla satilmistir.

Satis fiyatini hesaplayiniz.

Sira sende 8: Maliyet tizerinden % 25 zararla 750,00 TL’ye satilan malin, maliyet fiyatin

hesaplayimniz.
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4.2. Satig Uzerinden Verilen Orana Gore Hesaplama
Satilan malin satig fiyatt 100 alinir, kar pay1 ¢ikarilir, zarar pay: eklenerek maliyet fiyati

bulunur.
Satis Fiyat1 - Kar = Maliyet fiyati
Satis Fiyat1 + Zarar = Maliyet fiyati

Karh satis fiyati - Kar = Maliyet fiyati
100 TL 20TL 80 TL

Zararh satis fiyat1 + Zarar = Maliyet fiyati
100 TL 20TL 120 TL

Ornek 1: Satis {izerinden % 25 kér ile satis olmas1 halinde, maliyet fiyatin1 hesaplaymiz.

Karh satis fiyat1 — Kar = Maliyet
100 TL 25TL 75TL

Ornek 2: Satis iizerinden % 25 zarar ile satis olmas1 halinde, maliyet fiyatin1 hesaplaymiz.

Zararh satis Fiyat1 + Zarar = Maliyet

100 TL 25TL 125 TL

4.2.1. Kar ve Zarar Tutarini Hesaplama
Satilan bir malda elde edilen kar ya da ugranilan zarar tutarinin hesaplanmasidir.
Hesaplamalarda satis fiyat1 100 alinir, kar yiizdesi ¢ikarilip zarar yiizdesi eklenerek
maliyet fiyat: bulunur.

Ornek 3: 150,00 TL ye satilan malda, satis iizerinden % 20 kar elde edilmistir. Kér tutarin
hesaplayimniz.

Karh satis fiyat1 — Kar =Maliyet Oranti ile ¢oziim
100 -20 =80 100 20
150 a

a= (150 x 20) / 100 = 30 TL Kar
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Ornek 4: Maliyet fiyat1 450,00 TL olan mal, satis iizerinden % 25 karla satilmistir. Kar
tutarini hesaplayimniz.

Karh satis fiyat1 — Kar =Maliyet Oranti ile ¢oziim

100 - 25 =75 75 25
450 a

a= (450 x 25) / 75 = 150 TL Kar

Ornek 5: : Maliyet fiyat1 250,00 TL olan mal, satis iizerinden % 20 karla satilmistir. Kar
tutarini hesaplayiniz.

Karh satis fiyati — Kar =Maliyet Oranti ile ¢oziim

100 -20 =80 80 20
250 a

a= (250 x 20) / 80 = 62,5 TL Kar

Ornek 6: : Satis fiyat: iizerinden % 25 zararla 80,00 TL’ye satilan malin zarar tutarini
hesaplayimiz.

Zararh satis fiyat1 + Zarar =Maliyet Oranti ile ¢oziim
100 +25 =125 100 25
80 a

a= (80 x 25) /100 =20 TL Zarar

Sira sende 9: 300,00 TL’ye satilan malda, satis lizerinden % 20 kar elde edilmistir. Kar
tutarin1 hesaplayiniz.

Karh satis fiyati — Kar =Maliyet Oranti ile ¢oziim
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Sira sende 10: Maliyet fiyat1 225,00 TL olan mal, satis fiyati izerinden % 25 karla
satilmistir. Kar tutarini hesaplayiniz.

Karh satis fiyat1 — Kar =Maliyet Oranti ile ¢oziim

Sira sende 11: : 480,00 TL’ye satilan malin maliyet bedeli 600,00 TL dir. Satis tizerinden %
kac zarar edilmistir?

Zararh satis fiyat1 + Zarar =Maliyet Oranti ile ¢oziim

Sira sende 12: : 500,00 TL’ye satilan malin maliyet bedeli 425,00 TL dir. Satis lizerinden %
kac kar edilmistir?

Karh satis fiyat1 - Kar =Maliyet Oranti ile ¢oziim

Sira sende 13: : Satis iizerinden % 20 karla 300,00 TL’ye satilan malin kar tutarini
hesaplayimniz.

Karh satis fiyati — Kar =Maliyet Oranti ile ¢oziim
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4.2.2. Maliyet ve Satis Fiyatini Hesaplama
Satilan bir malin maliyet fiyatinin ya da satis fiyatinin hesaplanmasidir.

Ornek 1: Maliyet fiyat1 400,00 TL olan bir mal, satis iizerinden % 20 karla satilmistir. Satis

fiyatin1 hesaplayimiz.

Karh satis fiyat1 — Kar =Maliyet Oranti ile ¢oziim

100 -20 =80 100 80
a 400
a= (400 x 100) / 80 =500 TL Satis fiyati

Ornek 2: 150,00 TL’ye satilan malda, satis iizerinden % 40 kar elde edilmistir. Maliyet

fiyatin1 hesaplayiniz.

Karh satis fiyati — Kar =Maliyet Oranti ile ¢oziim
100 -40 =60 100 60
150 a

a= (150 x 60) / 100 = 90 TL Maliyet fiyati

Ornek 3: Maliyet fiyat1 450,00 TL olan mal, satis iizerinden % 25 karla satilmustir. Satis

fiyatin1 hesaplayiniz.

Karh satis fiyat1 — Kar =Maliyet Oranti ile ¢coziim
100 -25 =75 100 75

a 450
a= (450 x 100) / 75 = 600 TL Satis fiyat1

Ornek 4: : Maliyet fiyat1 450,00 TL olan mal, satis iizerinden % 25 zararla satilmistir. Satis
fiyatin1 hesaplayiniz.

Zararh satis fiyat1 + Zarar =Maliyet Oranti ile ¢6ziim
100 +25 =125 100 125
a 450

a= (450 x 25) / 125 = 360 TL Zararl satis fiyati
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Ornek 5: : Satis iizerinden % 20 zararla 500,00 TL’ye satilan malin maliyet tutari
hesaplayiniz.

Zararh satis fiyat1 + Zarar =Maliyet Oranti ile ¢oziim
100 +20 =120 100 120
500 a

a= (500 x 120 ) / 100 = 600 TL Maliyet fiyati

Ornek 6: Maliyet iizerinden % 20 kérla satis yapilirken, satis fiyati {izerinden % 20 indirim

yapilarak 180,00 TL’ye satilan malin maliyet fiyat1 ka¢ TL dir?

Satis Fiyati=Maliyet + Kar Oranti ile ¢6ziim
120 =100 +20 100 TL’lik malda 20 TL indirim
100 120 100 80
a 225 <:I a 180
a=187,50 TL Maliyet a= (180 x 100) / 80 = 225 TL Indirim 6ncesi fiyat

Sira sende 14: Maliyet fiyat1 800,00 TL olan bir mal, satis tizerinden % 20 kérla satilmistir.
Satis fiyatin1 hesaplayimiz.

Karh satis fiyat1 — Kar =Maliyet Oranti ile ¢6ziim

Sira sende 15: 225,00 TL’ye satilan malda, satis lizerinden % 20 kar elde edilmistir. Maliyet

fiyatin1 hesaplayiniz.

Karh satis fiyat1 — Kar =Maliyet Oranti ile ¢6ziim
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Sira sende 16: Maliyet fiyat1 900,00 TL olan mal, satis {izerinden % 25 karla satilmistir. Satig

fiyatin1 hesaplayimiz.

Karh satis fiyati — Kar =Maliyet Oranti ile ¢6ziim

Sira sende 17: Maliyet fiyat1 900,00 TL olan mal, satis iizerinden % 25 zararla satilmigtir.
Satis fiyatin1 hesaplayimiz.

Zararh satis fiyat1 + Zarar =Maliyet Oranti ile ¢coziim

Sira sende 18: Satis iizerinden % 20 zararla 600,00 TL’ye satilan malin maliyet tutarini
hesaplayimiz.

Zararh satis fiyat1 + Zarar =Maliyet Oranti ile ¢oziim

Sira sende 19: Maliyet lizerinden % 20 karla satis yapilirken satis fiyat: tizerinden % 20
indirim yapilarak 360,00 TL’ye satilan malin maliyet fiyat:1 ka¢ TL’ dir?

Satis Fiyati=Maliyet + Kar Oranti ile ¢6ziim

Sira sende 20: 75,00 TL’ye satilan malda, satis iizerinden % 20 kar elde edilmistir. Maliyet

fiyatin1 hesaplaymiz.

Karh satis fiyati — Kar =Maliyet Oranti ile ¢oziim
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TEST-1. MALIYET VE SATIS HESAPLARI

1. Maliyet fiyat1 25,00 TL olan bir mal, 20,00 TL ye satilmistir. Asagidakilerden hangis
maliyet lizerinden zarar satis yiizdesidir?
a) % 10 b) % 15 c) % 20 d) % 25 e) %5

2. Maliyet fiyat1 160,00 TL olan iitii, maliyet tizerinden % 30 karla satilmistir. Kar tutari kag
TL dir?
a) 30 b) 48 c) 190 d) 130 e) 320

3. Bir adet gomlek 50,00 TL’ye satilmigtir. Maliyet tizerinden % 25 karla satilan bu malin kar
tutar1 kag TL dir?
a)5 b) 10 c) 15 d) 20 e) 25

4. Bir adet sandalyenin satig fiyat1 180,00 TL’dir. Satis tizerinden % 15 zararli satig
yapilmistir. Zarar tutart kag TL’dir?
a) 30 b) 27 c) 80 d) 90 e) 108

5. 23,00 TL kar elde edilen bir satista, satis lizerinden % 10 kar elde edilmistir. Satig
fiyat1 ka¢ TL dir?
a) 200 b) 203 c) 210 d) 230 e) 223

6. 250,00 TL’ye alinan (maliyet fiyat1) takim elbise, 350,00 TL’ye satilmigtir. Maliyet
izerinden % kag kar elde edilmistir?
a)5 b) 10 c) 20 d) 25 e) 40

7. 250,00 TL’ye alinan (maliyet fiyat1) ceket, 200,00 TL’ye satilmigtir. Satis lizerinden % kag
zarar edilmigtir?
a)5 b) 10 c) 20 d) 25 e) 40

8. Maliyet fiyat1 140,00 TL olan bir malda, satis tizerinden % 30 kar elde etmek istiyoruz. Bu
mal1 ka¢ TL’ye satalim?
a) 200 b) 170 c) 182 d) 150 e) 120

9. Satilan bir malda, maliyet tizerinden % 25 kar yapilmistir. Satis tizerinden % kag kar
yapilmistir?
a) 10 b) 15 c) 20 d) 25 e) 30

10. Bir bakkal maliyeti 13 TL olan ¢ikolatay1 18 TL’ye satiyor. Miisteri ¢ikolatay1
begenmeyince 15 TL’ye geri aliyor ve daha sonra bu ¢ikolatayr 18 TL’ye satiyor. Bu
aligverislerde bakkalin kéar zarar durumu asagidakilerden hangisidir?

a)3TLkar b)STLkar c¢)8TLkar d)10TLkar e) 12 TL kar
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11. Satis tizerinden % 10 kar elde edilen bir malda, maliyet tizerinden % kag kar elde
edilmistir?
a) 10,10 b) 11,11 c) 12,12 d) 13,33 e) 11

12. % 15 zararla 170,00 TL’ye satilan bir mal,% 20 karla ka¢ TL’ye satilir?
a) 204 b) 185 c) 210 d) 220 e) 240

13. Kér orany, satis fiyatinin 1/5°1 kadar olan bir maldan maliyet tizerinden % kag kar elde
edilmistir?
a) 20 b) 25 c) 30 d) 35 e) 40

14. Bir satici sattig1 mala satig fiyati izerinden % 20 indirim yapiyor. Daha sonra ayni mali
indirimli fiyat1 izerinden % 50 karla satiyor. Buna gore, bu saticinin kar1 ilk duruma gore

yiizde kagtir?
a)5 b) 10 c) 15 d) 20 e) 25

15- % 40 zararla satilan bir malin fiyatina arka arkaya % 25 ve % 40 zamlar yapildiktan
sonra kar-zarar durumu ne olur?
a)% 5Skar  b)% 8kar )% 10kar d) % 8 zarar e) Ne kar ne zarar

16. Bir kuruyemis¢i 15,00 TL’den aldig1 kabuklu findiklar1 ayiklayip, kavurup kilogramini
36,00 TL’den satmistir. Findiklar ayiklanip kavrulunca % 25 fire verdigine gore,
kuruyemiscinin kar yiizde kactir?

a) 50 b) 60 c) 70 d) 80 e) 90

17.2.000 gr leblebi 40,00 TL’dir.10 kilo leblebi satan bir kuruyemisgi 40,00 TL kar etmistir.
Kar oran1 % kagtir?

a) 10 b) 15 c) 20 d) 25 e) 40

18. Bir mal, % 20 indirim yapilarak 720,00 TL’ye satilmustir. indirim yapilmadan &nceki
fiyat1 asagidakilerden hangisidir?

a) 1.200 b) 1.100 c) 1.000 d) 900 e) 800

19.65 adet limona 6dedigi paray1,50 adet limonun satisindan elde eden manavin kar % kagtir?
a) 10 b) 15 c) 20 d) 25 e) 30

20. % 15 zararla 510,00 TL’ye satilan bir mal,% 15 karla satilsaydi kag¢ TL’ye satilirdi?
a) 690 b) 600 c) 575 d) 550 e) 525

1123 |4]|5|6]7]8]9]10(11]12|13]14|15/16]17[18|19]20
c/ B/ B/B/ID/E/D/A|JC|C|B|E |B|D|A|D|C|D]JE |A
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TEST-2. MALIYET VE SATIS HESAPLARI

1- Etiket fiyat1 50,00 TL olan bir mal, indirimli satislarda 48,00 TL’ye satilmistir.
Bu satistaki indirim oran1 % kagtir? (1999)

a) 6 b) 5 c)4 d) 3 e) 2

2- Bir mal a liraya satilirsa % 20 zarar, b liraya satilirsa % 10 kar elde edilir. Buna gore, a’nin
b tiiriinden degeri asagidakilerden hangisidir? (1999)
8 14

12 13 15
a)7b b)?b C)Hb d)Eb G)Eb

3- Bir manav kilosu a liradan b kilo muz aliyor. Muzun 5 kilosu ¢iiriik ¢iktigina gore, 1 kilo
muz kag liraya mal olmustur? (2001)
a ab ab

a b
s b) o5 °) 5 B ®) i

4- Maliyet fiyat1 tizerinden % 10 zararla satilmakta olan bir mal 20,00 TL fazlasina satilsaydi
maliyet fiyat1 lizerinden % 10 kar elde edilecekti. Bu mal ka¢ TL ye satilmaktadir? (2001)

a) 90 b) 85 c) 80 d) 75 e) 70

5- a TL’ye alinan bir mal (2a-90) TL’ye satilmaktadir. Bu satistan alis fiyat1 tizerinden % 40
kar elde edildigine gore a ka¢ TL’dir? (2002)

a) 150 b) 160 ¢) 170 d) 180 e) 190

6- Bir malin maliyeti a TL ile satis fiyat1 b TL arasinda, (b = 5a-32) bagintisi vardir. Bu malin
satisindan zarar edilmedigine gore, maliyeti en az ka¢ TL’dir? (2002)

a) 8 b) 7,6 c) 7,2 d) 6,8 e) 6,4

7- Maliyet fiyati lizerinden % 40 karla satilan bir malin maliyet fiyatinin, satig fiyatina oran
kactir? (2002)

7 7
g ) )

a2
5 )7 °)
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4
8- Markalar farkli iki buzdolabinin satis fiyatlar1 orani = ‘tir. Satis fiyat1 iizerinden; ucuz

olana % 37,5, pahali olana % 20 zam yapildiginda bu oran kag¢ olur? (2002)

12 11 10 9 7
a) E b) E C) E d) 1—0 e) g

9- Etiket fiyati izerinden % 20 indirimle 20,00 TL’ye satilan bir gdmlegin etiket fiyati kag
TL’dir? (2004)

a) 22,5 b) 25 c) 27 d) 30 e) 35

10- Maliyet fiyat1 a TL, etiket fiyat1 b TL olan bir malin maliyet ve etiket fiyatlar1 arasinda

5
b= 22 bagintis1 vardir. Buna gore, etiket fiyat1 % kag karla hesaplanmistir? (2004)

a) 15 b) 20 c) 25 d) 30 e) 40

11- Bir malin satig fiyat1 6nce % 20 indiriliyor. Sonra bu indirimli fiyat tizerinden % 20°1ik
ikinci bir indirim yapilarak mal 40,00 TL ye satiliyor. Bu malin ilk satis fiyati ka¢ TL’dir?
(2004)

a) 55 b) 57,5 c) 60 d) 62,5 e) 65

12- Alig fiyat: tizerinden % 20 karla satilan bir mala, bu satig fiyati tizerinden % 30 indirim
uygulantyor. Bu malin indirimli satisinda, alis fiyati izerinden % kag zarar edilmektedir?

(2006)
a) 10 b) 12 c) 14 d) 16 e) 18

13- Alis fiyat1 iizerinden % 30 karla satilan bir mala satis fiyati tizerinden % 10 indirim
yapiliyor. Malin indirimli fiyat1 58,50 TL olduguna gore, alis fiyat1 kag TL’dir? (2006)

a) 45 b) 50 c) 55 d) 60 e) 65

14- Bir manav aldig1 bir miktar armudun kilogramini 2,50 TL’den satarsa 40 TL zarar, 5,00
TL’den satarsa 160,00 TL kar elde ediyor. Buna gore manav, armutlari toplam kag TL’ye
almistir? (2006)

a) 200 b) 240 c) 280 d) 300 e) 320
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15- Etiket fiyati iizerinden % 30 indirimle satilan bir mal, bu fiyata % 20’lik ikinci bir
indirim daha uygulanarak 308,00 TL’ye satiliyor. Bu malin etiket fiyat1 kag TL’dir? (2007)

a) 500 b) 520 c) 540 d) 550 e) 580

16- Bir satici elindeki gomleklerin tanesini 35,00 TL’den satarsa 540,00 TL kar, 24,00
TL’den satarsa 120,00 TL zarar ediyor. Buna gore saticinin elinde kag¢ adet gomlek vardir?
(2008)

a) 40 b) 45 c) 50 d) 60 e) 70

5
17- Bir malin alis fiyat1 satig fiyatinin g’ ine esittir. Bu mal alis fiyat: izerinden % kag karla

satilmaktadir? (2008)
a) 20 b) 30 c) 40 d) 50 e) 60

18- Bir satici etiket fiyat1 300,00 TL olan bir iiriine 6nce % 20, sonra indirimli fiyat {izerinden
% a indirim yapiyor. Satici iiriinii ikinci indirmeden sonra 168,00 TL’ ye satti§ina gore, a
kactir? (2009)

a) 20 b) 25 c) 30 d) 35 e) 40

19- % 30 zarar ile 280,00 TL’ye satilan bir mal % 10 karla satilsaydi kag liraya satilirdi?

a) 320 b) 400 c) 420 d) 440 e) 480
a
20- Bir tirlin a TL’ye satilirsa % 25 kar, b TL’ye satilirsa % 40 zarar ediliyor. Buna gore 5
kagtir?
15 25 10 18
a) 5 b) 7 C) E d) ? e) 1—0
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Microsoft ve igsiz temizlikgi

Issiz adamin biri, temizlik isleri icin Microsoft’a basvurur. Insan kaynaklar1 birimi 6n
goriismenin ardindan deneme (yeri temizletme) yapar ve “Ise alindin, e - posta adresini ver,
sana bagvuru formunu gondereyim, ayni zamanda, ise baglamak i¢in gelecegin giinii bildiririm”
der.

Adam garesiz, bilgisayarinin ve dolayisi ile e - posta adresinin olmadigini sdyler. Insan
kaynaklarindan, onun adina tiztildiiklerini, fakat ¢ - posta adresi yok ise ise alinamayacagini
sOylerler.

Adam umutsuzca, ne yapacagini bilmeden, cebinde sadece 10 Dolar ile ¢ikar. Ve bir markete
girerek 10 kiloluk bir kasa domates alir. Kap1 kap1 dolasarak, 2 saat igerisinde sermayesini ikiye
katlar. Islemi birkag kez daha tekrar eder ve aksam eve dondiigiinde 60 Dolar1 vardir. Ve bu
sekilde yasayabilecegini anlar.

Her sabah erkenden evinden ¢ikar ve aksam geg¢ saatlere kadar ¢aligir. Her gilin parasini {ige,
dorde katlar. Bir zaman sonra, bir el arabasi alir. Bunu bir kamyonla degistirir. Bir siire sonra
artik birgok aragtan olusan nakliye sirketi sahibidir.

5 sene gecer. Adam ABD’nin en biiylik gida nakliyat sirketlerinden birinin sahibidir artik.
Ailesini ve gelecegini diisinmektedir. Hayat sigortasi yaptirmaya karar verir. Bir sigorta
sitketini arar. Kendine uygun bir plan seger ve konugma biterken, sigortaci, teklifi
gonderebilmek i¢in adamin e - posta adresini ister. Adam e - posta adresinin olmadigini soyler.
“Sasirtici, der sigortaci, e - postaniz yok ve bu hanedanlig1 kurabildiniz. Diisiiniin, ya bir de e -
posta adresiniz olsayd1?” Adam sigortaciya su cevabi verir: “O zaman Microsoft’ta temizlik¢i
olurdum!”

Saghifimiza en cok hangi cihazlar zarar veriyor

H ekim degilim. Sadece elektrik, elektronik yapili donanimlarin hangilerinin ¢ok yiiksek
manyetik alan yaydigini biliyorum. Bunlarin seviyelerinin ne oldugunu dileyen herkese
gosterebilir, arz edebilirim. Son 30 yildir evlerimiz ve i yerlerimiz tamamen elektrikli ve
elektronik aygitlarla doldu. Bu kadar ¢ok cihaz i¢cinde yasadigimizda bedenimiz normal ¢alisma
ozelligini yitiriyor. Stres, tansiyon, huzursuzluk, depresyon, mutsuzluk, kanser vb gibi
sorunlarda patlama oldugunu gézlemliyoruz.

Yiiksek gerilim enerji hatlar
Yiiksek gerilimli elektrik akimmnin gegtigi yerlerden ev almaymiz. Trafo merkezlerinden,
jeneratorlerden uzak durmanizda fayda vardir.

Cep telefonu baz istasyonlar:

Her mahallede, camide, ¢at1 katlarinda, parklarda karsimiza ¢ikan baz istasyonlarindan 200 -
300 m uzakta yasayiniz.
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Kablosuz modemler ve kablosuz cihazlar
Kablosuz modem, telefon, fare, klavye, yazict gibi cihazlar kullanim kolaylig1 saglar ama
yasadiginiz mekanda biinyenize zarar veren elektromanyetik sinyallerin artmasina neden olur.

Mikrodalga firilar

Bu cihazin i¢inde bulunan magnetron devresi yiiksek frekansli elektrik sinyalleri yayarak
calisir. O nedenle hamile kadinlarin, ¢ocuklarin uzak durmasi gereken bir aygittir. Kisisel
gOriisimii sorarsaniz “evinize sokmayin’ derim.

TSE, CE, ISO belgesi olmayan elektrikli - elektronik aygitlar

Hig bir kalite yonergesine uyulmadan iiretilmis, diisiik fiyatli, yetkili servisi olmayan, markasi
bilindik olmayan Uzakdogu tilkelerinde iiretilmis aygitlarda kalitesiz bakir, trafo, direng, bobin,
transistor kullanildigi i¢in bunlar fazla enerji harcayarak calisirlar. Cok enerji ¢eken cihazlar
size daha ¢ok manyetik alan sunar. Ali Gzdemir

Plastiklerden kagim

lastik esyalarin iizerinde (genellikle altinda) yapildigi maddeye gore, 1'den 7'ye kadar
numaralama yapilmaktadir.

Oncelikle, plastik bir malzemenin {izerinde bu isaretlerden birini gdremezseniz bunlardan
uzak durulmalidir. Ciinkii hangi plastikten imal edildigini bilmiyorsunuz demektir.

1. PETE YA DA PET (polyethylene terephthalate)
Cok yumusak, seffaf ve gidalarda tek kullanim i¢in giivenli oldugu kabul edilir. Cogu su,
mesrubat ve diger icecek siseleri bu malzemeden imal edilir.

Dondurulmamali, bulagik  makinesinde yikanmamali ve mikrodalga firinda
kullanilmamalidir. iginde bulunan gida maddesine herhangi bir zararli madde s1zdirmaz.

Ancak tekrar kullanim icin yeterince temizlenemez ve tekrar kullanildiginda zararh
bakteriler iirer. Bu yiizden PET siseleri tekrar tekrar kullanma aliskanlifini birakmamiz
yararimiza olur.

2. HDPE (high - density polyethylene, yiiksek yogunluklu polietilen)
Gidalarla kullantminin giivenli oldugu kabul edilir. BPA icermez. Bulasik makinesinde
yikanabilir, mikrodalga firinda kullanilabilir.

3.V YA DA PVC (polyvinyl chloride)

Gidalarla kullanilmamalidir. Igindeki zararli maddeleri gidalara sizdirir.

Son yillarda insaat pencereleri de bu malzemeden yapilarak kanserin yayilma hizi
artirilmaktadir.

4. LDPE (low - density polyethylene, diisiik yogunluklu polietilen)

Bu malzeme de HDPE gibi gidalarla birlikte kullanilabilir. Bulagik makinesinde yikanabilir,
mikrodalga firinda kullanilabilir.

%94



5. PP YA DA PE (polietilen)

En giivenli plastik tiirli olarak kabul edilir. 2 ve 4 numara bu maddenin diisiik ve yliksek
yogunluklu halidir. I¢inde barindirdig1 gidalara sizdirdig: bilinen herhangi bir zararli madde
yoktur. Bulasik makinesinde yikanabilir, mikrodalga firinda kullanilabilir.

6. PS (polystyrene)

Hazir satilan tavuklarda, tavugun altindaki koptik tabagi bilirsiniz.

Ya da kolilerin i¢indeki elektronik cihazlar1 darbeden korumak i¢in kenarlara koyulan
birbirine yapisik o kiiciik yuvarlak kopiikleri. Cogumuz o kdpiigiin bir tiir plastik oldugunu bile
bilmeyiz. Bu malzeme, benzen denen bir maddeden imal edilir. Benzen, insan i¢in kanserojen
bir madde olarak bilinir. Bu madde kesinlikle sicak gida sunumu i¢in uygun degildir.

7. DIGER

7 numara belirli bir tiir malzemenin numaras1 degildir. Ilk 6 tiir haricindeki malzemeler
anlamina gelir. Genellikle BPA denen o zararli maddeyi igerirler. Ancak igermiyor da olabilir.
Bu yiizden, yukarida da belirtildigi gibi eger bir malzemenin {izerinde 7 isareti varsa, cam gibi
parlak ve sertse, biiylik ihtimalle BPA iceriyordur ve giivenli degildir. Ali Gzdemir

Sigaramin akil almaz zararlan

Sigara dumaninda nikotin, katran ve zehirli gazlar bulunmaktadir. Katran maddesinin
icerisinde yaklasik olarak 4000 kimyasal bilesik bulunur. Bu kimyasal bilesiklerin
bir¢ogu da toksik yani zehirlidir. Bugiin i¢in bu kimyasal bilesiklerden 43 tanesinin kansere yol
actig1 bilinmektedir.

Sigaranin dumaninda bulunan zehirli gazlarsa nitrojen oksit ve eksoz gazi olarak da bilinen
karbon monoksit gazidir. Ozellikle karbon monoksit gazi kanin oksijen tagima giiciinii azaltir.

Nikotin bagimlilik yapar. Nikotin aslinda bir zehirdir. Nikotin yiiksek dozda alindiginda
oldirir. Kan basincini yani tansiyonu ve kalp atim hizinmi (nabzi) artirir. Sigara karbon
monoksitle birlikte kalp ve beyin damarlarinin hastalanmasina yol agar.

Sigaranin neden oldugu en 6nemli hastalik grubu kanserlerdir. Sigara, akciger kanseri basta
olmak tizere soluk borusu, girtlak, agiz, dil, dudak, yemek borusu, mide, pankreas, mesane,
bobrek ve kadinlarda rahim agzi kanserlerine neden olmaktadir. Tiim kanser 6liimlerinin yiizde
30’unun, akciger kanserinden oliimlerin ylizde 90°1nin nedeni sigaradir. Giinde 20 sigara icen
birinde akciger kanserine yakalanma riski hi¢ igmeyen birine oranla 20 kat fazladir.

Sigara icilince bulunulan ortama kotii bir koku yayilir. Sigara igtiginiz i¢in cildiniz
bozulacagindan ciltte karalik ve yash gosterme belirtileri baslar. Dislerinizin kirli ve pis
gorliniimlii olmasiyla birlikte, dis eti hastaliklar1 bag gosterecektir. Agiz ve yutakta tat almada
eksiklik baslar ve kanser riski artar. Girtlak ve nefes borusunda iltihaplanma, ses tellerinin zarar
gormesinden baska kansere yakalanma olasilig1 da artar. www,alidzdemir netten alinmistr.
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Yapabileceginize inanmalisimiz

Ibert Einstein’m 4 yasma dek konusamadigni ve 7 yasma gelinceye dek de
okuyamadigini biliyor muydunuz? Ogretmeni ve ailesi onun zihinsel dziirlii oldugundan
kuskulanmislardi.

Beethoven’in miizik 6gretmeniyse “Onun asla bir besteci olamayacagini” sdylemisti. Ya “az
isiten” gen¢ Ludwig Beethoven ona inansaydi!

Woolworth magazalarinin kurucusu F. W. Woolworth bir magazada ¢alismaya basladiginda
21 yasindaydi ama “gerekli duyarliliktan yoksun oldugu” gerekcesiyle miisteri iliskilerinden

uzakta tutulmustu.

Cizgi film ustast Walt Disney iinlii olmadan once calistigi gazeteden “ise yaramaz
diisiinceleri oldugu” gerekcesiyle kovulmustu.

Caruso’ya miizik dgretmeni “Sen asla sarki sdyleyemezsin ¢iinkii senin sesin yok™ demisti.
Baris Mancgo lisede miizik dersinden kalmisti.

Tim bu insanlar g¢evresindeki kisilerin sOylediklerine inansalardi ne olurdu? Diinya
Beethoven’in miiziginden, Caruso’nun sesinden, Einstein’in buluslarindan yoksun kalacakti.

Oscar Levant “Ne olmadigimz degil, ne olamadigimz ac1 vericidir” demistir. iginizdeki
potansiyeli kimse sizden 1iyi bilemez. Yapabileceginize inandigmiz her seyi
gerceklestirebilirsiniz. Ne olmak istediginize inandiginiz an diinya iizerindeki yerinizi de
belirlersiniz. whww.aligzdemir.net'ten alinmisr.

Tiirkce mi Konuguyoruz? Dilimiz nereye gidiyor?

Osman Bey sabah saat 7°de Casio masa saatinin alarmiyla gozlerini agt.

Puffy yorganini kaldirdi. Hugo Boss pijamalarini ¢gikarip Adidas terliklerini

giydi. WC’ye ugradiktan sonra banyoya gecti. Clear sampuani ve Protex sabunuyla dusunu
ald1. Colgate ile dislerini firgaladi. Rowenta sag kurutucuyla sagini kuruttu. Bill’s gomlegini
ve Pierre Cardin takimim giydi. Lipton ¢aymi icti. Sony televizyonda medya 6zetlerini

ve flash haberleri izledi. Citizen kol saatine bakti. Geg kaliryorum diye diisiinerek aile
fertlerine ¢av deyip Mazda otomobiline bindi. Otobana ¢ikinca Blaupunkt radyosunu
acarak pop miizige istasyonu ayarladi. Agzina bir Polo seker atti.

Sehrin gobegindeki mega is centerindeki ofisine varinca HP bilgisayarini ¢aligtirdi.
Microsoft Excel’e girdi. Ofisboydan Nescafesini istedi. Saat 10’a dogru ag¢ligin1 yatistirmak
i¢in Grissini yedi. Oglen Wimpy?’s fast food kafeteryaya gitti. Ayak iizeri Coca Cola ve
hamburgeri mideye indirdi. Camel sigarasini yakip Star gazetesini karistirdi.
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Aksam lizeri is ¢ikigt Image Bara ugrayip cips ile i¢kisini igtikten sonra kosedeki Shopping
Center’a ugradi. Esinin siparis ettigi Persil Supra deterjan, Ace ¢amasir suyu, Palmolive
sampuan, Gala tuvalet kagidi, Sprite gazoz ve Johnson kolonyay: alarak kasaya yanasti.
Bonus kartiyla faturay: 6dedi.

Aksam evde bir gazetenin verdigi TV Guide’a g6z atan Osman Bey kanallar arasinda
zapping yaparak Televole, Paparazzi, First Class, Top Secret gibi programlar izledi.
Bunlar izlenirken Osman Bey Outdoor dergisini karistirdi.

Miinevver hanim VVogue dergisindeki soap magazinleri okudu. 16 yasindaki Miicahit
ise Blue Jean dergisindeki pop starlarin resimlerini kesti.

Saat 22’ye dogru Show adli bir kanalda Tiirk dilinin ana konu oldugu bir panel basladi.
Uykusu kacan Osman Bey bu yaymi izlemeye basladi. Programin ortalarina dogru soz
alan Saint Benoit Lisesi ¢ikisli Harvard mezunu, Rolex kol saatli bir entelektiiel

Hafta sonu esi Miinevver’le Galeri’aya giden Osman Bey showroomlari dolasip
Kinetix ayakkabi, Lee Cooper blue jean satin aldi.

“Dilimiz Tiirkge her gecen giin biraz daha dejenere oluyor. Bu realiteyi ele almanin zamani
gecmek lizere. Dogmatik, statiikocu yaklagimlara kapilmadan problemi irdeleyip
¢ozmeliyiz” diye konustu. Bunun iizerine Osman Bey kendi kendine “¢ok dogru bir analiz”
dlye SOYlel'ldl Ali Ozdemir

Verimli ders ¢calisma nasil olur

tkili ve verimli ders calisma bir 68renciyi basariya gotiirecek en 6nemli faktorlerden
biridir. Her 68rencinin bir digerinden farkli oldugu gercegi her 6grenci igin ders ¢alisma
ve basariya ulagsma yolunun da farkli olacagini gosterir.

Verimli ¢alismanin en temel yolu 6grencinin kendine uygun bir ¢alisma plani hazirlamasidir.
Her 6grencinin dersleri algilama diizeyi giin i¢cindeki zamanlarda degisiklik gosterir.

Ogrencilerin kafasina takilan soru; “giinde ka¢ saat calismaliyimdir.” Her 6grencinin
potansiyeli farklidir. Bir 6grenci giinde iki saat ¢alisir cok basarilidir fakat bir bagkas1 5 saat
caligsa da dersleri iyi degildir. Bunun i¢in burada kesin bir saat vermekten ziyade dersin
yogunluguna, 6grencinin hazirlandigi sinavlara bagli olarak kendine uygun bir zaman dilimini
caligmaya ayirmasi Onerilir. Fakat yine de bir bilgi olmasi agisindan tiniversiteye giris sitnavina
hazirlanan bir 6grencinin okul derslerini de ¢alisacagi disiiniilerek giiniin 5 - 6 saatini ders
caligmak igin kullanmasi uygundur.

Ogrenci ders ¢alisirken 30 - 45 dakika ders ¢alisip 10’ar dakika ara vermesi onun ders
calisma verimini artirir. Ders arasinda mola vermemek ve verilen molanin ¢ok uzun olmasi
caligma verimini diisiiriir.

Etkili ve verimli ¢calismanin en 6nemli 6gelerinden biri ¢alisilacak ortamin diizenlenmesidir.
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Calisma ortaminin diizenlenmesi
Calisma ortam1 6grenciyi derse giidiileyici nitelikte olmalidir. Bir bagka anlatimla 6grenci
calistig1 ortamdan zevk almalidir. O ortamda bulunmak onu rahatsiz etmemelidir.

Oncelikle ortamin iyi havalandirilmis yeterince aydinlik ve normal sicaklikta olmas: gerekir.
Miimkiinse 6grencinin kendine ait bir odas1 olmalidir. Eger 68rencinin evi buna miisait degilse
Ogrenci olabildigince sakin ve sessiz ortamlarda dersine c¢alismak i¢in g¢abalamalidir.
Ogrencinin masa basinda dersine ¢alismas1 uygundur.

Ogrencinin ders calistig1 ortamda ders kitabi ve dersle ilgi araglar bulunmalidir. Gerekli
oldugunda gereclere ulagsmak i¢in bosuna zaman kaybetmemelidir. Bunun yaninda §grencinin
caligma yaptig1 masanin iizerinde sadece o an ¢alistig1 dersin materyalleri bulunmalidir. Ciinkii
diger materyaller hem ¢alisma alnini1 daginiklastirir hem de dikkati dagitir.

Ogrencinin odasinda dikkatini dagitacak afis, poster vb. seyler bulunmamalidir. Yine
ogrenci c¢alisirken miizik dinlememelidir. Ders aralarinda miizik dinlemesinde bir sakinca
yoktur fakat dinledigi miizik yiiksek sesli olmamalidir ¢iinkii yliksek ses beynini yoracaktir.

Ogrencinin daha kisa siirede daha ¢ok ders ¢alisip basarili olmasi igin etkin okuma becerisini
bilmesi gerekir.

Etkin okuma

Okumak, ders calismanin olmazsa olmazidir. Bir ¢ok 6grenci okuma becerisi edinmekte
zorlanir. Ciinkii okumak bir miizik aleti ¢almayr 6grenmek gibidir. Yavas yavas okuma
alisgkanligimin edinilmesi gerekir. Roman, gazete tiirii basili araclar1 okumakta zorlanan
ogrenciler ders kitaplarin1 da okumakta zorlanirlar kitaplara kars1 antipati gelistirirler. Buna
bagli olarak 6gretmenler egittikleri gruptaki 6grencilerin yaslarin uygun romanlar1 okumali ve
ogrencilerine romanlarla ilgili bilgi vererek onlar1 okumaya tesvik etmelidir.

Etkin okuma bashig1 altinda paylasilacak teknik “ISOAT” seklinde kodlanmis olan yoldur.
Anlagilacagr gibi kodlamanin her harfi bir asamay1 temsil etmektedir. Asamalar1 kisaca

aciklamak gerekirse;

I (incele): Okunacak konunun ana alt basliklar1 konularin ilk son paragraflar1 gozden
gegirilir ama konu biitiiniiyle okunmaz.

S (Sor): incelenen konuyla ilgili olarak olabildigince ayrintili sorular hazirlanir. Sorular bir
yere not edilir.

O (Oku): Konu hazirlanan sorularin hepsine cevap verilecek sekilde gerekirse tekrar tekrar
okunmalidir.

A (Anlat): Okudugu konuyu yine sorularin cevaplarimi vererek Ogrenci kendine
anlatmalidir.

T (Tekrar): Ogrenci ¢alistig1 konuyu belli araliklarla tekrar etmelidir. Ornegin hafta ici
calistig1 konuyu hafta sonu, biitiin bir ay ¢alistiklarini ise ayda bir tekrar etmesi uygundur.
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Dersi iyi anlamak i¢in o dersi anlatan kisiden iyi dinlemek gerekir. Iyi dinlemekle kastedilen
aslinda etkin dinlemedir.

Etkin dinleme o
Etkin okumada oldugu gibi etkin dinlemeyi de “IFIKAN” seklinde bir kodlamayla
Ozetleyebiliriz. Bu aslinda bir siiregtir ve soyle isler:

I (izle): Ogrenci burada ogretmeni gozlemeyi iyi bilmelidir. Ogretmenin ¢ok 6nemli
konular1 nasil anlattigin1 bilmek ve anlatilan konunun ne derecede 6nemli oldugunu anlamak
durumundadir.

F (Fikirler): Her konu ana ve yan fikirlerden olusur. Konunun ana fikri oldugu gibi onu
anlatanin da konuya kattig1 fikirle vardir. Ogrenci bunlara dikkat etmeli 6zellikle konunun ana
fikrini anlamaya ¢aligmalidir.

I (isaretler): Ogrenci 6gretmenin anlatti§i konuda soru gelebilecek yerlerin ipuglarim
gormeli ve bu bolumleri dikkatle takip etmelidir. Ogrenci bunu anlamak i¢in §gretmenin
vurgularina ve tekrar ettigi yerlere dikkat etmelidir.

K (Katil): Ogrencinin konuyu anlamas icin gerektiginde soru sormasi ve gerektiginde eksik
gordiigii yerleri tamamlamasi uygundur. Baska bir anlatimla 6grenci dersten kopmamalidir.

A (Arastir): Ogrenci konuyla ilgili diisiincelerini uygun kosullarda arkadaslariyla
paylagmali gerekirse konu icin baska kaynaklardan arastirma yapmalidir.

N (Not Tut): Yazili hale getirilmeyen bilgiler ¢ok ¢abuk unutulur. Buna bagli olarak 6grenci
derste dinledigi konuyu ¢ok fazla ayrintilandirmadan not tutmalidir. Miimkiinse her ders farkli
bir deftere not alinmali, not alirken yazi diizenine dikkat edilmeli ve olabildigince renkli
kalemler kullanilmalidir. (Not ne kadar giizel goriiniirse Ogrencinin calisma iste8i artar.)
Ogrencinin bir dersten basarili olabilmesi igin derse hazirlikli gelmesi ve derste islenenleri
belirli araliklarla tekrar etmesi gerekir. Tekrar edilen konular sinavda soru olarak geldiginde
kolaylikla yapilabilir. www.aliézdemir.net'ten alinmistir.
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5.FAIZ, KAR PAY| HESAPLARI

Faiz: TDK’de ‘’Ekonomi isletmek i¢in bir yere ddiing verilen paraya karsilik
alan kar, getiri, irem, nema’’ olarak tanimlanmaktadir. Baska bir ifadeyle faiz paranin
kullanim bedelidir.

Kar pay1 (temettii) : Bir sirketin bir yillik faaliyet donemi sonucunda elde ettigi, net
donem kar1 lizerinden dagittiklart ve ortaklarin sirkette sermayelerinin bulunmasi karsiliginda
elde ettikleri getiridir. Kar pay1 ortaklarin hisse paylarina gore degismektedir.

Kar payi ile faiz arasindaki farki soyle ifade edebiliriz:

Miktar1 ve cinsi ayni olan iki seyin miibadele edildiginde, herhangi bir tarafin kabul
ettigi fazlaliga faiz denir.

Faizde anaparanin vade sonundaki kar taahhiit edilirken, kar payinda kazang destek
verilen projelerin verimliligine gore olusturulmaktadir. Eger projenin verimliligi diisiikse elde
edilecek kar da diisiik olacaktir. Verimliligi yiiksek olan bir projeye yatirim yapilirsa kar pay1
da yiiksek olacaktir.

Mevduat bankalar faizle fon (mevduat) toplamakta ve faiz karsiliginda 6diing para
vermektedir. Katilim bankalar1 kar ve zarara katilma yontemiyle ortaklik esasina gore fon
toplamakta, ticaret, ortaklik, kiralama vb. esasina gore fon kullandirmaktadir. Katilim
bankalar: islemlerinin higbirinde faize yer vermemektedir.

) Faiz hesaplamalarinda kullanilan faiz orani, 100 TL’nin 1 yilda getirecegi kirasidir.
Ornegin, faiz oran1 % 8 ise 100 TL’nin 1 yillik getirisi (faizi) 8 TL’dir. Bu faiz briit faizdir.
Bunun iizerinden belli oranlarda vergi kesintisi yapilmaktadir.

Paranin kiraya verildigi siireye vade denir. Tiirk bankacilik sisteminde 1,3,6 ve 12 ay
gibi vadeler kullanilmaktadir. Bu vadelerden az ya da bu vadelerin arasinda yer alan 15 giin, 45
giin vb. vadelere kirik vade denir.

Faiz hesaplamalar1 yapilirken iki yontem kullanilmaktadir. Basit ve bilesik faiz

5.1. Basit Faiz
Faiz hesaplamalarinda kullanilan semboller sdyledir:

A = Anapara, kapital, baglangi¢ sermayesi, sermaye

n = Vade, siire, kapitalin faizde kalacag siire (giin, ay, yil olarak)

t = Faiz orani, faiz fiyat:

F = Faiz tutar

B = Anapara (Sermaye) + Faiz tutari

Basit faiz hesaplamalarinda hesaplanan faiz, anapara iizerinden hesaplanmaktadir.

Bankalarda uygulanan faiz yonteminde, kredi kullandirma islemlerinde yil 360 giin, mevduat
faizi hesaplanirken yil 365 giin olarak dikkate alinir.
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Iki tarih arasindaki giin sayisina gore basit faiz islemleri; bazi finansal islemlerde iki tarih
arasindaki giin sayisinin belirlenerek, hesaplamalarin yapilmas: gerekebilir. Iki tarih arasindaki
giin sayis1 belirlenirken, her ayin 30 giin, bir y1lin ise 360 giin olarak alinmasina yaklasik zaman
yontemi, her ayin tam giin sayisinin ve yilin 365 giin olarak alinmasina tam zaman yontemi
denir. Uygulamada daha ¢ok tam zaman yontemi kullanilmaktadir. Bankalar, mevduat hesab1
acarken hesabin acildigi ve kapandigi giinii hesaplamaya dahil etmez. Ancak kredi
kullandirirken, kredi kullandirildigi giinii ve kredinin geri 6dendigi giinii de hesaplamalara dahil
ederler. Faiz hesaplamalarinda formiil yontemi kullaniliyorsa, formiildeki 36.000 yerine 36.500
rakami yazilirsa gergek yil sistemi uygulanmis olacaktir.

5.1.1. Faiz Tutarini Hesaplama
F = Faiz tutar1

A = Anapara, kapital, baglangi¢ sermayesi, sermaye
N = Vade, siire, anaparanin faizde kalacagi siire (giin, ay, y1l olarak)

t = Faiz orani, faiz fiyati

Axnxt
F= yillik faiz formiilii
100
AXxnxt
F= aylik faiz formiilii
1.200
AXxnxt
F= giinliik faiz formilii (Kredi islemleri, Ticari yil)
36.000
AXxnxt
F= glinliik faiz formiili (Mevduat islemleri, Gergek yil)
36.500

Ornek 1: 5.000 TL anaparanin, % 5°den 1 yillik faiz tutarmi hesaplayiniz?
I. Yol:

Vade yil oldugu igin yillik faiz formiili kullanilir.

A=5000TL, n=1yil,t=%5F="7 F=(5.000 x 1 x 5)/100 =250 TL
Il. Yol:

100 TL 1 yilda 0,05 oran 5TL

5000 TL 1 yilda 0,05 oran aTL
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100%X1x0,05 5 5.000x1x0,05%5
== a(100x1x0,05) = 5.000x1x0,05x5 a= = 250 TL
5.000%x1x0,05 a 100Xx1x0,05

Ornek 2: 2.000 TL anaparanin, % 8’den 6 aylik faiz tutarin1 hesaplaymiz?

l. Yol:

Vade ay oldugu i¢in aylik faiz formiilii kullanilir.

A=2000TL, n=6ay,t=%8,F="? F=(2.000 x 6 x 8) /1200 =80 TL
Il. Yol:
100 TL 12 ayda 0,08 oran 8TL
2.000 TL 6 ayda 0,08 oran aTL
100x12x0,08 8 2.000x6x0,08x8
= — a(100x12x0,08) = 2.000x6x0,08x8  a= =80TL
2.000x6x0,08 a 100x12x0,08

Ornek 3: 18.250 TL anaparanin, % 8’den 25 giinliik faiz tutarmi hesaplayiniz?

l. Yol:

Vade giin oldugu i¢in giinliik faiz formiili kullanilir. Mevduat oldugundan 36.500 alinr.

A=24.000 TL, n=25 giin, t=%8, F=7 F=(18.250 x 25 x 8) / 36.500 = 100 TL
1. Yol:
100 TL 365 glinde 0,08 oran 8TL
18.250 TL 25 giinde 0,08 oran aTL

100Xx365x%0,08 8
= - a (100x365x0,08) = 18.250x25x0,08x8
18.250%25x%0,08 a

18.250%X25%0,08%x8
a= =100 TL
100x365x0,08
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Sira sende 1: Ahmet katilim bankasina 1 yillik briit asgari ticret tutar1 (2.943 TLx12) kadar
paray1 pesin yatirmistir.1 yilin sonunda sistemden ayrilmadigi takdirde hak edecegi devlet
destegi ( % 25) tutar1 ne kadar olur?

Sira sende 2: 16.000 TL anaparanin, % 9’dan 3 yillik faiz tutarin1 hesaplayiniz?

Sira sende 3: 36.000 TL anaparanin, % 9’dan 3 aylik faiz tutarini hesaplayimiz?

Sira sende 4: 50.000 TL anaparanin, % 9’dan 45 giinliik faiz tutarin1 hesaplayimiz?
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5.1.2. Anaparay! (Sermaye, Kapital) Hesaplama
A = Anapara, kapital, baglangi¢ sermayesi, sermaye

F = Faiz tutar
N = Vade, siire, anaparanin faizde kalacagi siire (giin, ay, yil olarak)

t = Faiz oran, faiz fiyati

100 x F
A= yillik anapara formiilii
nxt
1.200 x F
A= aylik anapara formiilii
nxt
36.000 x F
A= glinliik anapara formiilii (Kredi islemleri, Ticari Yil)
nxt
36.500 x F
A= giinliik anapara (Mevduat islemleri, Gergek Yil)
nxt

Ornek 1: 1 yilda % 5°den 250 TL faiz getiren anaparay1 hesaplayiniz?
I. Yol:

Vade yil oldugu igin yillik anapara formiilii kullanilir.

F=250TL, n=1yl,t=%5, A=? A= (100 x 250) / (1 x 5)=5.000 TL
Il. Yol:
100 TL 1 yilda 5 TL faiz
aTL 1 yilda 250 TL faiz
1x5 100 25.000
= — 100x1x250 = a x1x5 a= =5.000 TL
1X250 a
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Ornek 2: Yillik % 8 faiz oraniyla 6 ayda 80 TL faiz getiren anaparay: hesaplayimiz?

l. Yol:

Vade ay oldugu i¢in aylik anapara formiilii kullanilir.

F=80TL,n=6ay,t=%8, A=? A= (1200 x 80) / (6 x 8) =2000 TL
1. Yol:
100 TL 12 ayda 8 TL faiz
aTL 6 ayda 80 TL faiz
100x12%80
100x12x80 = a x6x8 a= exg - 2.000 TL

Ornek 3: 25 giinde % 8’den 100 TL faiz getiren anaparay1 hesaplayiniz?

l. Yol:

Vade giin oldugu i¢in giinliikk anapara formiili kullanilir. Mevduat oldugundan 36.500 alinir.

F=100 TL, n=25 giin, t= % 8, A="? A= (36.500 x 100) / (25 x 8) = 18.250 TL
Il. Yol:
100 TL 365 giinde 8 TL faiz
aTL 25 giinde 100 TL faiz
100x365x100
100x365%100 = a x25x8 a= 2ox8 =18.250 TL

Sira sende 5: Salih katilim bankasina bireysel emeklilik aidatini 1 yillik pesin yatirmistir. Bir
yilin sonunda sistemden ayrilmadig takdirde % 25 devlet destegi olarak 1.500 TL’ye hak

kazanacaktir. Salih’in anaparasi1 ka¢ TL’dir?
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5.1.2.1. Balig Anaparayi (Kapital) Hesaplama
B = Anapara (Sermaye) + Faiz tutari

A = Anapara, kapital, baslangi¢ sermayesi, sermaye
t = Faiz oran, faiz fiyati

n = Vade, siire, anaparanin faizde kalacagi siire (giin, ay, yil olarak)

100 x B
A= yillik balig anapara hesaplama formiili
100 + (n x t)
1.200x B
A= aylik balig anapara hesaplama formiilii
1.200 + (n x t)
36.000 x B
A= giinliik balig anapara (Kredi islemleri, Ticari yil)
36.000 + (n x t)
36.500 x B
A= glinliik balig anapara (Mevduat islemleri, Gergek yil)
36.500 + (n x t)

Ornek 1: 3 yilda % 6 faiz orani ile 3540 TL’ye balig olan anapara kag liradir?
Vade y1l oldugu i¢in yilhik balig anapara formiilii kullanilir.
B=3.540, n = 3 y1l, t=% 6, A=? A= (100 x 3.540) /[100 + (3 x 6)] = 3.000

Ornek 2: 3 ayda % 8 faiz orani ile 3060 TL’ye balig olan anapara kag liradir?
Vade ay oldugu i¢in aylik balig anapara formiili kullanilir.

B=3.060, n = 3 yil, t=% 8, A= ? A= (1.200 x 3.060) / [1.200 + (3 x 8)] = 3.000

Ornek 3: 25 giinde % 8 faiz orani ile 18.350 TL’ye balig olan anapara kag liradir?
Vade giin oldugu i¢in giinliik balig anapara formiili kullanilir.

B=18.350, n =25 giin, t=% 8, A=? A= (36.500 x 18.350) / [36.500 + (25 x 8)] = 18.250

Sira sende 6: 6 yilda % 6 faiz orani ile 8.160 TL’ye balig olan anapara kag liradir?

100 x B
A= yillik balig anapara formiilii
100 + (n x t)
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Sira sende 7: 3 ayda % 8 faiz orani ile 9.180 TL’ye balig olan anapara kag liradir?

1.200x B
A= aylik balig anapara formiili
1.200 + (n x t)

5.1.3. Faiz Oranini (Faiz Fiyati) Hesaplama
t = Faiz orani, faiz fiyati

F = Faiz tutar
n = Vade, siire, kapitalin faizde kalacag: stire (giin, ay, yil olarak)

A = Anapara, kapital, baglangi¢ sermayesi, sermaye

100 x F
t= yillik faiz oran1 formiilii
nxA
1.200 x F
t= aylik faiz oran1 formiili
nxA
36.000 x F
t= glinliik faiz oran1 (Kredi islemleri, Ticari yil)
nxaA
36.500 x F
t= glinliik faiz oran1 (Mevduat islemleri, Gergek yil)
nxaA

Ornek 1: 1 yilda 250 TL faiz getiren anapara tutar1 5.000 TL’dir. Faiz oram1 % kagtir?
l. Yol:

Vade yil oldugu i¢in yillik faiz oran1 formiilii kullanilir.
F=250TL, n=1 yil, A=5.000, t= % ? t= (100 x 250) / (1 x 5.000) =5 (% 5)
1. Yol:

100 TL aTL 5.000%a =100 x250

5,000 TL 250 TL a= (100x250)/5.000= 5 (% 5)
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Ornek 2: 6 ayda 80 TL faiz getiren anapara tutar1 2.000 TL’dir. Faiz oran1 % kagctir?
l. Yol:

Vade ay oldugu i¢in aylik faiz orani formiilii kullanilir.

F=80 TL, n=6 ay, A=2.000, t= % ? t=(1.200 x 80) / (6 x 2.000) = 8 (% 8)
1. Yol:
100 TL 12 ayda a faiz
2.000 TL 6 ayda 80 faiz
100%x12X80
100x12x80 = 2.000x6xa a=————— =8 (% 8)
2.000%x6

Ornek 3: 25 giinde 100 TL faiz getiren anapara tutar1 18.250 TL’dir. Faiz oram1 % kagtir?

l. Yol:

Vade giin oldugu i¢in giinliik faiz oran1 formiili kullanilir.

F=100 TL, n= 25 giin, A= 18.250, t=06? A= (36.500 x 100) / (25 x 18.250) =8 (% 8)

1. Yol:
100 TL 365 glinde a faiz
18.250 TL 25 giinde 100 faiz
100%x365x100
100x365x100 = 18.250%x25x%a a= =8
18.250%25

Sira sende 8: Muhsin katilim bankasina 7.500 TL bireysel emeklilik aidatini 1 yillik pesin
yatirmistir. Bir yilin sonunda sistemden ayrilmadigi takdirde 1.875 TL devlet destegine hak

kazanacaktir. Muhsin’e % kag devlet destegi saglanmistir?
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5.1.3.1. Balig Faiz Oranini (Faiz Fiyati) Hesaplama
B = Anapara (Sermaye) + Faiz tutari

A = Anapara, kapital, baslangi¢ sermayesi, sermaye
t = Faiz oran, faiz fiyati

n = Vade, siire, kapitalin faizde kalacag: siire (giin, ay, y1l olarak)

100 x (B-A)
t= yillik balig faiz orani formiilii
nxA
1.200 x (B-A)
t= aylik balig faiz oran1 formiilii
nxA
36.000 x (B-A)
t= glinliik balig faiz (Kredi islemleri, Ticari Y1l)
nxA
36.500 x (B-A)
t= glinliik balig faiz (Mevduat islemleri, Gergek Yil)
nxA

Ornek 1: 3.000,00 TL anapara, 3 yilda 3.540,00 TL’ye balig olmustur. Faiz oran1 % kagtir?
Vade y1l oldugu igin y1llik balig faiz oran1 formiilii kullanilir.

B=3.540, A=3.000, n = 3 yil, t=% ? t= 100 x (3540-3000) / (3 x 3000) = 6

Ornek 2: 3.000,00 TL anapara 3 ayda 3.060,00 TL’ye balig olmustur. Faiz oran1 % kagtir?
Vade ay oldugu i¢in aylik balig faiz oran1 formiilii kullanilir.

B= 3.060, A=3.000, n = 3 ay, t=%6 ? t= 1.200 x (3.060-3.000) / (3 x 3.000) = 8

Ornek 3: 18.250,00 TL anapara 25 giinde 18.350,00 TL’ye balig olmustur. Faiz oran1 % kagtir?
Vade giin oldugu i¢in giinliik balig faiz oran1 formiili kullanilir.

B=18.350, A=18.250, n =45 giin, t=% ? t=36.500 x (18.350-18.250) / (25 x 18.250) = 8
Sira sende 9: 12.000,00 TL anapara 6 ayda 12.480,00 TL’ye balig olmustur. Faiz oran1 %
kactir?

1.200 x (B-A)
t= aylik balig faiz oran1 formiilii
nxA
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5.1.4. Muddet (Vade-Sure) Hesaplama
n = Vade, siire, kapitalin faizde kalacag: siire (giin, ay, y1l olarak)

F = Faiz tutar
t = Faiz orani, faiz fiyati

A = Anapara, kapital, baslangi¢ sermayesi, sermaye

100 x F
n= yillik vade formiilii
tx A
1.200 x F
n= aylik vade formiilii
tx A
36.000 x F
n= giinliik vade formiilii (Kredi islemleri)
tx A
36.500 x F
n= giinliik vade formiilii (Mevduat islemleri)
tx A

Ornek 1: 5.000 TL anapara, % 5 yillik faizle, 250 TL faizi kag yilda getirir?
l. Yol:

Vade y1l oldugu i¢gin y1llik vade formiilii kullantlir.

F=250 TL, A=5.000, t=% 5,n =7 n= (100 x 250) / (5 x 5.000) = 1 yil
Il. Yol:
100 TL 1 yilda 5 TL faiz
5.000 TL a yilda 250 TL faiz
25.000
100x1x250 = 5000%ax5 a= =1yl
25.000
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Ornek 2: 2.000 TL anapara, % 8 yillik faizle, 80 TL faizi ka¢ ayda getirir?
l. Yol:

Vade ay oldugu i¢in aylik vade formiilii kullanilir.

F=80TL, A=2.000,t=%8,n="? n=(1.200 x 80) / (8 x 2 000) = 6 ay
1. Yol:
100 TL 12 ayda 8 TL faiz
2.000 TL aayda 80 TL faiz
100%x12X80
100x12x80 = 2 000xax8 a=——————— =6ay
2.000x8

Ornek 3: 18.250 TL anapara, % 8 yillik faizle, 100 TL faizi kag¢ giinde getirir?
l. Yol:

Vade giin oldugu i¢in giinliik vade formiilii kullanilir. Mevduat oldugundan 36.500 alinir.

F=100 TL, K=18.250 TL,t=% 8, n =? n=(36.500 x 100) / (8 x 18.250) = 25 giin
I1.Yol:
100 TL 365 giinde 8 TL faiz
18.250 TL, a giinde 100 TL faiz
100x365x100
100x365x100 = 18.250%ax8 a= =25 giin
18.250%8

Sira sende 10: Nihat katilim bankasina 3.600 TL bireysel emeklilik aidatin1 pesin
yatirmistir. Sistemden ayrilmadigi takdirde yillik % 25 devlet destegine hak kazanacaktir.
Nihat’a verilecek 900 TL devlet destegine kag y1l sonra hak kazanir?

Sira sende 11: 16.000 TL anaparanin, % 9’dan 3 aylik faiz tutarini hesaplayiniz?
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Sira sende 12: 50 giinde % 8’den 500 TL faiz getiren anaparay1 hesaplayiniz?

Sira sende 13: 2 yilda 1.000 TL faiz getiren anapara tutar1 10.000 TL’dir. Faiz oran1 % kagtir?

Sira sende 14: 7.500 TL anapara, % 8 yillik faizle, 500 TL faizi kag ayda getirir?

5.1.4.1. Balig Miiddeti (Vade-Siire) Hesaplama
B = Anapara (Sermaye) + Faiz tutari

A = Anapara, kapital, baslangi¢ sermayesi, sermaye
t = Faiz orani, faiz fiyati

n = Vade, siire, kapitalin faizde kalacag: siire (giin, ay, y1l olarak)

100 x (B-A)
n= yillik balig vade formiilii
tx A
1.200 x (B-A)
n= aylik balig vade formiilii
tx A
36.000 x (B-A)
n= giinliik balig vade (Kredi islemleri, Ticari Yil)
tx A
36.500 x (B-A)
n= giinliik balig vade (Mevduat islemleri, Gergek Y1l)
tx A
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Ornek 1: % 6 faiz ile 3.540 TL’ye balig olan anapara 3.000 TL’dir. Vadesi kag y1ldir?
Vade yil oldugu igin yillik balig vade formiilii kullanilir.
B=3.540, A=3.000, t=% 6, n=? n= 100 x (3.540-3.000) / (6 x 3.000) = 3

Ornek 2: % 8 faiz ile 3.060 TL’ye balig olan anapara 3.000 TL’dir. Vadesi kag aydir?
Vade aylik oldugu i¢in aylik balig vade formiili kullanilir.
B=3.060, A=3.000, t=% 8, n=? n=1.200 x (3 060-3.000) / (8 x 3.000) = 3

Ornek 3: % 8 faiz ile 18.350 TL’ye balig olan anapara 18.250 TL’dir. Vadesi kag giindiir?
Vade giin oldugu i¢in giinliik balig vade formiilii kullanilir.

B= 18.350, A=18.250, t=% 8, n=? n=36.500 x (18.350-18.250) / (8 x 18.250) = 25

Sira sende 15: % 8 faiz ile 9.225 TL’ye balig olan anapara 9.125 TL’dir. Vadesi ka¢ giindiir?

36.500 x (B-A)
n= giinliik balig vade formiilii (Mevduat islemleri)
tx A

Sira sende 16: % 8 faiz ile 3.180 TL’ye balig olan anapara 3.000 TL’dir. Vadesi ka¢ aydir?

1.200 x (B-A)
n= aylik balig vade formiilii
tx A

Sira sende 17: % 6 faiz ile 5.160 TL’ye balig olan anapara 3.000 TL’dir. Vadesi kag yildir?

100 x (B-A)
n= yillik balig vade formiilii
tx A
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5.2. Bilesik Faiz

Bilesik faiz, hesaplanan faizlerin anaparaya eklenerek bulunan yeni tutar iizerinden faiz
hesaplanmasi sistemine dayanir. Vade sonunda hesaplanan faiz ¢ekilmedigi siirece anaparaya
ilave edilir. Faiz, anapara + faiz lizerinden hesaplanir. Yani faizin de faizi hesaplanmaktadir.

Bilesik faizde faiz, basit faizde oldugu gibi yalnizca baslangi¢ sermayesi lizerinden
hesaplanmaz. Ayn1 zamanda kazanilan faiz, ¢ekilmedigi siirece, anaparaya ilave edilerek
faizinde faizi hesaplanir. Basit faizle bilesik faiz arasindaki temel farklilik, basit faizde
izerinden faiz hesaplanan sermaye her devre degismezken bilesik faizde degismesidir.

Bilesik faizde {lizerinden faiz hesaplanan sermaye her devre, bir dnceki devrenin faizi
kadar artmaktadir.

Genellikle kisa vadeli finansal islemlerde basit faiz ve basit iskonto kullanilirken, uzun
vadelilerde bilesik faiz ve bilesik iskonto kullanilir. O halde; her devre degisen sermayeler
iizerinden hesaplanan faize “bilesik faiz”, uygulanan yonteme de “bilesik faiz yontemi” denir.

Bilesik faizin hesaplanmasinin temelde basit faiz mantigindan bir farklili§i yoktur.
Bilesik faizde de pratikte her devre basit faiz hesaplamasi gibi faiz hesaplanmakta, ancak farkl
olarak her devre anapara degismekte, dolayisiyla her devre gittikge biiyiiyen sermayeler
iizerinden faiz hesaplamasi yapilmaktadir. Bu ise devre sayisi arttik¢a toplam degerin biiytik
boyutlara ulasmasina neden olmaktadir.

Ornegin;100 TL % 10 faizle, 3 yil igin basit faizle yatirilmis olsa her yil 10 TL faiz
getireceginden 3.yi1l sonundaki faizi 30 TL, balig de 1.030 TL olur. Eger her yil elde edilen faiz
sermayeye katilacak olursa, yani bilesik faiz uygulamasi yapilirsa, vade sonunda paranin
ulagtig tutar 1.331 TL olacaktir.

[k Yatirilan Sermaye 100

% 10°dan Ilk Yilin Faizi 10

Ikinci Yilin Basindaki Sermaye 110

% 10’dan ikinci Yilin Faizi 11

Ugiincii Y1lin Bagindaki Sermaye 121

% 10°dan Uciincii Y1lin Faizi 12,10

Uciincii Yilin Sonundaki Sermaye 133,10

Goriildigi gibi 100 TL, 3 yil sonunda 133,10 TL ’ye ulagsmaktadir. 3 yil ig¢in hesaplanan
toplam faiz ise 33,10 TL (133,10-100) olmaktadir. Oysa basit faizde toplam faiz 30 TL idi.

Aradaki 3,10 TL farklilik, faizin kazandirdig: faizden kaynaklanmaktadir.
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5.2.1. Faiz Tutarini Hesaplama
F = Faiz tutar1

A = Anapara, kapital, baglangi¢ sermayesi, sermaye
N = Vade, siire, anaparanin faizde kalacagi siire (giin, ay, yil olarak)

t = Faiz oran, faiz fiyati

F= A X (1+t)"

Ornek 1: 10.000 TL anaparanin, % 5’den 2 yillik faiz tutarini hesaplayiniz?
l. Yol :

Vade yil oldugu i¢in yillik faiz formiilii kullanilir.

A=10.000TL, n=2vil,t=%5F=? F=Ax(1+)" F=10.000 x (1+0,05)> F=11.025 TL

Sira sende 18: 50.000 TL anaparanin, % 10’dan 2 yillik faiz tutarin1 hesaplayimiz?
F= Ax (1+t)"

Sira sende 19: 80.000 TL anaparanin, % 5’den 2 yillik faiz tutarini hesaplayiniz?
F= Ax (1+t)"

Sira sende 20: Arif katilim bankasina 25.000 TL paray1 pesin yatirmistir. 2 yilin sonunda

sistemden ayrilmadigi takdirde hak edecegi devlet destegi ( % 25) tutar1 ne kadar olur?
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Marka diigkiinliiga bizi fakirlegtiriyer

Saat, canta, ayakkabi, gomlek, tisort, mont, telefon vb. gibi esyalarimizda lilks markalara
yonelen geng kitleler cari agcigimizi altindan kalkilamaz seviyelere ylikseltiyor.

Bu yasima kadar hig kiiresel marka tasiyan pahali {iriin satin alip kullanmadim. Cevremdeki
bir ¢ok insan kullandigim telefonu, saati, kravati, gdbmlegi goriince miistehzi (alayci) bakiglar
moduna giriyor. Onlarin bu durumlar1 beni daha ¢ok karamsarliga itiyor.

Gegenlerde iilkemizde ayda 1 milyon adet akilli telefon satisinin oldugunu okudum. Akilli
olarak tabir edilen telefonlarin fiyatini1 500 - 2000 TL arasinda oldugunu goz 6niine alirsak yilda
6 - 12 milyar dolarimiz1 elektronik oyuncaklara / hipnotize edicilere yatirdigimiz ortaya ¢ikar.

10 - 20 TL'lik bir gémlegin ya da tisortiin 200 TL'lik ithal modelini giyen insanlarimizin
vergi, istthdam, zenginlesme gibi konularda iilkeye ihanet ettigini diiginiiyorum.

Gecenlerde 30 - 40 TL arasi bir bedel 6deyerek sade bir spor (yiiriiyiis) ayakkabist aldim.
Derslerine hig ilgi gostermeyen, hi¢ bir sey okumayan, okula zoraki gelen 2 - 3 §grencim
ayakkabiy1 ayagimda goriince “Bu da giyilir mi hocam” diye dudak biiktiiler. Bu ¢ocuklarin
ailelerinin aylik geliri 1000 TL’yi bile bulmuyor. Ama ayakkabilari kiiresel markali, ceplerinde
en az 1000 TL'ye satilan bir telefon mevcut. Gerisini yazmayayim... Ali Gzdemir

El yazimiz sizi ele veriyor

Ya21 bilimi anlamina gelen ‘grafoloji’nin tarihi yiizyillar 6ncesine uzaniyor. El yazilarinin
ozelliklerini inceleyerek kisi hakkinda sayisiz ¢ikarimlara ulasabilen bu disiplinden
hayatin pek ¢ok alaninda yararlaniliyor. Mesela saglikta.
Parmak izi ve ses gibi bagka kimsede bir esi bulunmayan 6zelliklerden birisi de el yazisi.

Adi el yazis1 olsa da, yazma islevi beyin tarafindan gerceklesiyor. Bu ylizden yazi
karakterlerinin egimi, boyu, birbirlerine nasil baglandigi, kagitta nasil konumlandigi, lizerinde
ne kadar basing uygulandigi, kelimeler arasinda ne kadar bosluk oldugu gibi bircok faktor, yazi
sahibinin fiziksel ve ruhsal kisiligi, huy ve karakterindeki egilimler, hangi mesleklere yatkin
oldugu, hangi hastaliklara yakalanma olasilig1 bulundugu hakkinda ipuglar1 veriyor.

El yazis1 ve imzalarin karakteristik 6zelliklerini kullanarak kisilik degerlendirmeleri yapan
grafolojinin (yaz1 bilimi) tarihi yiizyillar 6ncesine dayaniyor. 45 yil kadar dnce bilim olarak
kabul edilen bu disiplinden, diinyanin pek ¢ok iilkesinde, personel alimlarinda, tipta, adli alanda
ve meslege yonlendirme noktasinda egitim ve rehberlik uygulamalarinda yararlanilsa da
iilkemizde hala adi dahi bilinmiyor.

Yazidan kanser teshisi bile miimkiin

Sosyal hayatin hemen her alaninda ise yarayan bir disiplin grafoloji. Grafologlar, evlenmeyi
diisiinen ve birbirine uygun olup olmadiklarini merak eden c¢iftlerin el yazilarindan intihar ve
tehdit mektuplarina kadar pek ¢ok yazinin incelenmesi talebiyle karsilasiyor.
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Ancak en yaygin olarak kullanildiklar1 alanlar

@ Hastalik teshisi

Zihinsel ve fiziksel bir¢ok hastaligin, el yazisini etkiledigi biliniyor. Yillar iginde saklanan
defterler sayesinde yazinizdaki ciddi degisikliklerin bir arada incelenebilmesiyle karakterden
saglik durumunuza kadar her sey 6grenilebiliyor.

Bir yillik yazinin birlikte incelenmesi ile check - up yapilmasinin miimkiin oldugu yapilan
incelemeler arasinda. Hatta bazi grafologlar, el yazisinin kanseri erken teshiste ise yaradigi
gorlistinde. Kanser riski altinda oldugunu tespit ettikleri kisileri ilgili bir doktora
yonlendiriyorlar.

El yazisinin en fazla etkilendigi durumlar ise sinir - kas sistemi tutulumuna yol agan
hastaliklar. Alzheimer ve parkinson gibi hastaliklarinin baslangicinda yazi ¢izgilerinde
titreklikler, ¢izgilerin koordinasyonunda zayiflik, duraklamalar, ayni kelime icerisinde kalem
kaldirmalara rastlaniyor.

e Adli vakalar

Ulkemiz, grafolojiden en ¢ok bu alanda faydalaniyor. Mahkemelerde yazi uzman adiyla
anilan grafologlar, yazinin gecerliligini saptiyor, sahibini belirliyor. Adli grafologlar el yazilar
ve imzalara bakarak kime ait olduguna, sahteligine ya da gercekligine, yazi sahibinin yazisini
gizlemeye calisip ¢alismadigina, yazinin hangi kosullar altinda yazildigina, yazan kisinin
telagli, tedirgin, korkulu olup olmadigina kanaat getirebiliyor. Uzmanin vardig1 sonuglar birer
kanit sayilabiliyor ve bu bilgilerle suclu, hiikiim giyebiliyor. Hatta son zamanlarda
mahkemelere bosanmak {izere bagvuran eslerin problemlerini kanitlamalarinda bile
grafologlara miiracaat sayisi artig kazaniyor.

e Personel alim

Grafolojiye en ¢ok bagvurulan alanlarin basinda personel alim1 geliyor. Avrupa iilkelerinde,
ozellikle Fransa’da, sirketlerin ylizde 80’1 ise alacaklar1 kisileri secerken, kimi hangi
pozisyonda istihdam edeceklerine karar verirken, kariyer planlamas1 ve ekip kurma agamasinda
grafologlardan yardim aliyorlar. Boylece basvuran kisilerin giivenilirligi, uykusuzluga ve
ayakta durmaya dayanikliligi, yasama sevinci, hayata bakis acisi, grup halinde ya da tek bagina
calisabilme yetisi kolaylikla tespit edilebiliyor. wwwalizdemir.net ten alinmsti,

Akill1 mi deli mi

Arabanin lastigi, tam akil hastanesi Onilinde patlar. Adam, araci zor yanagtirir ve gerisi
malum; kriko, stepne, bijon anahtar1 ve tekeri soker. Ama soktiigli 4 bijon, yuvarlanip yagmur
mazgalina diiser. Mazgal acilir gibi degil, bijonlar goriinmiiyor bile. Adam bir sagina bakar, bir
soluna bakar; caresiz, kaldirirma c¢oker. Olayr en basindan beri akil hastanesinin demir
parmaklikli penceresinden izleyen bir deli, seslenir;

- Sen ne yapiyorsun orada?

- Sorma kardesim, lastigi degistirirken bijonlar mazgala diistii.

- Caresi var; diger lastiklerden birer tane sok, 3 bijonun olur. Lastik¢iye kadar gotiiriir seni.

Adam derhal denileni yapar ve arabay1 ¢alistirirken deliye seslenir; "senin ne igin var orada?"

Deli cevap verir; "Biz burada delilikten yatiyoruz, salakliktan degil."  www.atisatemirnetten anmstr.
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Kitaplik ve ckuma

Evde bulundugum zaman hayatim daha ¢ok kitapligimda gecer; oradan ev islerini yonetmek
imkanint da bulurum. Giris kapisinin hemen istiindeyim; hem bahgeyi, kiimesi, avluyu
goriirim, hem de evimin 6teki boliimleri i¢inde sayilirim. Higbir diizene uymadan, hi¢bir amag
giitmeden bir bu kitabi, bir su kitab1 karigtiririm; zaman olur hayal kurarim, zaman olur
kurdugum hayalleri ya kendim yazarim ya da bir asag1 bir yukar1 dolasarak baskasina
yazdiririm.

Kitapligim bir kulenin iigiincii katindadir; birinci katta tapinak, ikinci katta da yalniz kalayim
diye sik sik yattigim bir oda ile eklentileri, kitapligin {istiinde ise biiyiik bir sandik odas1 vardir.
Eskiden kitaplik, evimin lizumsuz yeriymis. Bense hayatimin ¢ogu giinlerini, giinlerimin de
cogu saatlerini burada gegiriyorum.

Kitapligim yusyuvarlak bir oda; masamla sandalyemi alacak kadar yer var; bir bakista
kitaplarimin tiimiinii birden gorebilecegim sekilde diizenlenmis bes rafli dolaplar ¢ember
halinde duvarlar1 kaplar. Odanin, on alt1 adim ¢apinda bosluga bakan ¢ok genis ve ¢ok giizel
manzarali li¢ penceresi var. Kisin daha az bulunurum bu odada; ¢iinkii adindan da anlasilacagi
gibi evim bir tepenin istiindedir; higbir odasi da bu oda kadar yer almaz; bir gayret sarf etmemi
gerektirdigi, 1ssiz bir yerde oldugu icin hosuma gider; bdylece, hem calismamin verimli
olmasini saglar, hem de topluluktan beni uzak tutar. Oturdugum yer, bdyle bir yer iste; orada
tam bir egemenlik kurmaya, yalniz orasini karimdan da ¢ocuklarimdan da, toplum hayatinin
geleneklerinden de uzak tutmaya calisirim. Baska nerde olursa olsun egemenligim sézde kalir:
aslinda zaten siipheli bir egemenliktir bu. Evinde kendi kendisiyle basbasa kalacak, kendi
kendine ovgiiler sdyleyecek, sundan bundan kagip gizlenecek bir yeri olmayan kisi benim
goziimde zavallinin biridir. Gosterige diistiin olanlarin bu huylar1 ¢cok pahaliya oturur onlara;
pazar yerlerindeki heykellere benzerler de ondan: “Biiyiik basin derdi biiyiik olur”.

Gencken gosteris olsun diye okurdum; sonradan, biraz da kendimi yetistirmek i¢in okumaya
incelemeye basladim; simdi ise vakit gecirmek, oyalanmak i¢in yapiyorum bu isi; ¢ikarimi
saglamak aklimdan bile ge¢medi. Kitaba kars1 icimde, beni paradan ¢ikartan asir1 bir sevgi
vardi; yalniz kendi ihtiyacimi karsilamak i¢in degil, i adim uzaktaki ¢cevremi doldurmak,
stislemek icindi bu sevgi; bir hayli oluyor, onu da biraktim.

Secmesini bilen i¢in kitabin ¢ok hos meziyetleri vardir; ama her nimet bir zahmet
karsiligidir; bu zevk de otekiler gibi belli ve arik degildir; kendisine 6z, ¢ok agir yiikleri vardir;
okudukga ruh gelisir, ama kalip, benim hi¢bir zaman yiiziistii birakmadigim kalip, hareketsiz
kalir, yikilir, ezilir biiziiliir. Ihtiyarliga yoneldigim su anda fazla okumak kadar zararli,
kacinilmasi bunun kadar gerekli bir sey bilmiyorum ben. wwwalidzdemir.net'ten alnmistr
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Okuma istine

Okumak, haz duymaya, zihnimizi slislemeye ve yetkimizi arttirmaya yarar. Haz duyurmak
hususundaki faydasi, insan bir koseye cekilip tek basma kaldigi zaman kendini gosterir.
Zihnimizi siislemesinin, konusurken, yetkimizi arttirmasinin da bir ig hakkinda hiikiim verirken,
o0 isi basarirken faydasi dokunur. Tecriibeyle yetismis kimseler, tek tek bazi igler yapar, onlar
hakkinda birer hiikiim verebilirse de, meseleyi her bakimdan gz 6niinde tutan 6giitler vermek,
planlar yapmak, nizamlar kurmak, bilhassa bilgi sahibi kimselerin elinden gelir. Okumaya fazla
vakit harcamak, uyusukluktur. Okunan kitaplardan siis olsun diye fazla faydalanmak gosteris,
bir hiikiim verirken sade kitaptaki kaidelere uymak da ukalaliktir.

Okumak tabiat1 tamamlar, tecriibe ile de tamamlanir. Insanin tabiat vergisi olan kabiliyetleri
kendiliginden ¢ikan bitkilere benzer; okumakla budanmalari lazimdir. Okumak, tecriibeyle
sinirlanmaz da basina buyruk birakilirsa daginik yonlere yayilmis bir bilgi verir. Tecriibe ile
yetisen kimseler, okumayi hor goriirler. Basit kimseler ona hayrandirlar. Bilginler ondan
faydalanirlar, ¢linkii okuma, sagladigi faydanin ne oldugunu 6gretmez. Bu, insanin, gore gore,
tahsile ihtiya¢ duymadan onun 6tesine varan bir kuvvetle elde ettigi, bir bilgeliktir. Kitaplari,
ne cerhetmek, ne yanlis bulmak icin ne de zaten ispat edilmis diye, oldugu gibi kabullenip,
konugmalarinda sana konu olsun diye oku. Baz1 kitaplardan insan yalniz zevk alir; bazilarini
oldugu gibi yutar. Bazilarin1 geveler ve hazmeder. Yani bazi kitaplardan yalniz birtakim
parcalar okunur; bazilar1 bastanbasa, ama inceden inceye tetkik edilmeden, bazilar1 ise dikkat
ve itina ile okunur. Bazi kitaplar da vardir, insan onlar1 vekil vasitasiyla yani bagkalarinin
onlardan ¢ikardiklar1 parcalar1 okur. Bu ancak kitabin degeri ve konunun 6nemi az oldugu
zaman yapilir. Clinkii boyle baskasinin siizgecinden ge¢mis, kitaplar, imbikten siiziilmiis adi su
gibi yavan olur.

Okumak, insana olgunluk, konusmak canlilik, yazmak da aciklik verir. Bu sebeple, az
yazanin, hafizasinin kuvvetli, az konusanin hazircevap, az okuyanin da bilmedigini bilir gibi
gostermesi i¢in, kurnaz olmasi lazimdir. Tarih kitaplar1 insami akillandirir; siir niikteci,
matematik dikkatli kilar; felsefe eserleri de derinlestirir. Mantik ve hitabet, miinakasalarda
ustalagtirir; ahlak da agirbash yapar.

“Insanm okudugu sey benligine isler.” Hatta insan zekasina ket vuran her tiirlii engeli, iyi
secilmis eserler okumakla ortadan kaldirabilir. Tipki viicudun tutuldugu hastaliklarin miinasip
idmanlarla iy1 edilebildigi gibi. Mesela top oyunu, viicutta hasil olan taslarla bobrek hastalarina;
ok atmak, akcigerle gogiise, agir yiiriiyiisler mideye, ata binmek bas agrilarina iyi gelir vb. Bu
sebeple bir kimsenin zihni daginiksa matematikle mesgul olsun; ¢ilinkii bir davayi ispat ederken
biraz daliverse davaya ta bastan baslamasi lazim gelir. Eger zekas: farklar1 goriip ayirmaktan
acizse skolastikleri tetkik etsin. Cilinkii onlar; “kili kirk yararlar.”

Bir konuyla bir digeri arasinda miinasebet kurmakta ve bir meseleyi ispat edip aydinlatmaya

yarayacak delilleri hatirlatmakta giigliik ¢ekiyorsa hukuk davalarimi tetkik etsin. Boylece her
zeka hastaligina ilag olacak birer recete bulunabilir. wwwaliozdemir. netten alinmistir.
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Kigisel geligimle ilgili sinnet-i seniyyeler

e Sevdigi kisilere onu sevdigini sdylemek.

e Sohbet etmek.

e Affetmek.

@ Alcak goniillii olmak.

e Calismak.

e Yapilan iyilige karsilik tesekkiir etmek.

e Yeri gelince konugmak.

e Yoldaki engeli kaldirmak ve ayaga takilabilecek seyleri kenara koymak.
e Sofradan doymadan kalkmak.

e Diizenli olmak.

e Sofraya iyice actkmadan oturmay1p, doymadan kalkmak.

e Sofrada yesillik ve sirke bulundurmak.

@ Yemegi yavas yemek.

e Mideyi 1/3 oraninda su, 1/3 oraninda yemek, 1/3 oraninda havayla doldurmak.
@ Yemekte giizel seylerden konusmak.

e Koatiiliige karsi iyilikle karsilik verme. www.alidzdemir net’ten almmistr.

120



6.ISKONTO

Iskonto, fiyat indirme, bir degeri vadesinden dnce paraya doniistiirmektir.

Iskonto, en cok senetlerin iskonto edilmesinde kullanilir. Isletmeler satislarini artirmak, daha
fazla miisteriye ulasmak i¢in vadeli satis yaparlar. Alacaklarini garanti altina almak i¢in de
borglulardan yasal gegerliligi olan “senet” ya da “bono” alirlar. Senetlerin vadesi geldiginde,
borg¢lu borcunu isletmeye 6deyerek, vermis oldugu senedi geri alir. Ancak igsletmenin paraya
ihtiyaci oldugunda senedin vadesini bekleyemeyebilir. Bu gibi durumlarda isletme elindeki
senetleri bir finans kurumuna iskonto ettirerek vadesinden 6nce paraya doniistiirmiis olur.
Finans kurumu senetleri iskonto ederken, piyasada gegerli faiz oranlarin1 kullanir. Ayrica
komisyon da alabilir. Faiz oranlari ne kadar yiiksek ise senedi iskonto ettirenin eline daha az

para gecer. Giinliik dilde iskonto yerine “kirdirma” kavrami da kullanilmaktadir.
Senetlerin iskonto isleminde tig tarihle karsilasiyoruz.
Bunlar;
v" senedin diizenlendigi tarih,
v" senedin kirdirildig tarih (Senedin degerlemeye tabi tutuldugu tarih),
v" senedin vade tarihidir.

Hazine bonosu, mevduat sertifikasi1 gibi baz1 menkul kiymetler iskontolu olarak ihrag
edilirler. Bagka bir deyisle menkul kiymetin {izerinde yazili olan nominal deger vade tarihindeki

degeridir. Menkul kiymetin bugiinkii degeri iskonto yapilarak hesaplanir.

Iskonto tutarmin, senedin pesin degeri ve vadeli degeri {izerinden hesaplanmasina gore
“j¢ iskonto” ve “dis iskonto” teknikleri kullanilir. Senetlerin iskonto edilmesinde iskonto
tutar1 senedin vade degeri ya da pesin degeri iizerinden hesaplanabilir. Iskonto tutar1 senedin
vade degeri lizerinden hesaplaniyorsa bu yonteme “dis iskonto yontemi” ya da “banka iskonto
yontemi” denir. Bu yontemde gergek iskonto orani, uygulanan iskonto oranindan daima daha
yiiksektir. Diger bir ifadeyle bononun dis iskontoyla kirdirilmasinda senedin pesin degeri i¢
iskontoya gore daha diisiik olacaktir. Iskonto tutari senedin pesin degeri iizerinden

hesaplaniyorsa bu yonteme de “i¢ iskonto yontemi” denir.
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6.1. iskonto Hesaplarinda Kullanilan Kavramlar

Bir senedin vadesinden 6nce nakde ¢evrilmesi durumunda yapilan kesintiye iskonto
denilmektedir. Ticari hayatta satin alinan mal ve hizmetlerin karsiliginda nakit para yerine
bazen ticaret senedi verilir. Giindelik hayatta indirim anlaminda da kullanilan iskonto, faizin
tam tersidir. Alisveris islemlerinin énemli bir boliimii krediyle yapilir. Ozellikle isletmelerin
alis ya da satiglarinda vadeli islemler 6nemli boyutlardadir. Genellikle vadeli islemlerde borglu
belirli tarihte, belirli miktardaki paray1 6deyecegini gosteren bir belge verir. Bu belgeye ticari
senet veya bono ya da police denir. Tiirk Ticaret Kanunu’nda ¢ek, bono ve polige ticaret
senetleri olarak sayilmaktadir. Ticari senetler, ticari krediyi hemen kullanilabilecek durumdaki
para haline getirmeye yarayan finansal varliklardir.

Ticari senetlerin baslica 6zellikleri; ticari senetler dolasim kolaylig1 i¢in belirli yasal
sekil kosullarina tabi olmakla birlikte, dolasim yetenegine de sahiptir. Ticari senetler Icra Iflas
Kanunu’ndaki 6zel izleme yontemlerine tabi olmaktadir ve senetlerin iizerinde imzasi olan
kisiler sorumludurlar. Ticari senetler lizerinde her imza veya beyan, bagimsiz bir bor¢glanmay1
gostermektedir. Bilinen ii¢ ¢esit senetten kisaca soyle bahsedebiliriz. Para senetleri (polige,
bono ve ¢ek), Pay senetleri (hisse senetleri) ve Emtia senetleri(mal, gayrimenkul senetleri).
Burada 6zellikle para senetleriyle yapilan islemlerle ilgili bilgi verilecektir.

Police: Alacaklinin bor¢luya hitaben imzaladigi, ti¢lii bir iliskiyi diizenleyen bir 6deme
emridir. Bir senedin police sayilabilmesi i¢in yasada belirtilen sartlar1 tagimasi gerekir. Poligeyi
diizenleyen kisi; diger bir kisiye, policede adi belirtilen kisiye belli bir tutar1 6deme emrini verir.
Poli¢ede 6deme tarihi, belirli bir tarih olarak belirtilir ya da goriildiigiinde veya goriildiigiinden
belli bir siire sonra 6denmek iizere belirtilmektedir.

Bono: Belirli bir tutarin, belli bir tarihte, yasanin belirledigi sekil sartlarina uygun olarak
diizenlenen ve belirlenen kisiye ya da emrine kayitsiz sartsiz 6denecegini gdsteren bir ticari
senettir. Poligede oldugu gibi bono da hem bir 6deme hem de bir kredi aracidir. Poligeden temel
farki ikili bir iliskiyi gostermesidir. Bonolar uygulamada mal aligverisine dayali olmayan hatir
senedi 6zelliginde de diizenlenmektedir.

Cek: Yasanin belirledigi sekil sartlarina bagli olarak diizenlenen, kullanima hazir
paraya dayanan bir ddeme emridir. Pesin paranin tim o6zelliklerine sahip olmakla birlikte
nakitten daha yogun kullanilmaktadir. Policede oldugu gibi ¢ekte de {iglii bir iliski vardir.
Ancak c¢ekte 6deme yapacak kisi yalnizca banka olmaktadir. Cekte police ve bonoda oldugu
gibi vade bulunmamakta, goriildiigiinde 6denmesi gerekmektedir.

Faiz bugiinkii elde bulunan paranin gelecekte kazandiracagi getiriyi ifade ederken,
iskonto da gelecekte elde edilecek paranin bugiinden kullanilmasi karsiliginda katlanilmasi
gereken kesintiyi ifade etmektedir. Faiz islemlerinde oldugu gibi iskonto islemlerinde de basit
ya da bilesik iskonto uygulanabilir. Bu boliimde basit faiz konusu ele alindigindan basit iskonto
incelenecektir. Iskonto hesaplamalarinda kullamlacak bazi kavramlari aciklamakta fayda
vardir:
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Senet kirdirma (senet iskontosu): Vadeli satis yapan isletme veya alacakli, elinde
bulunan senedi vade tarihine kadar bekleterek bor¢lusundan tahsil eder, ya da vade tarihinden
once bir finansman kurumuna giderek senedi paraya ¢evirmek isteyebilir. Bu isleme senet
kirdirma islemi denilmektedir. Ancak bu durum da eline gececek miktar, vade giiniinde eline
gececek olan miktardan az olur.

Senet iskonto islemleri iki sekilde olabilir. Ilkinde kirdirilan senedin pesin degeri
odendikten sonra senet finansman kurumunca satin alinmis olur ve senedin vadesi doldugunda
senet borglusunun 6deme yapamamasi durumunda isletmeye riicu hakki yoktur. Diger sekilde
ise vadesinde bor¢lusu tarafindan 6denmeyen senet ciro edilerek isletmeye riicu etme hakki
vardir. ilkinde finansman kurumu; senet bor¢lusunun riskini tasirken, ikincisinde isletmenin
riskini tasimamaktadir. Ulkemizdeki uygulama daha ¢ok ikinci sekildeki gibidir.

Finansman kurumu tarafindan kirilan senetlerin vade tarihinde bor¢lusu tarafindan
Odenecegi varsayilir. Ancak uygulamada, protesto icin taninan vade tarihinden itibaren iki is
giinii beklenmeksizin 6deme yapildig1 pek goriilmemektedir. Bu nedenle finans kurumlari senet
islemlerinde senet tahsil komisyonu adi altinda bir komisyon almaktadirlar. Sonug olarak senet
kirdiran igletmeler, faiz disinda senet tahsil komisyonu, Kaynak Kullanim Destekleme Fonu
(KKDF) ve Banka ve Sigorta Muamele Vergisi (BSMV) gibi kesintileri de dikkate almak
durumundadirlar.

Nominal Deger: Senedin (menkul kiymetin) lizerinde yazili olan tutardir. Kredi degert,
itibari deger veya gelecek deger ad1 da verilmektedir. Iskonto islemi bu deger iizerinden yapilir.

Pesin Deger: Senedin vade tarihine kadar herhangi bir anda paraya doniistiiriilmesinde
vadeye kadar kalan siire dikkate alinarak bulunan faizin, nominal degerden iskonto tutarinin
diistilmesi neticesinde elde edilen tutardir. Bugiinkii deger, simdiki deger veya tasarruf degeri
de denilmektedir.

Iskonto Tutari: Vade tarihinden énce paraya cevrilen senedin vade degerinden
diisiilmek iizere hesaplanan faiz tutarina iskonto tutari denir. Vadesinden 6nce kirdirilan senette
yapilan indirim miktar1 da denilebilir. Ticari senedin nominal degeri ile pesin deger arasindaki
farktir.

Iskonto Orami: Vadesi gelmemis ticari senedin pesin degerinin bulunmasi igin
uygulanan iskonto (faiz) oranidir. Kredi kurumunun uyguladigi faiz orani olup, nominal degerin
belli bir yiizdesini ifade eder.

Vade Tarihi: Borcun 6denmesinin gerektigi ve senedin iizerinde yazili tarihtir.

Vade (Vadeye kalan siire): Iskonto islemlerinde tipki faiz islemlerinde oldugu gibi bir
zaman aralig1 s6z konusudur. Vadeye kalan siire olarak adlandirilan bu zaman aralig1, alacak
hakkinin dogdugu tarih (giin, ay veya y1l) ile iskonto isleminin yapildig: tarih arasindaki zaman
dilimine esittir. Iskonto islemleri basit iskonto ve bilesik iskonto olmak iizere ikiye ayrilir.
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6.2. Basit Dig iskonto
Ticari bir senedin iizerinde yazili iskonto tutari nominal deger {izerinden hesaplaniyorsa

dis iskontodan s6z edilir. Senetler i¢ ya da dis iskontoya gore iskonto edilebilirler. i¢ iskontoyla
dis iskontonun farki; dis iskontada iskonto miktar1 senedin vadeli degeri iizerinden
hesaplanirken, i¢ iskontoda pesin degeri iizerinden hesaplanir. Iskonto tutar1 vadeli deger
iizerinden hesaplandigi i¢in senedin simdiki degeri, iskonto tutarimin vadeli degerden

cikarilmasi ile bulunabilir.
Pesin Deger = Vadeli Deger - Vadeli Deger Faizi (iskonto tutar) P=V-I
Iskonto Tutar1 = Vadeli Deger — Pesin Deger I=V-P

Basit dig iskonto yontemine gore hesaplamada kavramlar asagidaki gibi

sembollestirilebilir.

V = Vadeli degeri(nominal degeri, yazili degeri, gelecek degeri, kredi degeri)
t = Iskonto orani

Vxnxt
100

P = Pesin degeri(tasarruf degeri, simdiki degeri) 1=

| = Iskonto tutarini

Yukaridaki esitligin paydasi siirenin giin olmasi1 durumunda 36.000, siirenin ay olmasi

durumunda ise 1.200 alinmaktadir. Formiilde iskonto oran1 verildigi gibi alinir.

Ornegin; yillik iskonto oran1 % 20 ise t = 20 seklinde alinir. Formiilde, diger degiskenler

veri iken bilinmeyen degisken igler diglar carpimi yapilmak suretiyle bulunabilir.

6.2.1. Basit Dis iskontoda iskonto Oraninin Hesaplanmasi
Basit dis iskonto oraninin hesaplanmasinda; ticari senedin vadeli degerinin

bulunmasina iligkin formiilden yararlanilarak iskonto orani asagidaki sekilde bulunabilir.

V = Vadeli degeri(nominal degeri, yazili degeri, gelecek degeri, kredi degeri)
t = Iskonto oran1
P = Pesin degeri(tasarruf degeri, simdiki degeri)

| = Iskonto tutar
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Iskonto Tutar1 = Vadeli Deger — Pesin Deger I=V-P

V=P+| 1= Vxmxt Giinlik V=P+ Vxnxt Giinlik
- = 36000 (CUMIIK) =P+ 36.000 (Glnlik)
36.000V = 36.000P + (V x n x t) 36.000V - 36.000P = (V x nxt)
— 36.000(1
t= w V-P=I olduguna gore t= 36.000( (Giinliik iskonto orant)
xn Vxn

Ornek 1: 60 giin vadeli 10.000 TL tutarindaki bir senet hangi iskonto orami iizerinden
kirdirildiginda simdiki deger 9.700 TL olur?

= 36.000(V—P) = 36.000(10.000-9.700) = 36.000(300)
-7 Van - 10.000x60 ~710.000x60
10.800.000
— — 0,
= 50,000 t=18(% 18)

Sira sende 1: 180 giin vadeli 50.000 TL tutarindaki bir senet hangi iskonto orani tizerinden
kirdirildiginda simdiki deger 47.750 TL olur?

_36.000(V—P)
- Vxn

t

6.2.2. Basit Dis iskontoda Pesin Degerin Hesaplanmasi
V = Vadeli degeri(nominal degeri, yazili degeri, gelecek degeri, kredi degeri)

t = Iskonto oram
P = Pesin degeri(tasarruf degeri, simdiki degeri)

| = iskonto tutarmi

Pesin Deger = Vadeli Deger - Vadeli Deger Faizi (iskonto tutart) P=V-I
Iskonto Tutar1 = Vadeli Deger — Pesin Deger I=V-P
Vadeli Deger = Pesin Deger + Iskonto Tutar1 V=P+I

125



_Vxnxt Gilnliik P\ | oy Vxnxt
36,000 (CUnlik)  P=V- ~V"36.000

V= P+l | (Giinliik)

nxt

Ornek 1: Uzerinde yazili degeri 20.000 TL ve vadesine 54 giin kalmus bir senedin, % 12
iskonto orani ile bugiinkii degeri (pesin degeri) ve iskonto tutar1 ka¢ TL’dir?

nxt 54x12 648

P=Vx (1 - 35000 P=Vx (1 -35000 P=Vx (135000
P=20.000 x (1 — 0,018)  P=20.000 x 0,982 P=19.640 TL
I= V-P I= 20.000-19.640= 360 TL iskonto tutari

Sira sende 2: 14.000 TL kredi degeri olan 270 giin vadeli bir senedin % 9 iskonto orani ile
bugiinkii degeri (pesin degeri) ve iskonto tutar: kag TL’dir?

nxt

P=Vx (1 - 35000

6.2.3. Basit Dis iskontoda Vadenin Hesaplanmasi
V = Vadeli degeri(nominal degeri, yazili degeri, gelecek degeri, kredi degeri)

t = Iskonto orani
P = Pesin degeri(tasarruf degeri, simdiki deger1)

| = iskonto tutarini

Pesin Deger = Vadeli Deger - Vadeli Deger Faizi (iskonto tutari) P=V-I
Iskonto Tutar1 = Vadeli Deger — Pesin Deger I=V-P
Vadeli Deger = Pesin Deger + Iskonto Tutari V=P+I

Basit Dis Iskontoda vade (n) hesaplanirken kullanilacak formiil, esitligin her iki yaninin

(V.t)’ ye boliinmesi yolu ile asagidaki sekilde bulunabilir.
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Vxnxt VxXnxt

V=P+I I= (Giinliik) V=P+ (Giinliik)
36.000 36.000
36.000V = 36.000P + (V x nxt) 36.000V - 36.000P = (V xnx t)
_ 36.000(V-P) _36.000(1)
= Vxt n= Vxt

Ornek 1: Uzerinde yazili degeri 3.000 TL olan ve pesin degeri iizerinden % 10 iskonto orani

ile su andaki degeri 2.900 TL olan bir senedin vadesi kag giindiir?

36.000(V—P) 36.000(3.000—2.900)
n=— =

n= 120 giin
Vxt 3.000x10

Sira sende 3: Uzerinde yazili degeri 14.000 TL olan ve pesin degeri {izerinden % 8 iskonto

orani ile su andaki degeri 11.340 TL olan bir senedin vadesi kag aydir?

1200(V-P)
n=———
Vxt

Sira sende 4: Uzerinde yazili degeri 56.000 TL olan ve pesin degeri iizerinden % 12 iskonto

orani ile su andaki degeri 42.560 TL olan bir senedin vadesi kag yildir?

100(V-P)
n: _—
Vxt

6.2.4. Basit Dis iskontoda Vadeli Degerin Hesaplanmasi
V = Vadeli degeri(nominal degeri, yazili degeri, gelecek degeri, kredi degeri)

t = Iskonto orani
P = Pesin degeri(tasarruf degeri, simdiki degeri)

| = Iskonto tutar
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Pesin Deger = Vadeli Deger - Vadeli Deger Faizi (iskonto tutari) P=V-I
Iskonto Tutar1 = Vadeli Deger — Pesin Deger I=V-P
Vadeli Deger = Pesin Deger + Iskonto Tutar1 V=P+l

Basit dis iskontoda vadeli degerin (V) hesaplanmasi; ticari senedin tizerinde yazili olan

deger pesin deger (P) ile iskonto tutarinin (1) toplanmasiyla bulunur.

_Vxnxt Gilnliik V=p+ Vxnxt
~36.000 (Clnlik) 7 36.000

V=P+ | (Giinliik)

P=V/-| poy. LI ik
-V “V-36.000 (Glnlik)

P=V x (1 — (Giinliik)

nxt )
36.000

V=P / (1 - oot (Giinliik)

36.000V = 36.000P + (V x nx t) 36.000V - 36.000P = (V x nxt)

36.000(V—P
V= (V-P) = 36:000(D)
nxt nxt

Ornek 1: Uzerinde yazili tarihe 144 giin kalan bir senet, vadeli degeri iizerinden % 10 iskonto

orant ile bugiin 9.600 TL olarak tahsil edilirse senedin vadeli degeri kag TL’dir?

144x10
36.000

nxt

V=P /(1 -36000

) P=9.600 TL, n=144,t=10 V=9.600/ (1 — ) V=10.000 TL

Sira sende 5: Uzerinde yazili tarihe 36 giin kalan bir senet, vadeli degeri iizerinden % 5

iskonto orani ile bugiin 19.900 TL olarak tahsil edilirse senedin vadeli degeri ka¢ TL’dir?

nxt

V=P /(1 -35000
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6.3. Basit i¢ iskonto Yontemi
Basit i¢ iskonto yonteminde, senet iizerindeki vadeye kadar olan giin farki ve iskonto

orani dikkate alinarak senedin pesin degeri iizerinden iskonto tutar1 hesaplanmasi esasina
dayanmaktadir. Yontemin uygulanmasinda kredi degeri, pesin deger ve pesin deger

iizerinden hesaplanan iskonto tutarinin toplamina esittir.

Vadeli Deger = Pesin Deger + Pesin Deger Faizi (iskonto tutarr) V=P+|
Iskonto Tutar1 = Vadeli Deger — Pesin Deger 1=V-P
Pesin Deger = Vadeli Deger - Iskonto Tutar P=V-I1

Basit i¢ iskonto yontemine gore hesaplamada kavramlar asagidaki gibi
sembollestirilebilir.

V = Vadeli degeri (nominal degeri, yazili degeri, gelecek degeri, kredi degeri)
t = Iskonto orani (faiz orani)

P = Pesin degeri (tasarruf degeri, simdiki degeri)

|

Iskonto tutari

n = Vade (giin, ay veya y1l)

V=P+| 2 XX ik vaps DX ik
=P+ = =P+

36,000 (Cunlik) 36,000 (Cunlik)
P=V/-| poy. PPtk
-V =V-36.000 (Clnlik)

6.3.1. Basit i¢ iskontoda Vadeli Degerin Hesaplanmasi
V = Vadeli degeri(nominal degeri, yazili degeri, gelecek degeri, kredi degeri)

t = Iskonto oran1 (faiz orani)
P = Pesin degeri(tasarruf degeri, simdiki degeri)
| = Iskonto tutar

n= Vade (giin, ay veya yil)

Vadeli Deger = Pesin Deger + Pesin Deger Faizi (iskonto tutari) V=P+lI
Iskonto Tutar1 = Vadeli Deger — Pesin Deger I=V-P
Pesin Deger = Vadeli Deger - Iskonto Tutar1 P=V-I
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Basit i¢ iskontoda vadeli degerin hesaplanmasi; ticari senedin lizerinde yazili olan deger
pesin deger (P) ile iskonto tutarmin (I) toplanmasiyla bulunur.
Pxnxt Pxnxt

V=P+
36.000 36.000

nxt v g
V=P+I| I= V=P X (1 + m) (Gunluk)

Ornek 1: Uzerinde yazili tarihe 144 giin kalan bir senet, vadeli degeri iizerinden % 10 iskonto

orani ile bugiin 9600 TL olarak tahsil edilirse senedin vadeli degeri ka¢ TL’dir?

_ nxt _ _ _ _ 144x10, .,
V=P x (1 +3¢55g) P=9-600 TL, n=144,t=10 V=9.600 X (1+ Zzg00) V=9.984 TL

Sira sende 6: Uzerinde yazili tarihe 36 giin kalan bir senet, vadeli degeri iizerinden % 5

iskonto orani ile bugiin 19.200 TL olarak tahsil edilirse senedin vadeli degeri ka¢ TL’dir?

nXxt

V=P x (1+ —36.000)

6.3.2. Basit I¢ iskontoda Vadenin Hesaplanmasi

Pxnxt Pxnxt
V=P+I| 1= V=P+
36.000 36.000
36.000V = 36.000P + (P x n x t) 36.000V - 36.000P = (P x n x t)

_36.000(V—P) 36.000(D)
AT L P v= 209990
Pxt nxt

Ornek 1: Uzerinde yazili degeri 4.134 TL olan ve pesin deger iizerinden % 18 iskonto orani

ile su andaki degeri 3.900 TL olan bir senedin vadesini hesaplayiniz.
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2 36:000(V—P) _ 36.000(4134-3900) _36.000(234) _8424.000 — 120 o
=T pat = 3.900x18 =T 70200 " 70200 T CU8M

Sira sende 7: Uzerinde yazili degeri 8.268 TL olan ve pesin degeri iizerinden % 9 iskonto
orani ile su andaki degeri 7.800 TL olan bir senedin vadesi kag¢ aydir?

1.200(V-P)
n=———
Pxt

Sira sende 8: Uzerinde yazili degeri 5.000 TL olan ve pesin degeri iizerinden % 5 iskonto

orani ile su andaki degeri 4.000 TL olan bir senedin vadesi kag yildir?

100(V-P)
n: _—
Pxt

6.3.3. Basit i¢ iskontoda Pesin Degerin Hesaplanmasi
V = Vadeli degeri(nominal degeri, yazili degeri, gelecek degeri, kredi degeri)

t = Iskonto orani
P = Pesin degeri(tasarruf degeri, simdiki degeri)
| = Iskonto tutar

n= Vade (giin, ay veya yil)

Vadeli Deger = Pesin Deger + Pesin Deger Faizi (iskonto tutari) V=P+l
Iskonto Tutar1 = Vadeli Deger — Pesin Deger I=V-P
Pesin Deger = Vadeli Deger - Iskonto Tutar P=V-I
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PxXnxt Pxnxt

V= P+l |= iinliik V=P+ iinliik
36,000 (Cunlik) 36,000 (Cunlik)
Pxnxt nxt -
=P x 36.000 (Gunluk) P=Vv/ (1 + m) (Glll'llllk)

Ornek 1: Uzerinde yazili degeri 3.360 TL ve vadesine 72 giin kalmis bir senedin, % 25
iskonto orani ile bugiinkii degeri kag TL’dir?

~ nxt _ 72%25 B 1.800
P=V/(1+ 36500 P=V/(1+ 35000 P=V/(1+ 36000
P=3.360/ (1 + 0, 05) P=3.360/ 1,05 P=3.200 TL

Sira sende 9: 8.500 TL kredi degeri olan 180 giin vadeli bir senedin % 12,5 iskonto orani ile
bugiinkii degeri (pesin degeri) ve iskonto tutar1 kag TL’dir?

nxt

P=V/(1+3¢500

6.3.4. Basit i¢ iskontoda iskonto Oraninin Hesaplanmasi
V = Vadeli degeri(nominal degeri, yazili degeri, gelecek degeri, kredi degeri)

t = Iskonto orani
P = Pesin degeri(tasarruf degeri, simdiki degeri)
| = iskonto tutar

n= Vade (giin, ay veya yil)

Vadeli Deger = Pesin Deger + Pesin Deger Faizi (iskonto tutari) V=P+I
Iskonto Tutar1 = Vadeli Deger — Pesin Deger I=V-P
Pesin Deger = Vadeli Deger - Iskonto Tutar1 P=V-I
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PxXnxt Pxnxt

- Pt _ - —Py -
V= P+l I 36.000 (Giinliik) V=P 36.000 (Giinliik)
36.000V = 36.000P + (P x nx t) 36.000V - 36.000P = (P x nx t)
— 36.000(71
t= w V-P=I olduguna gore t= 36.000(1) (Gunliik iskonto orani)
xn Pxn

Ornek 1: 90 giin vadeli 1.575 TL tutarindaki bir senet hangi iskonto oram iizerinden
kirdirildiginda simdiki deger 1.500 TL olur?

_36.000(V—P)
- Pxn

_36.000(1.575—1.500)
= 1.500x90

_36.000(75) ,_2.700.000

=—135000 © 135000 020

t t

Sira sende 10: 60 giin vadeli 10.060 TL tutarindaki bir senet hangi iskonto oram iizerinden
kirdirlldiginda simdiki deger 10.000 TL olur?

_36.000(V—P)

t Pxn
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Televizyon igine hapsolmus ¢ocuklar

Biitiin giin yorulup aksam rahat bir nefes almak isteyen bir¢ok ¢ocuklu anne-babanin aklina
gelen ilk ¢6ziim: Televizyon! Bir ¢izgi film ya da rengarenk goriintiilii herhangi bir belgesel,
yaninda biraz ¢erez, bir bardak meyve suyu...Oh diinya varmis! Cocuk bagrismasinin ardindan
gelen sessizlik dinlenmek igin tam bir firsat. Yale Universitesi sosyologlaridan Nicholas
Christakis, 2011 yilindan bu yana her firsatta aileleri uyarmaya devam ediyor: “Bir ¢ocugun
beyni dogdugu anda 333 gram. Bu rakam bebek 2 yasina gelene kadar 3 kat artiyor. Dolayisiyla
beyinsel gelismenin oldugu bu donemde 6zellikle o yaslarda cocugun neye baktigi, neye
konsantre oldugu ¢ok 6nemli. Onun i¢in ¢ocuklar televizyon 6niine oturdugu an seyretmesi igin
secgilecek film ve televizyon Onilinde oturma siiresi gelecek hayatini ¢ok biiyiik bir oranda
etkiliyor. Okul ¢caginda giinde 1.5 saatten fazla televizyon seyreden ¢ocuklarda okul derslerine
konsantrasyon bozuklugu goriliiyor. Maksimum 1.5 saat TV seyredip diger bilgisayar
oyunlarindan uzak tutulan cocuklar, anlayish, yardimsever, basarili ve idealist bireylere
dontistiyor. Kisacasi sessiz bir ortam i¢in “televizyon icine hapsettiginiz” ¢ocuklariniz
biiytidiiklerinde “o kafesten” sorunlu insanlar olarak ¢ikabiliyorlar. wwwalidzdemir.net'ten alnmist.

DETEEVELUEL]

O bayram bana ayakkabi1 almaya karar verdiler. Hazir ayakkabi satan magaza yoktu sehirde.
Tek ayakkabi1 yapan diikkaninda ayakkabici ¢iplak ayagimi bir kartonun iizerine koydu, iyice
basmami sdyledikten sonra agzindaki kursun kalemi eline alip ayagimin ¢evresini ¢izdi. O
ayagimin ¢izildigi karton benim ayakkabi numaramdi. Giinlerce yeni ayakkabilarimin hayalini
kurdum. Babamin anlattifina gére ayakkabilarim siyah ve bagcikli olacakti. Kapinin her
calmisinda kostum. Ayakkabilarim bayramdan bir gilin 6nce geldi, siyah-bagcikli. O giin onlar1
giymedim. Bayram gecesi yatagimin altina yerlestirdim yeni ayakkabilarimi. Arada bir kalkip
kutusundan ¢ikartiyor, yere koyuyor, yukaridan, yandan, 6nden bakip duruyordum. Parlak ve
yuvarlak burnunu gecenin karanliginda kim bilir ka¢ kez oksadim. Uyku girmedi goziime.
Sabahleyin ev ahalisi kalktiginda, ayakkab1 kutusu kucagimda sandalyede oturuyordum ben.
Ayakkabimi babam giydirdi. Ayagima olmamisti ayakkabilarim, dardi ve canimi yakmust1.
Ama bunu babama sdylemedim. O "Sikiyor mu?" diye sorduk¢a "Hayir" yanitini veriyordum.
"Dar, ayagimi acitiyor" desem, geri gidecekti ayakkabilarim ve ayakkabicinin hemen bir yeni
ayakkab1 yapmasi olanaksizdi.

O bayram sabahi canim yana yana yiiriidiim. Bir siire sonra ac1 dayanilmaz oldu. Digimi
siktim. Topalladim. Soranlara "Dizimi vurdum" dedim, ama ayakkabilarimin ayagimi siktigini
kimseye soylemedim. Dogrusunu isterseniz yasam da dar ayakkabiyla yiirtimektir. Kimi zaman
dar bir maag, kimi zaman sevimsiz bir is... Kimi zaman bir mekan dar ayakkabi olur bize, kimi
zaman bir ¢evre, kimi zaman bir sokak ya da bir sehir... Kimi zaman dostluklar, arkadasliklar,
beraberlikler bir dar ayakkabiya doniisiir. Kimi zaman zamandir dar ayakkabi, gegmek bilmez.
Kimi zaman zenginlik, kimi zaman basinizi koydugunuz yastik... Caniniz yanar. Topallaya
topallaya gidersiniz. Sonradan 6grendim yasamin dar ayakkabiyla yiirlime sanati oldugunu...

www.aliozdemir.net’ten almmugtir.
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Tavuk gibi yasayan kartal

Dért tavuk bir kartal yuvasina gidip bir yumurta calmislar. Yumurtayr kiimese
getirdiklerinde, kiimeste bulunan diger tavuklar gordiikleri bu yumurtanin ¢ok biiyiik
bir tavuga ait oldugunu diisiindiiler. Zaman gecti, yumurtay1 getirenler de unuttu, onlar da bu
yumurtanin biiyiik bir tavuga ait oldugunu inandilar... Bir anne bulundu yetim yumurtaya,
kulucka basladi. Kisa bir zaman sonra yumurta kirildi. i¢inden simsiyah kanatli, ilging gagali
tuhaf bir tavuk ¢ikti. Herkes mutluydu. Boylesini ilk kez gormiislerdi. Anne tavuk dersler
vermeye basladi yavrusuna: “Bak yavrum, yerden buldugun bdcegi syle ye! Arpay1 bugdayi
boyle ye!” Anne tavuk her gecen giin yeni seyler 6gretiyordu yavrusuna. Biiylik tavuk annesinin
her sdyledigini yapiyordu. Tehlikelere karsi nasil davranilacagini da Ogretti annesi: “Bak
yavrum, eger kedi buradan gelirse aksi istikamete dogru kag, suradan gelirse buraya kag...”
Biiyiik tavuk biiyilidiikge giizellesiyordu. Olduk¢a uzun kanatlar1 vardi. Ara sira digerleri onun
kanatlarina bakmak i¢in geliyorlardi.

Bir giin anne tavuk yavrusuna havadan gelen tehlikelere karsi kendini nasil savunacagini
anlatirken biiyiik tavugun gozii, gokyliziinden siiziilerek korkung bir ihtisamla gegis yapan
baska bir canliya ilisti.

- Anne bu ne? dedi biiyiik tavuk.

- Ha 0 mu? O kartal yavrum, kuslarin padisahi.

- Ne de giizel uguyor!

- Evet yavrum! Ama sen sakin ona 6zenme. Asla onun gibi olamazsin! Sen bir tavuksun.
Senden Once baban, deden, amcan hepsi ona 6zendi ama hig biri onun gibi u¢amadi. Sen bir
tavuksun ve bir tavuk gibi yasamalisin.

O giinden sonra biiylik tavuk, 6mrii boyunca arka bahg¢ede kartalin ihtisamli gegisini izleyip
i¢ cekti. Ve her seferinde “keske bende bir kartal olup ucabilseydim.” dedi. Yine bir giin siyah
kanatli biiyiik tavuk ihtisamli kartali izlerken 6liip gitti. Onu bir tavuk gibi defnettiler. Aslinda
Olen bir kartaldi. Bir kartal gibi dogup,bir tavuk gibi yasayan ve kartallara 6zenip sonunda bir
tavuk gibi 6len binlerce kartal var. Su anda kendi giiciiniin farkina varamayan, milyonlarca hatta
milyarlarca insan var yeryliziinde. wwwaliozdermir.net ten alinmist,
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Ogrenilmis ¢aresizlik basga bela

B ilge bir 6gretmen Ogrencilerini etrafina toplar ve “Simdi herkes defterinin bir sayfasina
yapamayacagimi diisiindiigii her seyi yazsin” der. Ogrenciler, diisiine tasina
yapamayacaklarina inandiklar1 her seyi siralamaya baslarlar. Bir siire sonra ¢ocuklar
yazacaklarini bitirir. Ve 6gretmen, “Simdi yazdiginiz o sayfay1 defterinizden yirtin ve masadaki
bu kutunun igerisine atin” der. Cocuklar biiyiik bir keyifle o sayfay: yirtarlar ve kutuya atarlar.
Ogretmen kutuyu alir ve ¢ocuklar1 okul bahgesine ¢ikarir. Bahgede kiiciik bir ¢ukur kazar ve
cocuklarin yazdiklarini o ¢ukura bosaltir. Ve ardindan kagitlar1 yakar. Kalan kiillerin {izerini
toprakla orterek gomer.

e Ben bunu yapamam.

® Bu smavi kazanamam.

@ Topluluk kargisinda konugamam.

e Kilo veremem.

e Yiizmeyi 6grenemem.

@ Spor yapamam.

e Ucaga binemem.

@ Matematigi 6grenemem.

e Kendi elbiselerimi kendim alamam.
e Adres soramam.

Sizin listenizde neler olurdu acaba? Oysa birisi bir isi yapabiliyorsa, siz de yapabilirsiniz.
Onemli olan, onun nasil yaptigidir. Siz de aymi seyleri yaparsaniz aym basariya ulasabilirsin.
Insanlar arasindaki fark kapasite farki degildir. Kapasitelerini kullanabilme farkidir. Bunu da
insanlarin inanglar1 belirler. Yani ne sizin i¢in miimkiin, ne degil. Ayni1 seyleri yaparsaniz ayni
sonucu alirsiniz. Eger bir isi bir kez denediniz yapamadiysaniz ve bir daha yine eski stratejinizle
denerseniz yine yapamayacaginizi garantilersiniz. Ve sonugta, nurtopu gibi bir 6grenilmis
caresizliginiz olur.

Bir defa topluluk karsisina ¢ikmis ve eliniz ayaginiz birbirine dolasmis; soguk soguk terler
dokmiis ve bir an 6nce oradan kurtulmaya calismissaniz... Bir sinava hazirlanip sonug hiisran
olmussa... Karnenizde 1’ler ¢coksa... Bu durumu iki sekilde degerlendirirsiniz.

1. Ben bu isi yapamam. Bu ¢aresizligin ta kendisidir.

2. Bir seyleri eksik ve yanlis yapiyorum galiba. Eksikliklerimi tamamlayayim, yanliglarimi
diizelteyim.

Sonugta bunu ben de yapabilirim. Bu bakis acis1 ise bir olumsuz deneyimi “6grenmeye”
cevirmedir. Clinkii ayn seyleri yaparsaniz ayni sonuglara ulasirsiniz. Farkli sonuglar i¢in farkli
seyler yapmak zorunludur. Cogumuz, olumsuz deneyimlerimizi yasamimizda bizi sinirlayan
engeller olarak beynimize kaydederiz. Cilinkii gegmisten gelen beyin programlarimiz, diisiince
tarzimiz otomatik pilota baglanmis gibi bizi bu sonuca gotiiriir. Sizi sinirlayan bu inanglarinizi,
“Ogrenilmis caresizliklerinizi” kirmak i¢in size yeni bir program, yeni bir diisiince tarzi
gereklidir. www.alidzdemir.net'ten alinmustir.
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is diinyasinin temel kurallar

Richard Templer’m Is Diinyasinin Kurallar1 (The Rules of Work) adl1 kitabi tiim diinyada
en ¢ok satilan kitaplardan biri oldu. Kitap, “kimsenin soylemedigi gercekler” iizerine
kurgulanmisg ve is yagsaminda basarili olma adina, “hap gibi” hazirlanmig bir yapat.

Kitapta yer alan basar1 kurallar sunlar:
@ Yaptiginiz igin yalniz bir iistiiniiz degil, iki {istliniliz tarafindan bilinmesini saglayn.

@ Giinliik isinizin tiimiinii 6glene kadar bitirin. Ogleden sonranizi, iliskilerinizi gelistirmek
icin kullanin.

e Patronunuzun sizden olan beklentilerini fazla yiiksek tutmayin ki, beklenenden fazlasin
verdiginizi gorebilsinler.

@ Baskalarindan farkli oldugunuzu ve daha ¢ok sey bildiginizi gosterin. Onerileriniz, her
zaman ilging ve giindem belirleyici olmali.

e Ustlerinize, isinizle biitiinlesmis, dikkatli, hazirlanmis, giindemi bilen, takipgi ve tetikte
oldugunuzu gosterin.

@ Hic¢ kimse ne kadar ¢ok calistiginizi bilmemeli.

@ Yardim istemezseniz, isinizden sikayetci olmazsaniz ve verilen isi zamaninda bitirirseniz,
bunu saglayabilirsiniz.

@ lyi giyinin ama giyiminizde agir1 artistik olmayin.
e Giine, sanki bir miilakata girecekmigsiniz gibi hazirlanin.

e Her zaman giiler yiizlii olun. Saygi uyandiracak bir el sikis bi¢imi gelistirin. Gorgii
kurallarint uygulayin. Ciddi ama dikkat ¢ekici, sosyal, kiiltiirlii ve panik i¢inde gériinmeyen bir
kisilik sergilemelisiniz.

@ Iyi konusmay1 ve yazmay1 6grenin. Agik, basit, nazik, hedefe kilitli, kurallara uygun ve
asirtya kagmayan bigimde konusun ve yazin.

@ Uzun donemde is hayatinizdan ne beklediginizi bilmelisiniz. Bu hedefe yonelik olarak,
kisa donemde neler yapilabilecegini de belirleyin. Yani bir “oyun planiniz” olsun. Tabii ki,
giiclii ve zay1f noktalarinizi da belirlemis olmalisiniz.

e Personelle ilgili uygulamalar1 ve 6zellikle de yiikselmelerdeki uygulama ve kurallar
ayrintilartyla 6grenin.

e Takim oyuncusu olun ama takimdaki roliiniizii belirleyin. Siz, 6zelligi olan bilgilere sahip
birisi misiniz; 1§ bitirici misiniz; igbirligini saglayan kisi misiniz; isi sekillendiren kisi misiniz;
isin hamal1 misiniz; yoksa, yaratici birisi misiniz?
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@ Enerjinizi gereksiz zaman ve yerde kullanmayin. Tim enerjinizi kullanarak ise
giriseceginiz zaman ve olaylar1 belirleyin. Her giicliigiin, ayn1 zamanda bir firsat olabilecegini
unutmayin.

@ Dedikodu yapmayn. Yagcilik yapmayin ama igten olun. Olumlu, yapici, giiven veren ve
katilime1 bir davranis bigimi sergileyin.

e Dinlemeyi bilin. “Tesekkiir ederim” ve “liitfen” sozciiklerini sik sik kullanin. Katiyen,
yalan s0ylemeyin. Ustlerinizi elestiren fikralar anlatmayin.

e Kimseyi gereksiz yere korumaym. Onemli evraklarin kopyalarii saklaym. Sizi
destekleyenleri, giivenilir arkadaslarinizi ve iligski odaklariizi iyi belirleyin.

e Rakiplerinizin davraniglarini neyin yonlendirdigini arastirin. Gilig, para, mevki hirsi,
sevilme, incitme ya da intikam alma gibi yonlenmeleri olasidir.

@ Her zaman giiler yiizlii olun.

e Iyi konusmay1 ve yazmay1 dgrenin.

e Takim oyuncusu olun ama takimdaki roliiniizii belirleyin.

@ Rakiplerinizin davranislarini neyin yonlendirdigini arastirin.
e Kimseyi gereksiz yere korumayin.

@ Istediginiz iist gérevde nasil giyinmeniz gerekiyorsa, dyle giyinin. Bir siire sonra o gorev
sizin olacaktir.

e Kurum kiiltiirlinii 6grenin ve ona uyun.
e Miisterilerin hepsinin farkli kisiliklerde oldugunu unutmayin.
e Cevre edinebileceginiz sosyal ortamlarda bulunun; yiiziiniizii unutturmayin.

e Bir¢cok kurumda, gercek otorite patronda degildir. Gergek otoritenin kimde oldugunu
kesfedin.

@ Bagkalarini olur olmaz elestirmeyin.

e Kendilerini giiven ve rahatlik iginde hisseden insan grubu, degisiklik istemez. Ozgiir
diisiiniin; onlar koyunsa, siz kurt olmalisiniz.

e Patronlar, sosyal hayatlar1 hakkinda sir vermezler. Siz de dyle yapin.
@ Isci gibi degil, patron gibi diisiiniin.

e Karizma sahibi olun. Daha olgun, daha kendinize giivenli ve daha ag¢ik olmaya ¢alisin.
138



@ “Ben” degil, “biz” ifadesini kullanin. “Sirket” degil, “sirketimiz” deyin.

@ Ust yonetimle, miimkiin oldugu kadar fazla zaman harcayn.

@ Terfi etmenizden hemen sonra, bir iist kademeye yiikselmek i¢in ¢aligmalara baglayin.

Tartismalara katilin

e Tartigmalara, sorular sorarak katilin. Higbir zaman net bigimde taraf tutmayin. Tuttugunuz
taraf, once kazansa da sonra kaybedebilir.

@ Hicbir zaman asabilesip, kontroliiniizii kaybetmeyin.

e Tartismalari sahsilestirmeyin. Tarafsiz olmaya dikkat edin.

e Tartisma ve goriismelerde, sOylenmeyen seyleri bulmay1 6grenin. Sir, sdylenmeyenin
ardindadir.

e Herkese nasil hitap edeceginizi belirleyin. Bazen, “bana adimla hitap et” diyenler,
kendilerine “bey” denilmesini isterler.

@ Ne zaman geg saatlere kadar calismaniz gerektigini ya da erken ¢ikabileceginizi bilin.
e Kurumda saygi duyulan kisilere siz de saygili davranin.

@ Her i5in ya da fikrin ardinda, bir gizli glindem vardir. Alinan kararlardan kimlerin ve nasil
fayda sagladigini diisiiniin.

e Patronunuzun aslhinda miisteriniz oldugunu, rakiplerinizin arkadaslarimiz arasinda
bulundugunu unutmayll’l. www.alidzdemir.net’ten alinmistir.
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Topluluk kargisinda konugurken heyecam: yenmek

Topluluk karsisinda konusurken, énemli bir goriisme sirasinda ya da bir sinav aninda
heyecanimizi yenebilmek ve rahat olmak en ¢ok, beyin giliciimiizii iist diizeyde
kullanmamiza yardimci olur. Beyin giliciimiizii tam olarak harekete gecirdigimizde,
kapasitemizi doruk noktada kullanmaya baslariz. Ciinkii rahat oldugumuzda, beynimizdeki
bilgilere daha hizl1 ve kolay ulasiriz ve ayn1 zamanda orijinal diislinceler iiretiriz. Ayni zamanda
ogrenirken de bilgileri beynimize daha etkili kaydederiz. Heyecan ve stres aninda, hafizamiz
devre dis1 kalir. En basit bilgileri bile hatirlayamaz hale geliriz. Rahat olma aninda,
konsantrasyonumuz ¢ok gii¢lii, enerjimiz yiikksek olur. Heyecan ve stres aninda,
konsantrasyonumuz dagilir, enerjimiz tiikkenir. Peki, bunu nasil yapacagiz?

Nefes al

Her sey nefesle baslar, nefesle biter. Nefes, duygularimizi yonetmede en 6nemli etkendir.
Ciinkii beyin giiclimiizii etkin olarak kullanmak i¢in yeterince oksijene ihtiyacimiz vardir.
Nefes aligveris seklimizi degistirdigimizde, duygularimizi da destirmeye ve kontrol etmeye
baslariz. Bunun i¢in de su sekilde bir nefes egzersizi size yararli olacaktir:

@ Burundan derin diyafram nefesi alin.

e Biraz i¢inizde tutun.

@ Ve yavasca agizdan disar verin.

Burada temel amac; aldigimiz nefesi biraz igimizde tutarak beynimize ihtiyaci olan oksijeni
gondermektir.

Gevse

Belli oranda gergin oldugumuzda kaslarimiz1 gevsetmekte zorlaniriz. Bu nedenle kaslarimizi
daha kolay gevsetmek i¢in, kaslarimizi bolgesel olarak dnce gerin sonra yavasca serbest birakin.
Ornegin; dnce el kaslarinizi gerin ve serbest birakin. Bunu iki kez yapmn. Daha sonra kol
kaslarimizi gerin ve serbest birakin. Ve bu uygulamayi sirayla biitiin viicudunuza yapin.

Olumlu senaryoya odaklan

Hangi isi yapiyorsak yapalim; 0niimiizde her zaman iki senaryo vardir. Birincisi; ‘felaket’
senaryosu. Bu senaryoya odaklandiginizda, heyecanlanmaya, strese girmeye baslarsiniz. Clinkii
viicudunuz nasil ki bir hastalik durumunda size agri, ates gibi uyarilar veriyorsa bu tiir
durumlarda da dogal olarak boyle uyarilarda bulunur. Beyniniz size, “dikkat, istemedigin bir
seyler olacak” demektedir. Ikincisi ise ‘mutlu son’ senaryosudur. Olumlu diisiinceler,
beynimizin alfa dalgalarin1 artirir ve daha kolay rahatlamaya baglariz. Aslinda zihninizde
olusturdugunuz senaryo (evet sizin olusturdunuz, baskasi degil) gerceklesmedi, sadece negatif
bir hayal, ama simdiden o senaryonun duygularini yasamaya basladik bile.

Oyleyse, madem bu olumsuz senaryoyu biz olusturduk ve bu durum bizi tikiyor ve
kapasitemizi kullanmamizi engelliyor, o halde neden bu senaryonun tam tersini
olusturmayalim. “Kolaysa gel sen olustur, oradan yazmasi kolay!” diyebilirsiniz. Ama bir
dakika; beyninizdeki o negatif senaryonun senaristi, oynayani ve yonetmeni siz degil misiniz?
Evet sizsiniz? Oyleyse, faydali olacak senaryonun da senaristi, oynayan1 ve yonetmeni de
sizsiniz. Ve bunu yapabilirsiniz. Beynimizi, usta bir yonetmen gibi yonetmesini 6grenmeliyiz.
Sadece biraz zihinsel ¢aba gerekli... Inanin ¢abaniza degecek...

140



Olumlu telkin

Telkinler, insanlar lizerinde ila¢lardan daha etkilidir ve insanlar telkinlerle kendilerini asarlar
ve acarlar telkinlerle kendilerini kilitlerler. Bu nedenle; kendimize ve baskalarina olumlu
telkinde bulunmayi aliskanlik haline getirmeliyiz. Tabii, olumlu telkinde bulunurken su kurala
dikkat etmeliyiz: Beynimiz negatif talimatlar1 algilayamaz. Sizin ne kastettiginize degil ne
sOylediginize bakar. Bu nedenle, olumlu telkinde bulunurken olumlu ifadeler kullanmalisiniz.
Yani “endigselenme” yerine, “rahat ol”; “korkma” yerine “cesur ol” gibi.

Hata yapma pay1 birak

Kendinize, kiigiik, gayet insani hata yapma pay1 birakin. Ciinkii herkes hata yapar.
Yapacaginiz hatalar1 normalize edin. O zaman hatalariniza takilip abartmazsiniz. kaynak: £fdal Orhan

Benim 6zgiven bildirgem

Ben kendimim. Ve bundan mutluyum. Tim diinyada benim gibi hi¢ kimse yok. Bazi
yonleri bana benzeyenler var. Ancak hi¢ kimse tiim yonleriyle benim gibi degil.
Dolayistyla bende varlik bulan her sey yalnizca bana 6zgii. Benimle ilgili her sey benim;
viicudum ve onu olusturan her sey, zihnim ve onu olusturan tiim diisiince ve fikirler, gozlerim
ve onun ifade ettigi tiim goriintiiler, duygularim ve onlar her neyse; 6fke, nese, kaygi, sevgi,
hayal kiriklig1, heyecan...

Agzim ve oradan ¢ikan her sozciik; nazik, yumusak, kaba, dogru, yanlis... Sesim, yliksek ya
da alcak... Ve tiim davranislarim; baskalarina ya da kendime karsi. Kendi hayallerim, riiyalarim,
umutlarim, korkularim, tiim zaferlerim ve basarilarim benim, tipki tiim hatalarim gibi. Clinkii
beni olusturan tiim parcalar benim.

Ben kendimle tamamen yiizlesebilirim ve boyle yaparak beni olusturan tiim parcalari sevip,
onlarla dost olup, dostca yasayabilirim ve boylece benim i¢in dnemli seylere ulagmak iizere, bir
biitlin olarak amaclarimi gerceklestirebilirim. Kendi kendimi sasirtan bazi yonlerim oldugunu
biliyorum. Ve bildigim bagka yonlerim de var. Ancak kendimle dost oldugum ve kendimi
sevdigim siirece, beni sasirtan bu yonlerin {izerine cesaret ve umutla gidip ¢6zebilecegimi
biliyorum.

Insanlara nasil goriiniirsem goriineyim. Ne sdylersem, ne yaparsam yapayim, herhangi bir
anda ne diisliniirsem ne hissedersem hissedeyim, hepsi benim. Bu bana 6zgii. Ne yaptigima, ne
diisiindiigiime, ne hissettigime baktigimda bazi yonlerim uyumsuz olabilir ve ben bunlari
¢ikarip uyduguna emin olduklarimla yola devam edebilirim.

Gorebilir, duyabilir, hissedebilir, diisiinebilir, sdyleyebilir ve yapabilirim. Benim disimdaki

insanlarla, anlamli iligkiler kurabilecek, onlara yakin olabilecek birikimim var. Ben kendimim
Ve bundan mUtluyum www.alidzdemir.net’ten alinmustir.
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lyi hissetmek icin zihin egzersizleri

Cevrenizdekilerle daha iyi iletisim kurmak, daha az 6tkelenmek, uyumlu olmak, kendinizi
daha huzurlu ve mutlu hissetmek, daha neseli olmak istiyorsaniz, asagidaki onerileri her giin
yapmaya caligin.

Ister 15 dakika, ister 1 saat, ister biitiin giin. Diizenli yaptiginizda aliskanlik haline getirecek
ve bir siire sonra fark etmeden yapmaya baslayacaksiniz.

1-Sabah uyandiktan sonra 15 dakika boyunca kendiniz dahil kimseyi elestirmeyin,
yargilamayin. Elestirmediginizi diisiinliyor olabilirsiniz ama biitiin insanlar gibi hi¢ farkina bile
varmadan yapiyor olma olasili§iniz ¢ok yiiksek.

Uyanip tuvalete gittiginizde aynaya ilk baktiginiz anda aklinizdan gegenleri hatirlayin.
Kendinizle ilgili neler diisiindiiniiz? Yiizlinlizde neleri elestirdiniz? Burnunuz, gozleriniz,
kirisikliklariniz, saginiz hakkinda kendinize neler sdylediniz? Iste elestiriye basladiniz bile. Bu
sadece baslangicti. Devam eden dakikalarda neleri elestirdiniz? Havayla ilgili,
etrafinizdakilerle ilgili?

Simdi kendinize hatirlatin: Ne giydigim, nasil konustugum, ne hissettigim konusunda
kendimle ugrasmayacagim, elestirmeyecegim. Karsimdakilerin de davranmislarini,
goriiniiglerini, disiincelerini elestirmeyecegim ve yargilamayacagim. Begenmek zorunda
olmadigimi biliyorum ama elestirip yargilamak zorunda da degilim. En az 15 dakika boyunca
kendimi ve etrafimi, oldugu gibi kabul edecegim.

2-Kendinizi siirekli olarak hakli ¢ikarmaya c¢alismayin. Giin i¢inde kendinize bir zaman
aralig1 se¢in ve o aralikta kendi diislincelerinizin, duygularinizin ya da davranislarinizin dogru
olduguna, kendinizin hakli oldugunuza ikna etmeye calismaymn. Bunu da hi¢ fark etmeden
yapiyoruz ve ne kadar ¢ok gereksiz enerji harciyoruz inanamazsiniz.

Kendi dogrularimizin tek dogru olduguna inandigimizda bunu karsimizdakine inandirmak
icin elimizden geleni yapiyoruz, konuyu uzatip duruyoruz. “Oradan degil buradan gitseydik
daha ¢abuk giderdik”, “Bence bdyle davranmamaliydin”, “Bodyle hissetmen c¢ok gereksiz,
aslinda sdyle hissetmelisin...” Buna benzer climlelerinizi yakalayn.

Kendi dogrularinizin nasil ‘en dogru’ olduguna inandiginizi ve bu dogrulara kat1 bir sekilde
nasil ‘yapistiginiz1’ fark edin. Birakin. Herkes sizin dogrularimiza inanmak zorunda degil. Siz
de ¢ogu zaman onlarin dogrularina inanmiyorsunuz.

Birbirinizi ikna etmeye calismayr birakin. Korkmayin, bu sizi degistirmez, kii¢liltmez.
Sadece enerjiniz size kalir.

3-15 dakika gelecege ait falcilik yapmayin. Gelecekten kastim, giinler, aylar, yillar sonrasi
degil. 1 saat sonrast da gelecektir. “Ya Oyle olursa’ gibi ‘ya’ ile baslayan ciimlelerin hepsi,
gelecege ait ciimleler, ¢ikarimlardir. Bu tip ciimleler insanda kaygi, endise, stres, gerginlik
yaratir.
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Simdi hemen ‘ama 6nlem almak lazim” diyeceksiniz. Bu tipik bir kaygili insanin ciimlesidir.
Onlem almak elbette gereklidir ama tam olarak neyin nasil gelisecegini bilmeden, tahminler
izerine alinan 6nlemler ne ise yarar?

Hava yagmurlu olacak dendiginde nasil onlem alirsiniz? Diyelim yaniniza bir semsiye
aldiniz. Semsiyeyi ¢antanizda, arabanizda mu tasirsiniz, yoksa giinliik giineslik havada daha
ortada yagmur yokken “Yagmur yagacak, ben simdiden dnlemimi alayim da a¢ip bekleyeyim”
mi dersiniz? Eger agip dolasirsaniz giinliik giineslik havanin tadini ¢ikaramazsiniz. Bazilari ise
“Yagmur yaginca siddetine gére ne yapacagima karar veririm” diyerek gilinesin tadini ¢ikarir.
Gelecekte ne olacagimi kimsenin bilemeyecegini hatirlayin. Gelecege ait diisiinceler akliniza
geldiginde, sizi kaygilara soktugunda ‘ne olacagini bilemem’ diyerek kendinizi durdurun.

4-Suglamaym. En az 15 dakika kendinizi ve de baskalarini suglamayin. Eger kendinizi
suclarsaniz kendinize, baskalarini suglarsaniz da baskalarina 6fkeniz artar. Suglamak
rahatlatiyor gibi gelse de hig bir ise yaramaz.

En ¢ok yaptigimiz suclamalardan biri, “Senin yiiziinden boyle hissediyorum!” seklinde
yapilandir. Sunu unutmaym ki kimse bizim nasil hissedecegimizi belirleyemez. Nasil
hissedecegimize bizim diisiincelerimiz yon verir. Yani hi¢ kimse sizi kotii hissettiremez. Kotii
hissetmek ya da hissetmemek sizin karariniz, sizin se¢iminiz. Basiniza gelenler i¢in baskalarini
suclamak sadece zaman ve enerji kaybidir. Sizi ¢oziimden uzaklastirir, sorumluluk almazsaniz
oldugunuz yerde kalirsiniz. Ornegin “Senin yiiziinden geg kaldim” dediginizde ge¢ kalmamak
konusunda higbir ilerleme kaydedemezsiniz. Sebep-sonug iligkisini yanlis kurarsiniz ve isin
kotiisii buna da kendinizi inandirirsiniz. Hataliysaniz, yanlis yaptiysaniz kabul edin ki nerede
yanlis yaptiginizi daha net bir sekilde gorebilesiniz.

AKIL OKUMAY1 BIRAKIN

En az 15 dakika karsinizdakinin aklindan gegenleri okumaya caligmayin. Onlarin ne
hissettigi, ne hissedebilecegi hakkinda varsayimlarda bulunmaym. Bir¢ok insan gibi siz de
bagkalarmin ne diisiindiigiinii anlayabildiginize kendinizi inandirmis olabilirsiniz. Isin gergegi
bu inang sizi ¢ogunlukla yaniltir. Kimse kimsenin aklindan gegenleri bilemez.

Simdi bir durun ve kendi aklinizdan gecenleri fark etmeye calisin. 5 saniye i¢inde bile kim
bilir ne kadar ¢ok sey diisiindiiniiz. Karsinizdaki de ayn1 anda iste bu kadar ¢ok sey diisiiniiyor.

Cogu insan karsisindakinin suratina, beden diline bakarak kendisiyle ilgili olumsuz bir sey
diisindiiglinii varsayar. Oysa o kisi aym1 anda aksam ne yiyecegini, yarin ne yapacagini
diistinliyor olabilir. Akil okumayi birakin, karsinizdakinin ne disiindigiini 6grenmek
istiyorsaniz, yapabileceginiz daha basit bir sey var: Sorun! “Bu konuda sen ne diisiiniiyorsun?”

KARSILIKSIZ BIR SEY VERMEYE ODAKLANIN

Her giin en az 15 dakika, bagkalarina olumlu bir sey sunmaya karar verin. Manevi ya da
maddi; bu bir giiliiciik olabilir, “Nasilsin?” ile baglayan olumlu bir sohbet, yardim 6nermek,
duygusal destek vermek, kap1 agmak olabilir. Kendi kendinize s6z verin; ontimdeki 15 dakika
kimle Kkarsilasirsam karsilasayim bir sey verecegim. ‘Vermenin’ kendinizi nasil iyi
hissettirdigini fark edeceksiniz. wwwaligzdemir.net ten alinmistr,
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Meviana’dan égitler

Bir padisah bir seyhe bir giin: “Benden bir sey dile” dedi. Seyh cevap verdi. “Ey padisah

bana bunu sdylemekten utanmiyor musun? Hele biraz daha yiiksel de dyle konus. Benim

iki kolem var, onlar ¢ok basit kimseler olduklar1 halde her giin sana hitkkmederler, emrederler?”

dedi. Padisah bundan dolay1 kizdi. “Ey Seyh bu soziin hatal1 bir s6z, kim bana emredebilir, o

dedigin kisiler kimlerdir, soyle” dedi. Seyh giilerek yanit verdi: “Sana emreden kolelerimden
biri kizginlik, digeri sehvettir” dedi.

e Bil ki iyiler mutlaka kazanir.

e Dil tencere kapagina benzer. Kipirdadi da kokusu duyuldu
mu; ne pisiyor anlarsin.

e Kalbi ve s0zii bir olmayan kisinin yiiz dili bile olsa, o yine
dilsiz sayilir.

@ Ne kadar konusursan konus, séylediklerin karsisindakinin
anlayabildigi kadardir.

e Fikir ona derler ki yol a¢sin; yol ona derler ki bir ger¢cege ulagsin.

@ insanin gozii neyi goriiyorsa, degeri o kadardur.

@ Aklin varsa bir bagka akilla dost ol, iglerini bir bilene danisarak yap.

e Bir mum diger mumu tutusturmakla 1s181indan bir sey kaybetmez.

e Hayatta muvaffak olmak i¢in ii¢ sey lazimdir: Dikkat, intizam ¢aligma.

e Bir seyi bulunmadig1 yerde aramak, onu aramamak demektir.

e Gorevini tam yerine getirmemis olanin vicdan yarasina ne mazeretin devasi ne ilacin sifasi
deva getirmis..

e Goriiniiste ac1 su da, tath su da berraktir. Zevk sahibinden baska kim anlayabilir? Isin
ehlini ara. Isin ustasmni sor. Onu bul! Tatl1 su ile ac1 suyun farkini iste ancak O anlar.

@ Icinde pusu kurmus olan nefis, kibir ve kin bakimindan biitiin diismanlardan beterdir.

e Calis Can! Sebeplere saril. Kader, kader deyip kederlenme. Unutma ki; dua ve ¢aba
kaderin Oniine gecer.

@ Uziilme Can! Dogruysan zarar gérdiim deme. Bil ki iyiler mutlaka kazanur.

@ Dogru olan hi¢gbir zaman zarar gérmez. Birkag giin sabret de gor, nasil da giiliip mutlu
olacaksin!

@ Can konagin1 aramadaysan cansin; bir lokma ekmek ariyorsan ekmeksin.

Su niikteyi biliyorsan isi biliyorsun demektir: Neyi artyorsan osun sen.

Beri gel, daha beri, daha beri.

Bu yol vuruculuk nereye dek boyle?
Bu hir giir, bu savas nereye dek?
Sen bensin iste, ben senim iste.

Dostum sen diisiinceden ibaretsin.

Gerisi et ve kemiktir.

Gil diisiintirsen giilistan,

Diken diisiiniirsen dikenlik olursun. www.aliézdemir.net’ten almmistr.
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